
 
 
 
 

 شده ي امتحانات نهایی کشوري وضوعی و دسته بنديسؤالات م                  
                                                                                                                                              

 با پاسخ  کلیدي مسایل 
 

 )3(شیمی 
 ریاضی و تجربی                                        

    91  شهریورتا   82از   دي                             
                                        

                                                                              
 دسته بندي  و پاسخگویی                      

www.chemyazd.comwww.asdownload.net



 تنظیم تهیه و                              8الی 1صفحات :  اول بخش                      )3(نهایی کشوري شیمی  اتامتحان موضوعی سؤالات      
      علیرضا تمدنی ش                            مقدمه و موازنه واکن                                                       ریاضی و تجربی: رشته                       

               
 25/1     به روش وارسی ، موازنه کردن را از  (aq)H٢O(l) 3Ca  H٣PO۴(aq) + Ca(OH)٢ + (aq) ٢(PO۴): براي موازنه ي واکنش  -1

  ) 82  دي (                          .آغاز می کنیم ؟ واکنش را موازنه کنید» کدام عنصر یا یون چند اتمی « و » کدام ترکیب «      
 

 75/0                                                                                ) 83  خرداد (  .                                              واکنش زیر را به روش وارسی موازنه کنید  -2

(aq) + Cu(s)                                           3Al٢(SO۴)   CuSO۴(aq) +Al(s)     

 5/0          ) 83  خرداد (:         متانول یک حلال صنعتی پر مصرف و سوختی تمیز براي خودرو هاست که می توان آن را مطابق واکنش زیر تهیه کرد  -3 

CH٣OH(l)                                                                 ZnO; CO(g) + ٢H٢(g)                                                    

 هد ؟چه اطلاعی در اختیار ما قرار می د» «و »    ZnO«هر یک از نمادهاي   
 
 :واکنش-4  Fe٢O٣(s) + SO٢(g)     FeS٢(s) + O٢(g)    5/1                         :را در نظر بگیرید و به هر یک از قسمت هاي زیر پاسخ دهید 

 براي موازنه کردن این واکنش به روش وارسی از کدام ترکیب و کدام اتم یا یون شروع می کنید ؟) آ 
               )83  شهریور (                                                                             .واکنش را موازنه کنید ) ب

 
 

H٢O  + Mg٣N٢    NH٣ + Mg(OH)٢ :چهار دانش آموز واکنش   -5     1                                :را مطابق معادله هاي زیر موازنه کرده اند   
  ١٢H٢O + ٢Mg٣N٢                                            ۴NH٣ + ۶Mg(OH)٢:دانش آموز اول     

 ٣H٢O  + Mg٣N            ٣MgOH + NH٣:                           دانش آموز دوم       
 ۶H٢O  + Mg٣N٢                          ٢NH٣ + ٣Mg(OH)٢ : دانش آموزسوم       

2                    : دانش آموزچهارم       
3  Mg(OH)٢ + NH٣       Mg٣N٣ + ٢H٢O    2

1 
 کدام دانش آموز واکنش را به درستی موازنه کرده است ؟ )آ  

       ) 83 دي (.                          دلیل نادرست بودن معادله ي موازنه شده توسط هر یک از سه دانش آموز دیگر را توضیح دهید ) ب    
 
  

S     Na٢S + MoCl۵  + NaCl + MoS٢:براي موازنه ي واکنش  -6  5/1    یون چند اتمی به روش وارسی ، از کدام ترکیب و کدام اتم یا   
                           ) 83 دي (.                                     شروع می کنید ؟ این واکنش را به روش وارسی موازنه کنید  
 
 

  1          ) 84  خرداد (    (g)O٢ + (g)H٢O(g)            C۴H١٠ + (g)CO٢  .واکنش مقابل را به روش وارسی موازنه کنید   -7
                

 25/0     ) 84  خرداد (      د ، می توانیم ، بیش تري، نبای E، کم تري ،                 .با استفاده از واژه هاي داخل کادر عبارت زیر را کامل کنید  -8 
  زیروندها و نمادهاي شیمیایی موجود در فرمول شیمیایی واکنش دهنده ها یا فراورده ها را جابه جا ........... براي موازنه کردن یک معادله ي شیمیایی «   

 ». کنیم
  

 5/1                                                    ) 84  شهریور (                                                             :     براي موازنه ي واکنش زیر به روش وارسی   -9
                             (PO۴)٢ (s) + d H٢O(l)  3 b H٣PO۴(aq)  c Ca +  a Ca(OH)٢(aq) 

 ترکیب و کدام عنصر شروع می کنید ؟ از کدام موازنه را) آ  
 .را مشخص کنید  a   ،b  ،c  ،dواکنش را موازنه و ضرایب ) ب 
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 5/0                   )                                       84شهریور  (                        چه مفاهیمی را نمایش می دهند ؟) 2(و ) 1(در واکنش هاي ) s(و   نمادهاي  -10

                                                                             Na٢CO٣(s) + H٢O(g) + CO٢(g)             ٢    (١ NaHCO٣(s)   
 Ag(s)+ Zn(NO٣)٢(aq)                                                                        ٢ Zn(s) + ٢AgNO٣(aq)       ٢) 
 

 (g) Fe(s) + O٢ :   (s) Fe٢O٣دو دانش آموز معادله ي  -11  25/1                        ) 84دي (             :را به صورت هاي زیر موازنه کرده اند    

    Fe٢O٣ (s)                                                                      O٢(g) ٢Fe (s) + 2
 دانش آموز اول   (                3

    Fe٢O٣ (s)                                                                      O (g)  3 ٢Fe (s) +                  )دانش آموز دوم 
 . مورد با آوردن دلیل اشتباه دانش آموزان را بنویسید در هر) آ       

 .                                                  معادله ي بالا را موازنه کنید ) ب     
 

 25/0                    )                                                      84دي  (                                 به کار رفته در واکنش زیر چه مفهومی را بیان می کند ؟ نماد   -12
       Na٢CO٣(s) + H٢O(g) + CO٢(g)                 ٢ NaHCO٣(s)   

 
 1                                                                                    ) 85خرداد (                             .معادله ي نوشتاري زیر را به صورت نمادي بنویسید   -13

                                2) محلول نقره نیترات + ( محلول باریم کلرید   2) رسوب نقره کلرید + ( محلول باریم نیترات                  
 

                                             5/0               ) 85خرداد (              KOH(aq) + (aq)٢(NO٣)   Fe     (aq)KNO٣ + (s)Fe(OH)٢  .واکنش مقابل را موازنه کنید  -14
   

                                             5/0                    ) 85شهریور (                (aq)AgNO٣ + (aq)   ZnBr٢ (aq)٢(NO٣)AgBr(s) + Zn  .واکنش مقابل را موازنه کنید   -15
 

                                             25/0                ) 85شهریور ( رسی ، موازنه را از کدام ترکیب آغاز می کنید ؟                                                  براي موازنه ي واکنش زیر به روش وا  -16

      (aq) + Cu(s)                                           3Al٢(SO۴)   CuSO۴(aq) +Al(s)     
 

  75/0                    ) 85دي (               CuSO۴(aq)  + Al(s)  (SO۴)Cu(s)      3Al٢ + (aq)  .معادله ي رو به رو را موازنه کنید  -17  
                

 
NaOH(aq)  + (aq) ٣(SO۴)Fe٢          .ازنه کنید واکنش مقابل را مو  -18  Fe(OH)٣ (s) + Na٢SO۴(aq)  ) 5/0             ) 86خرداد                                             

 
 
                                             75/0              ) 86شهریور ( جرقھ (g)H٢O(g)                                 C٢H۴ (g) + O٢ + (g)CO٢   .را موازنه کنیدمقابل معادله ي   -19  
 

   5/0                                                                                                   . قرار دارد  Aقبل از انجام واکنش پیستون در موقعیت   با توجه به شکل  -20
 با باز کردن شیر قیف ، محلول سولفوریک اسید وارد ارلن      
 پس از واکنش پیستون . شده با فلز منیزیم واکنش می دهد       
 واکنش انجاممعادله ي نمادي  .قرار می گیرد   Bدر وضعیت       

 .شده را بنویسید       

                                                                                           ) 86دي (                                                   
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  75/0                                                      )        86دي ( .                           با در نظر گرفتن معادله ي واکنش هاي زیر به پرسش ها پاسخ دهید    -21
 (aq)AgNO٣ + (aq)BaCl٢  ( ١     .وازنه کنید را م )1(واکنش ) آ       AgCl (s) + Ba(NO٣)٢ (aq)                                        

  (s)٢PbO٢    ( ٢   چه مفهومی دارد ؟ ) 2(روي پیکان واکنش  Δعلامت  ) ب   ٢PbO(s) + O٢(g)                                                
 

 75/0                                                                                                                           AB٢و   B٢شکل هاي مقابل یک واکنش شیمیایی بین   -22
 .هد د نشان می را         

 .معادله ي موازنه شده براي این واکنش را بنویسید           
 ) 87خرداد (                                                    

  
 

  ) 87شهریور (   . واکنش مقابل را موازنه کنید   -23 Fe(OH)٣ (s) + NaCl (aq)                              FeCl٣ (aq) + NaOH(aq) 5/0 
      

 25/1                                                   )                               87دي (     .                       با توجه به واکنش هاي شیمیایی داده شده  پاسخ دهید   -24 

 + (g)   SO٢   (g) SO٣        بق قرارداد درست نوشته شده است ؟             ط) ها(موازنه ي کدام واکنش ) آ        
٢
١  O٢(g)     ١) 

               .، دلیل نادرستی را بنویسید  نادرست )هاي(براي موازنه ) ب     ٢CH۴(g) + ٢CO٢(g)       ٢)     ۴C(s) + ۴H٢O(g) 
                ٣CO٢(g) + ۴H٢O(g)                                                                       ٣)      C٣H٨(g) + ۵O٢(g) 

         
      75/0                                     ) 88  خرداد(         .                        نویسید براي واکنش گازي نشان داده شده در شکل هاي زیر معادله ي موازنه شده ب  -25

            
 
         
 
 
 
 
 
 
   75/0                                                   )            88شهریور ( :                                                واکنش گازي شکل زیر را در نظر بگیرید و پاسخ دهید   -26 

                                             
 
         
 
 
 

 ایراد آن را     2ست ، نوشته شده ا:                                                                   معادله ي موازنه شده ي واکنش به صورت                         
 .مشخص کرده و شکل درست معادله را بنویسید                            

 
 
 

   5/0           )                          88شهریور (                              .را پس از موازنه به دست آورید  ٢(NO٣)Zn  و       M  ضرایب با توجه به واکنش زیر -27

M(NO٣)٣(aq) + Zn(s)                                                Zn(NO٣)٢(aq) + M(s)                      
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   75/0                                       )             88دي ( .                                                        با تعیین درستی یا نادرستی عبارت زیر ، دلیل آن را بنویسید   -28

 :واکنش «            CO٢(g) + H٢O(g)     C٢H٢(g) + O٢(g)  موازنه است .«       
         
 25/0                                                                             ) 88 دي(                            چه مفهومی دارد ؟  واکنش زیر در علامت    -29

                                             CaO(s) + CO٢(g)                           CaCO٣(s)   
 

   1                                                              )                               89خرداد ( .                                                                    واکنش زیر را موازنه کنید   -30
P۴O١٠(s) + H٢O(g)                                                                      PH٣(g) + O٢(g) 

 
.         ازنه کنید واکنش مقابل را مو  -31   KCl(s) + O٢(g)                KClO٣(s)                     ) 75/0                                  ) 89شهریور 
 

 75/1                                                                                ) 89دي (                           :                         با توجه به واکنش هاي زیر پاسخ دهید   -32
 1(گاز هیدروژن    +  گاز کلر    گاز هیدروژن کلرید                                             .را بنویسید ) 1(معادله ي نمادي واکنش ) آ      
چه مفهومی دارد ؟     ) 2(در واکنش نماد  )ب       KCl(s) + O٢(g)                                 KClO٣(s)       )2 
 .کنید  را موازنه) 2(واکنش ) پ     

   
   25/1                                                        )                               90خرداد (                         :                  با توجه به واکنش زیر به پرسش ها پاسخ دهید  -33

                                               K٢O(s) + N٢(g) + O٢(g)                                              C۶٠٠ KNO٣(s) 
نماد ) آ  C۶٠٠ نشانه ي چیست ؟ 

 .معادله ي موازنه شده واکنش را بنویسید ) ب
 

 1                ) 90شهریور (  (g)H٢O(g) +           C٢H۶ (g) + O٢ + (g)CO٢گرما                   .معادله ي رو به رو را موازنه کنید   -34
 

.                         معادله ي  رو به رو را موازنه کنید   -35  NO٢(g) + O٢(g)         N٢O۵(g)                         ) 75/0                   ) 90دي    
 

     25/0                                                        )              91  خرداد(                      .                   کنید کاملرا  زیر با توجه به واژه هاي داخل کادر ، عبارت  -36
 فلوئور  –کلر                                                                                   

                                  . در لایه ي استراتوسفر به وجود می آیند  CFCکسته شدن مولکول هاي از ش.............. اتم هاي  -
 

    75/0                ) 91خرداد (  (g)H٢ + (s) Fe(s) + H٢O(g)                                       Fe٢O٣ .معادله ي رو به رو را موازنه کنید   -37
 

  1                                               )  91شهریور ( :                                            با توجه به واکنش هاي داده شده ، به پرسش هاي زیر پاسخ دهید   -38
CO٢(g) + SO٢(g)                                                                      CS٢(l) + O٢(g) a)     

٢NH٣(g)                                                                               Fe  ٣H٢(g) + N٢(g) b)     
                                           BaO(s) + CO٢(g)                               BaCO٣(s)       c)  

 .را بنویسید  aمعادله ي موازنه شده ي واکنش )آ       
 چیست ؟  و  Feمعناي نمادهاي ) ب      

 
 25/0                                               )  91شهریور (                                                                     .   گزینه ي مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید  -39

  )گلیکول  -  CFC( » .عامل اصلی تخریب لایه ي اوزون ، واکنش هایی است که در وقوع آن ، این مواد شرکت دارند «          
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   5/1                 .)نیازي به موازنه ي واکنش ها نیست( واکنش هاي زیر را کامل کرده و مشخص کنید هر یک جزو کدام دسته از واکنش ها است ؟   -1

                                                                                                          BaCO٣(s) )آ             
                                                                              Na٢S(aq) + CuSO۴(aq) )82دي (       ب ( 

 
    1             ) 83خرداد (در جاي هر یک از واکنش هاي زیر فرمول چه ماده اي باید نوشته شود ؟ هر واکنش جزو کدام دسته از واکنش هاست ؟         -2  

 + H٢(g)                                                           …………….  K(s) + H٢O(l)     )آ                                                                
NH۴Cl(s)                                                              ………………. + HCl(g)      )ب 

 
  75/0                                                ) 83خرداد (.                                                 شخص کنید درستی یا نادرستی جمله ي زیر را با نوشتن دلیل م -3

         .اند واکنش هاي رسوبی که در آن ها از مخلوط کردن دو نمک محلول ، یک نمک نامحلول تشکیل می شود ، از جمله واکنش هاي جا به جایی دوگانه
 
 

 1     واکنش انواعدر جاي خالی هر یک از واکنش هاي زیر فرمول چه ماده اي باید نوشته شود ؟ و مشخص کنید هر واکنش جزو کدام دسته از   -4
 ) 83شهریور (                است ؟       

 H    H       
 n …….…      ---C---C        ) ب                           SnCl٢(aq) + H٢(g)    Sn(s) + ……….. )آ  

 n    H     H 
 
 75/0                ) 84خرداد  (                                      :واکنش هاي زیر را در نظر بگیرید و به موارد زیر پاسخ دهید   -5 

            NH۴Cl (s)                                                                                               ١)   NH٣(g) + HCl(g)  
  CdO(s) + ………                                                                                      ٢)   CdCO٣(s) 

Ba(OH)٢(aq) + ٢HNO٣(aq)   Ba(NO٣)٢(aq) + ٢H٢O(l)                                                                     )3 
 .را کامل کنید ) 2(طرف دوم واکنش ) ب
 .را مشخص کنید ) 3(و ) 1(نوع واکنش هاي ) پ

 
 25/1                                               ) 84شهریور (                                            :واکنش هاي زیر را در نظر بگیرید و به پرسش هاي زیر پاسخ دهید   -6

   ٢ (١ NaHCO٣(s)   Na٢CO٣(s) + H٢O(g) + ………                       
CH۴(g) + ٢O٢(g) جرقھ  CO٢(g) + ٢H٢O(g)                                                                                   ٢)  

Ag(s) + ………                                                                                      Zn(s) + ٢AgNO٣(aq) ٣) 
 .را مشخص کنید ) 3(و) 2(و ) 1(نوع واکنش هاي ) آ 
 .را کامل کنید ) 3(و ) 1(جاهاي خالی واکنش هاي ) ب

                
 25/1                                                                  ) 84دي (                          :به پرسش ها پاسخ دهید  با توجه به واکنش هاي زیر -7 

NH۴Cl (s)                                                                                                  ١)        NH٣(g) + HCl(g) 
  ٢      (٢ NaHCO٣(s)   Na٢CO٣(s) + ………..+ ………                                                             

PbI٢(s) + ٢KNO٣(aq)                                                                      ٣)    Pb (NO٣)٢(aq) + ٢KI (aq)  
         ۴)   ٢Al (s) + ٣CuSO۴ (aq)   Al٢(SO۴)٣ (aq) + ٣Cu (s)                                                     

 .را کامل کنید )  2(واکنش ) آ 
 .را بنویسید ) 4(و ) 3(، ) 1(نوع واکنش هاي ) ب
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 75/0                                                 ) 85خرداد (   .    با در نظر گرفتن معادله هاي شیمیایی زیر به پرسش ها پاسخ دهید  -8 

                                                                                                ZnCl٢(aq) + Br٢(l)   ١)     ZnBr٢(aq) + Cl٢(g)  
٢     (٢NaNO٣(s)  ٢NaNO٢(s) + ……… (g)                                                                                  

 .را بنویسید ) 2(و ) 1(نوع هر یک از واکنش هاي ) آ       
 .  را کامل کنید ) 2(جاي خالی در معادله ي شیمیایی ) ب      
 

   CH٣OH(g)              25/0  ………(g)٢H٢ + (g)   ) 85شهریور ( .   در واکنش مقابل در جاي خالی فرمول شیمیایی فرآورده را بنویسید   -9
 

   1                                     ) 85شهریور (   .بادر نظر گرفتن معادله هاي شیمیایی جدول داده شده را کامل کنید   -10
                                                                               ٢AgBr(s) + Zn(NO٣)٢(aq)  ١)    ZnBr٢(aq) +٢ AgNO٣(aq)  

٢     (٢KNO٣(s)   ٢KNO٢(s) + O٢ (g)                                                                                            
         ٢   (٣Al (s) + ٣CuSO۴ (aq)   Al٢(SO۴)٣ (aq) + ٣Cu (s)                                                                  

        NH۴Cl (s)                                                                               ۴)    NH٣(g) + HCl(g) 
 
 
     

 
 25/1         ) 85دي (                                       .را در جدول زیر مشخص کنید » ث « تا » آ « موارد  -11

 
 
 
 
 
 

 
 

 5/1                            ) 86خرداد (   .معادله هاي شیمیایی زیر را در نظر گیرید و به پرسش ها پاسخ دهید   -12 
٢HNO٣(aq) + ……..(s)                                                                        ١)   Pb (NO٣)٢(aq) + H٢S (g)    

 Cu(s) + ……… (aq)                                                                                Zn(s) + CuCl٢ (aq)     )2 
                                                              )Fe٢(SO۴)٣ (aq) + NaOH(aq)   Fe(OH)٣ (s) + Na٢SO۴(aq  )3 

 .را کامل کنید ) 2(و ) 1(واکنش هاي ) آ    
 کدام یک از واکنش هاي بالا جابه جایی یگانه است ؟) ب  

 
 

 1                                                                           ) 86شهریور (                          .معادله هاي شیمیایی زیر را در نظر بگیرید و به پرسش ها پاسخ دهید   -13

  (NH۴)٢CO٣(aq)                                                                         ٢     (١NH٣(aq) + CO٢(aq) + H٢O(l) 
Ba(NO٣)٢(aq) + ٢H٢O(l)                                                                   ٢HNO٣(aq) +٠٠٠٠٠٠(aq)      ٢) 

   ٣)        CuSO۴(aq) + Na٢S(aq)   ٠٠٠٠٠٠(s) + Na٢SO۴(aq)                                                                   
 .را کامل بنویسید ) 3(و ) 2(معادله هاي شیمیایی ) آ           
 .را بنویسید ) 2(و ) 1(نوع واکنش هاي ) ب         
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 ) 4(  )3( )2(     ) 1( شماره واکنش  
 ؟                        ؟      ؟      ؟     نوع واکنش   

 شماره ي واکنش     واکنش                                            نوع  واکنش              
 ) آ (                   
 ) ب(                  
 ) ت(                  

 ترکیب                  

Ca(OH)٢(aq) + H٢SO۴(aq)    CaSO۴(s) + ٢H٢O(g)  
       (NH۴)٢Cr٢O٧(s)   N٢(g) + Cr٢O٣(s) + ۴H٢O(g)                   

) +٢Ag(s)                پ( Zn(s) +٢AgNO٣(aq)     
                            NH۴Br(s)            )ثHBr(g) + (          

                 1 
               2  
               3    
               4 
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 5/0                                                           ) 86دي ( .                              با در نظر گرفتن معادله ي واکنش هاي زیر به پرسش ها پاسخ دهید  -14

١ )  BaCl٢(aq) + AgNO٣(aq)   AgCl (s) + Ba(NO٣)٢ (….)                                                                   
  ٢PbO(s) + ٢    ( ٢                                                                                                           ٠٠٠PbO٢(s) 

 .نماد صحیح را بنویسید ) 1(در جاي خالی واکنش ) آ       
 .را کامل کنید ) 2(واکنش )  ب      

   
 75/0                                                        ) 86دي ( .                                        با توجه به تصاویر داده شده نوع واکنش انجام شده را بنویسید   -15
     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 5/0                                                                                                                                          ) 87خرداد (         .نوع واکنش مقابل را بنویسید   -16
 
  
 
 

  5/0                                       ) 87خرداد (                              .        هر یک از واکنش هاي زیر را با نوشتن فرمول شیمیایی مناسب کامل کنید   -17

  ٠٠٠٠+ ٢Fe(s)    ۶Na(s) + ٣Na٢O(s) +   گرما                                                        
      ٠٠٠٠٠ + H٢O(g) + CO٢(g)                                                                ٢ NaHCO٣(s) 

 
 
                                  5/1                                           ) 87شهریور (              .                                 با توجه به واکنش هاي داده شده  ، به هر یک از موارد پاسخ دهید   -18

Fe(OH)٣ (s) + NaCl (aq)                                                                ١)      FeCl٣ (aq) + NaOH(aq) 
 ٢HNO٣(aq) + Ag٢SO۴(s)                                                                    ٢   (٢AgNO٣ (aq) + ٠٠٠٠٠٠٠  

٢ + ٠٠٠٠٠٠٠KCl(aq)                                                                                ٢   (٣KBr(aq) + Cl٢(g) 
 .را کامل کنید ) 3(و ) 2(واکنش هاي ) آ      
 .را مشخص کنید ) 3(و ) 1(نوع واکنش هاي ) ب     
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 75/0       )                                                                      87دي (                                                          .نوع هر یک از واکنش هاي زیر را بنویسید ) آ -19
     BaCl٢(s) + ٢H٢O(g)                                                                             ١)    BaCl٢ .٢H٢O(s)  

  Cu(s) + H٢O(g)                                                                          ٢)    CuO(s) + H٢(g) 

 شکل رو به رو نمایشی از کدام یک از واکنش هاي بالا است ؟ ) ب    

 

 

 
 25/0                                                       ) 87دي ( .                 جاي خالی را با استفاده از واژه ها یا فرمول هاي شیمیایی داخل کادر کامل کنید   -20  
 

                                                 Oنظري  -  ٢– Nعملی  –جرمی  –تعداد  –نوع  – ٢– CO٢ 
Na٢CO٣(s) + H٢O(g) + ٠٠٠٠٠٠٠٠(g)                                                                          ٢NaHCO٣(s)  

 
  5/0 به هنگام برخورد شدید خودرو با یک مانع ، واکنش هاي زیر در        . وسازي ، کیسه هاي هوایی استیکی از دستاوردهاي مهم صنعت خودر  -21

 ) 88خرداد (                                                :   در کیسه هاي هوا انجام می شوند        
 (s)٢NaN٣ 2  (g) ٣N٢+ Na (s)                                              .                              را کامل کنید   3واکنش ) آ       )1 

                                                   از چه نوعی است ؟   1واکنش ) ب ٣Na٢O(s) + ٢Fe(s)   ۶Na(s) + Fe٢O٣(s)    )2 
  Na٢O(s) + ٢CO٢(g) +٠٠٠٠٠٠(g)  ٢NaHCO٣(s)                                                               )3 

  5/0                                                                          ) 88شهریور (                                     :       با توجه به واکنش زیر پاسخ دهید   - 22    
      M(s) + (aq)٢(NO٣)Zn(s)                                       Zn + (aq)٣(NO٣)M.   نوع واکنش را مشخص کنید ) آ                 
    .است   S )  ( Al   ,  Ag   ,کدام یک از عنصرهاي  M) ب               

     
                                                                               5/0                                                ) 88شهریور ( است ؟           ) ترکیبی ( مجموعه اي از واکنش هاي سنتزي ) بسپارش ( چرا واکنش پلیمر شدن  -23

 ٢H٢O(l)          25/0 +   Ba(s)       (g)H٢ + (aq) ٠٠٠٠ ) 88شهریور (           .    جاي خالی را با نوشتن فرمول مناسب کامل کنید   -24

                                                                                          
 5/1          )                                                                    88دي ( .                        پس از کامل نمودن واکنش هاي زیر ، نوع هر کدام را مشخص کنید  -25

  ١)     NH٣(g) +٠٠٠٠٠ (g)   NH۴Cl (s)                                                                                                                     
                                       ٠٠٠٠٠ (s) + NaNO٣ (aq)                                                      ٢)   AgNO٣ (aq) + NaCl (aq)   

CaO (s) + ٠٠٠٠(g)                                                                                                            CaCO٣(s)    )٣ 
 

 25/0                                                      ) 89خرداد ( .                                       ید با استفاده از واژه مناسب از داخل کادر ، عبارت  زیر را کامل کن  -26

 جابه جایی یگانه –یک  –جابه جایی دوگانه  –مقدار نظري  –نیست  –ترکیب  –دو  –مقدار عملی  –است               

 » . است ................ فلزهاي قلیایی با آب از نوع واکنش هاي  واکنش«                             
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 5/0                         )                                                                             89خرداد ( .                                                       واکنش هاي زیر را کامل کنید  -27

                                                                                                                 ٣Na٢O(s) + ٢Fe(s)  (s) ...........   ۶Na(s) +    )١   
……..(s) + ٢HNO٣(aq)                                                                                        ٢)    Cd(NO٣)٢(aq) + H٢S(g)     

      
 75/0                                                                               ) 89شهریور ( :                                                با توجه به واکنش هاي زیر پاسخ دهید   -28  

 (aq)٢AgNO٣ + Cu (s). را کامل کنید ) 1(واکنش ) آ       ……..(aq) + ٢Ag(s)                                  ) 1واکنش 
.نوع هر یک از واکنش ها را بنویسید ) ب       KCl(s) + O٢(g)                                       KClO٣(s)          ) 2واکنش 
      
 1                                                       )                                   89دي (                                                  :با توجه به واکنش هاي زیر پاسخ دهید   -29

 (s)KClO٣                                                                              .راکامل کنید ) 2(واکنش ) آ          KCl(s) + O٢(g) )1 
K٢SO۴(aq) + …...(aq)                .را مشخص کنید) 2(و )  1(نوع واکنش هاي ) ب          BaSO۴(…) + ٢KNO٣(aq) )2 
   
 25/1                                                                         )     90خرداد (                     :     با توجه به واکنش هاي داده شده به پرسش ها پاسخ دهید   -30 

١)     HCl(g) + NH٣(g)  ….(s)                                          
 ٢)     AgNO٣(aq) + NaCl(aq)  AgCl(…) + NaNO٣(…)                                                                                                                        

 .واکنش ها را کامل کنید ) آ        
 .نوع واکنش ها را مشخص کنید ) ب      

 

 25/1                                                                     ) 90شهریور ( .                                 به معادله هاي داده شده به پرسش ها پاسخ دهید با توجه   -31
         .                  را با نمادهاي مناسب پرکنید  cو  a  ،bجاهاي خالی در معادله هاي ) آ       

  .را تعیین کنید   dو  bنوع واکنش هاي ) ب      
                                                                       ٢ ….. (aq) +H٢O(l) +CO٢(g) a)       ٢HCl(aq) + Na٢CO٣(aq) 

                                   b)       AgNO٣(aq) + NaBr(aq)  AgBr(…) + NaNO٣(aq)                                        
     c)        SiCl۴(l) + ٢Mg(s)  ……..(s)  + ٢MgCl٢(s)                                                                              
    (g)H٢O(g) +  d)       C٢H۶ (g) + O٢ + (g)CO٢گرما                                                                                           

 
 1                         )                                   90دي (                     .                                    واکنش هاي زیر را کامل کرده و نوع هر یک را بنویسید   -32

                                                                                                   Al٢O٣(s) + ٠٠٠٠ (g)    Al٢(SO۴)٣(s)   ١) 
 ٢HNO٣(aq) + PbS(٠٠٠)                                                              ٢)   Pb (NO٣)٢(aq) + H٢S (g)    
 

 25/1                                                                  ) 91خرداد ( .                                 با توجه به واکنش هاي زیر به سوالات داده شده پاسخ دهید   -33
                                                                                                          …..  (١)  …… (s) + CO٢(g) a)       CdCO٣(s) 

                                    b)       Pb(NO٣)٢(aq) + …(٢) ... (aq)    PbI٢ + (…(٣)…)٢KNO٣(aq)                          
 . را مشخص کنید   bو  aنوع واکنش هاي ) آ       
 . را بنویسید ) 3(و حالت فیزیکی ) 2(و ) 1(فرمول هاي شیمیایی براي موارد ) ب      

   
 1                                                                   ) 91 شهریور( .                                 ا توجه به واکنش هاي زیر به سوالات داده شده پاسخ دهید ب -34

                                                                                              …..  (١)  …… (s) + CO٢(g) a)       BaCO٣(s) 
٢NH٣(g)                                                                                                   Fe  ٣H٢(g) + N٢(g) b)                             

c)        Fe(NO٣)٣(aq) + ٣NaOH (aq)    Fe(OH)٣ + (…(٢)…)٣NaNO٣(aq)                                        
 .را بنویسید  cو   bنوع واکنش هاي  )آ       
 .را بنویسید ) 2(و حالت فیزیکی ) 1(فرمول شیمیایی مورد   )ب     
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    2     .آوریدهیدروژن است را به دست %   ٧/۶٩کربن  و%  ٩٢/٣١که شامل   ١-g.mol ٧٨/٠۶فرمول تجربی و فرمول مولکولی ترکیبی با جرم مولی  -1

 C۶H۶: فرمول مولکولی      و    CH:  فرمول تجربی    :جواب                                  ) 85خرداد (                             
      

             25/1                           NO٢:  جواب                    ) 85شهریور ( .       است  gO ١/٣٩و    ٠/۶٢g Nفرمول تجربی ترکیبی را به دست آورید که داراي   -2  
 

    5/0                                               )                                          85دي (                                                         .را تعریف کنید » یه ي عنصري تجز«   -3 
   

  75/1    بهفرمول تجربی این ماده را . است )  C( کربن     g  ٣/٨٧و )  N( یتروژن  ن  g ۴/۵٢، )  H( هیدروژن    g ١/۶١یک نمونه از ماده اي داراي  -4 
                          CH۵N:   جواب                 ) 86خرداد (                                              .دست  آورید       

  
      5/0                              ) 86ر شهریو(    .براي عبارت زیر دلیل بنویسید   -5

 ». در محاسبه هاي استوکیومتري از معادله ي موازنه شده ي واکنش استفاده می شود «                                     
   
 H(    75/1(هیدروژن %   ,۵٩/٨ )C(کربن %   ٧٣/٩٢یک نمونه نیکوتین شامل . نیکوتین یک ترکیب اعتیاد آور و سمی است که در تنباکو وجود دارد  -6

    C۵H٧N:   جواب                        ) 87خرداد (                 .فرمول تجربی آن را به دست آورید . است ) N(نیتروژن %  ١٧/٢٢و       
                       

 5/0                                     ) 87دي ( .                       ید هر یک از جاهاي خالی را با استفاده از واژه ها یا فرمول هاي شیمیایی داخل کادر کامل کن -7
 

                                                 Oنظري  -  ٢– Nعملی  –جرمی  –تعداد  –نوع  – ٢– CO٢ 
 

 .هر یک از عنصرها در ترکیب شیمیایی به دست می آید ............... عنصرهاي تشکیل دهنده و درصد ............. از تجزیه ي عنصري ،     
 

 25/1                       ) 88خرداد ( .      فرمول تجربی آن را به دست آورید . است  هیدروژن g ۴/٨۴کربن و   g ١۴/۵٣یک نمونه از هیدروکربنی شامل - 8
          CH۴:   جواب                                  

                 
 25/0                                             ) 88شهریور (                   .  در صورت نادرستی علت را بنویسید . درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید  -9

 » . در آزمایشگاه از طریق تجزیه ي عنصري هر ترکیب شیمیایی فرمول تجربی آن را به دست می آورند «          
 

 
 25/1                                                   ) 89شهریور ( .             هیدروژن است % 20کربن و %  80فرمول تجربی ترکیبی را به دست آورید که داراي  -10

      ١mol C = ١٢/٠١ g            ١mol H = ١/٠٠ g                                                            جواب  :CH٣  
 

 25/1               SO٣:  وابج                 ) 90شهریور (              .اکسیژن است %  60گوگرد و % 40فرمول تجربی ترکیبی را به دست آورید که شامل   -11
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 تنظیم تهیه و                        24الی  19صفحات :  اول بخش                      )3(نهایی کشوري شیمی  اتامتحان موضوعی سؤالات      
      علیرضا تمدنی       جرمی و درصد خلوص –استوکیومتري جرمی                                        ریاضی و تجربی: رشته                       

               
 75/0                                                                     ) 82دي ( :                              را می توان مطابق واکنش زیر تهیه کرد »   NaN٣« سدیم آزید  -1

 NaN٣(s) + NaOH(s) + NH٣(g)                                          ٢NaNH٢(l) + N٢O(g)    
 g NaOH ٧/٩٩  :جواب    به طور کامل مصرف شود ، چند گرم سدیم هیدروکسید به دست می آید ؟    N٢O(g)از  mol 2/0اگر در یک آزمایش 

 
 25/0                                     ) 84خرداد (                           .با استفاده از واژه هاي داخل کادر عبارت زیر را کامل کنید   -2

                                                     ، کم تري ،E  نباید ، می توانیم ، بیش تري ، 
 .از ماده ي ناخالص را به کار برد .................. براي تأمین مقدار معینی از یک ماده ي خالص همواره باید مقدار  هنگام کار کردن با مواد ناخالص      

            
  5/1      بی اثرند و ناخالصی ها  ( مورد نیاز است ؟ %  80فلز نقره بر طبق واکنش زیر چند گرم فلز روي با درجه ي خلوص  g 93/53براي تهیه ي   -3 

 g Zn ۲۰/۴۲۵ناخالص   :جواب                            ) 84خرداد ( . )                     واکنش شرکت نمی کنند در         

 Zn(NO٣)٢ (aq) + ٢Ag(s)                                                       Zn(s) + ٢AgNO٣(aq) 
 

 25/0           ) 84شهریور ( .           حذف مورد نادرست عبارت زیر را درست کنید با  -4
 .از ماده ي ناخالص را به کار برد ) بیش تري  –کم تري ( براي تأمین مقدار معینی از یک ماده ي خالص همواره باید مقدار   

 
 5/1      د اینـــکنی  فرض( نیاز داریم ؟ %  85ند گرم پودر آلومینیم با درصد خلوص گرم گاز هیدروژن بر طبق واکنش زیر به چ 0/40براي تهیه ي  -5  

                                                                     g ١ = ١mol H           g ٢٧ = mol Al ١) 84دي ( .)        ناخالصی ها بی اثرند و در واکنش شرکت نمی کنند      
٢AlCl٣(aq) + ٣H٢(g)                                    ٢Al(s) + ۶HCl (aq)                        ۴۲۳/۵۲ناخالص   :جواب g Al 

  
 75/1                      :                افزودن آب به کلسیم کربید بر طبق واکنش زیر است ) C٢H٢(یک روش ساده آزمایشگاهی براي تولید گاز استیلن   -6

        C٢H٢(g) + Ca(OH)٢(aq)                             CaC٢(s) + ٢H٢O(l) 
 ) CaC٢(  ن مقدار گاز استیلن ، چند گرم نمونه ي ناخالص کلسیم کربیدبراي تولید ای. گاز استیلن تولید شده است   g ٣٢/۵در یک آزمایش     
 g CaC٢ ٩۵/٣١ناخالص   :جواب                              ) 85خرداد ( مصرف شده است ؟             %  84با خلوص     

 
   
 5/0                    ) 86دي (      ۴HCl(aq) + (s)٢H٢O(l)           MnO٢ + (g)Cl٢ + (aq)MnCl٢. واکنش مقابل را در نظر گیرید  -7
 استفاده کنیم چند گرم از آن مصرف می شود ؟% 75اگر از یک نمونه منگنز دي اکسید با خلوص  MnO٢گرم  ١/۴۵براي تهیه      

 g MnO٢ ١/٩٣ناخالص   :جواب                                                                                                                                          
                  

 5/1            ) 87شهریور ( یدید به دست می آید ؟           ) II(با مقدار اضافی سدیم یدید ، چند گرم سرب % 80نیترات ) II(سرب    g ٢۵از واکنش  -8

 PbI٢(s) + ٢NaNO٣ (aq)                                          Pb(NO٣)٢(aq) + ٢NaI (aq)     
 )                ١mol Pb(NO٣)٣٣١/١٣ = ٢ g          ,       ١mol PbI٢ = ۴۶٠/٩٩ g (                                ٢٧/٨۴  :جواب g PbI٢     

           
  25/0                                           ) 88شهریور( .                                                                              جاي خالی را با نوشتن واژه مناسب کامل کنید  - 9

 »  . از ماده ي ناخالص لازم است ............. ره مقدار براي تأمین مقدار معینی از یک ماده ي خالص هموا«          

 25/0                                                                                       ) 89دي (  .                                 در عبارت زیر گزینه ي درست را انتخاب کنید  -10

(با  HCl(aq)یکی از روش هاي تهیه ي گاز کلر در آزمایشگاه ، واکنش هیدروکلریک اسید «                     
)(
)(٢

sMg
sMnO ( است. 
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 تنظیم تهیه و                        26الی  24صفحات :  اول بخش                      )3(نهایی کشوري شیمی  اتامتحان موضوعی سؤالات      
      علیرضا تمدنی           STPمسایل و  حجمی – حجمیاستوکیومتري                                        ریاضی و تجربی: رشته                       

               
 25/0                                                                                   ) 84دي ( .            در عبارت زیر با حذف واژه ي نادرست ، عبارت درست را بنویسید  -1

 .آن هاست ) دماي  –جرم ( تابعی از فشار و  حجم گازها                                 
 

  ٠/۵                                                                                                         ) 85خرداد ( .                             براي درستی عبارت زیر دلیل بنویسید   -2
 .  حجمی مناسب از روي معادله ي موازنه شده استفاده کنیم  –یل مربوط به استوکیومتري گازها ، می توانیم از ضرایب حجمی در حل برخی مسا        

      
 75/0                                                       ) 85دي ( .             درستی  یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید و در صورت نادرستی دلیل بنویسید   -3 

 ». در دما و فشار ثابت ، یک مول از گازهاي مختلف جرم هاي ثابت و برابري  دارند «                
 

 1    ؟  می شودتولید  STPدر شرایط   SO٣طبق معادله ي واکنش زیر چند لیتر گاز ) ٣(SO۴)Al٢( آلومینیم سولفات    g ۵۵از تجزیه ي حرارتی  -4  
                                                         Al٢O٣(s) + ٣SO٣(g)    Al٢(SO۴)٣(s)                            ) 86خرداد ( 

                 = ٣۴٢/٠٢ g                   Al٢(SO۴)١   ٣ mol                                     ١٠/٨١  :جواب L SO٣ 

 

 75/0                                      ) 86شهریور (    . از بررسی شکل زیر کدام قانون نتیجه گیري می شود ؟ این قانون را بنویسید -5

  

 
  
  

   
 
 
 

 25/1        ) 86دي (               ۴HCl(aq) + (s)٢H٢O(l)           MnO٢ + (g)Cl٢ + (aq)MnCl٢. واکنش مقابل را در نظر گیرید   -6
 خالص نیاز است ؟) MnO٢(در شرایط استاندارد به چند گرم منگنز دي اکسید )  Cl٢(میلی لیتر گاز کلر  374براي تهیه ي        

                      =  ٨۶/٩١ g                           ١ ٢ mol MnO                           ١/۴۵خالص   :جواب g MnO٢ 
 

  5/0                     )                                                    87خرداد (                       .                        جمله ي زیر را با نوشتن کلمه هاي مناسب کامل کنید  -7
 ». دارند ................ و .............. و دماي ثابت یک مول از گازهاي مختلف حجم  در فشار«               

 

   25/1                     ) 87شهریور ( .                                                                             روي می دهد    Cو دماي   atm 1 در فشار  مقابلواکنش  -8 

  
  
  

   
 

  L H٢ ١٠٠/٨٠: جواب گاز نیتروژن نیاز است ؟             L ٣٣/۶٠چند لیتر گاز هیدروژن براي واکنش کامل با ) آ    

  mol NH٣ ٣: جواب در این شرایط چند مول گاز آمونیاك تولید می شود ؟                                              ) ب   
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 تنظیم تهیه و                        26الی  24صفحات :  اول بخش                      )3(نهایی کشوري شیمی  اتامتحان موضوعی سؤالات      
      علیرضا تمدنی           STPمسایل و  حجمی – حجمیاستوکیومتري                                        ریاضی و تجربی: رشته                       

               
 1                             ) 87دي (             ٢HCl(aq) +     Fe(s)              (g) H٢ + (aq)FeCl٢.   با توجه به واکنش  مقابل پاسخ دهید  -9

 g Fe ١٣/٩۶: جواب تولید می کند ؟        2Hگاز     L  ۵/۶ا مقدار اضافی هیدروکلریک اسید ، در شرایط استاندارد ، چند گرم فلز آهن ب       
 

 5/1                                    ) 88خرداد ( :               گازي شکل در فشار و دماي ثابت نشان داده شده است  O٢و   NOمعادله ي تصویري واکنش   -10
 

       
 
 
 
 
 
 
 

 .کدام دو قانون از آن نتیجه گیري می شود ؟ مفهوم این دو قانون را در دو سطر جداگانه بنویسید ) آ    
 انجام شده است ؟ چرا ؟)  STP(آیا این واکنش در شرایط استاندارد ) ب   
 
 5/0                              ) 88شهریور ( .          است در دما و فشار ثابت انجام شده  (g)C٢H٢و استیلن   (g)H٢واکنش زیر بین گازهاي هیدروژن   -11 

                                                    C٢H۶(g)          C٢H٢(g) +٢H٢(g)    
 L H٢ ٢٠: جواب                لیتر گاز استیلن به چند لیتر گاز هیدروژن نیاز است ؟            10براي واکنش          

 

 5/0    لیتر گاز آمونیاك چند لیتر گاز اکسیژن لازم است ؟     5محاسبه کنید براي واکنش کامل . واکنش زیر در دما و فشار ثابت انجام شده است  -12  
 L O٢ ٣/٧۵: جواب            (g)٣O٢ + (g) ۶H٢O (g)                  ۴NH٣+ (g)٢N٢    ) 89خرداد (                        

 
 STP  ،       5/1 لیتر گاز هیدروژن در شرایط  57/2براي تهیه ي % 73با درصد خلوص )  CaH٢(با توجه به واکنش زیر چند گرم کلسیم هیدرید  -13

    g CaH٢ ٣/٣ناخالص : جواب                       ) 89دي ( لازم است ؟                                      

CaH٢(s) + ٢H٢O(l)  Ca(OH)٢(aq) + ٢H٢(g)                                   ١mol CaH٢ = ۴٢/٠٩ g                     

 (g)٣O٢ + (g)۴NH٣:    واکنش رو به رو در دما و فشار ثابت انجام شده است  -14 ٢N٢(g) + ۶H٢O(g)                 ) 5/0           )     90خرداد 
     L N٢ ۵: جواب تولید می شود ؟                          (g)N٢چند لیتر    (g)O٢با مقدار کافی    (g)NH٣لیتر  10از  واکنش     

 
 5/1تولید        STPدر شرایط    NO(g)ه نیتریک اسید سرد و رقیق افزودیم ، چند میلی لیتر را ب%   80با درصد خلوص   Cu(s)گرم مس  4/0  -15

                        ۵۵ g/mol Cu = ۶٣ ١                                )     90 دي( می شود ؟                                                          
        ٣Cu(NO٣)٢ (aq) + ٢NO (g) + ۴H٢O(l)                                ٣ Cu(s) + ٨ HNO٣ (aq)   mL NO ٧۵/١٩: جواب  
 

 25/0                                                         )  91شهریور ( .                                                            گزینه ي مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید   -16
 )قانون آووگادرو  -قانون نسبت هاي ترکیبی( ». بر اساس این قانون در فشار و دماي ثابت ، یک مول از گازهاي مختلف ، حجم ثابت و برابري دارند «           

 
 1خالص با مقدار اضافی نیتریک         ) Cu(گرم فلز مس   35/6از واکنش   NO٢گاز  با محاسبه مشخص کنید در شرایط استاندارد ، چند لیتر  -17

                  )  91شهریور (                                   ۵۵ g/mol Cu = ۶٣ ١                   L NO٢48/4 : جواب اسید تولید می شود ؟                               
                  Cu(NO٣)٢ (aq) + ٢NO٢ (g) + ٢H٢O(l)                                Cu(s) + ۴ HNO٣ (aq)    
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 تنظیم تهیه و                        27الی  26صفحات :  اول بخش                      )3(نهایی کشوري شیمی  اتامتحان موضوعی سؤالات      
      علیرضا تمدنی                                       چگالیمسایل                                                                   ریاضی و تجربی: رشته                       

               
           5/1باید در دستگاه مولد گاز وجود داشته  باشد تا این     (s)NaN٣چند گرم . گاز نیتروژن نیاز است  L   1 /65براي پر شدن یک کیسه ي هوا به  -1

 ) 82دي (                    .است g / L 916/0در دماي واکنش تقریباً  N٢چگالی گاز  حجم گاز نیتروژن را تولید کند ؟     
                                                            Na(s) + ٣N٢(g) 2    NaN٣(s) 2                       ٩٢/٢۵: جواب g NaN٣  

 
 

 5/1     دـــپتاسیم نیترات خالص ، چند میلی لیتر گاز اکسیژن تولی  g 50/4از تجزیه ي کامل . مطابق واکنش زیر  تجزیه می شود  پتاسیم نیترات  -2
                               ) 83 شهریور(         .است  25/1  ١-g.Lچگالی گاز اکسیژن در شرایط واکنش  می شود ؟       

                                                                     ٢KNO٣(s)  ٢KNO٢(s)+O٢(g)                       ۵۶٩/۶٠: جواب mL O٢ 

 
    25/1    رایطـشر د  CO٢خالص نیاز داریم ؟ چگالی گاز   (s)Li٢CO٣طبق واکنش زیر به چند گرم ) CO٢(گاز کربن دي اکسید     L ۵براي تولید  -3 

      (s) Li٢CO٣       (g)Li٢O(s) + CO٢                          ) 83شهریور ( .     است    ١-g.L ١/١آزمایش          
           g Li٢CO٣ ٩/٢٣ خالص :جواب                                                                                                                                                   
 
 5/1               ) 86شهریور ( .)            عدد ، یکا و یا فرمول شیمیایی اند) ج(تا ) آ(موارد . ( را تعیین کنید ) ج(تا ) آ(در مسأله ي حل شده ي زیر موارد  -4 

 گالی گاز اکسیژن ـــگاز اکسیژن طبق معادله ي واکنش زیر به چند گرم پتاسیم کلرات نیاز داریم ؟  در شرایط واکنش چ   ۵Lتولید  براي       
       ١/٢٨ g.L-است   ١ . 
      ٢KCl(s) + ٣O٢(g)                           ١mol O٣١/٩٨ = ٢ g     ,     ١mol KClO١٢٢ = ٣/۵١ g   ٢KClO٣(s)  
 : حل 
 = ١۶/٣۴ gKClO٣   

 
  25/1د شده     ـــتولی  CO٢گاز  L ٠/٢پس از واکنش کامل ، . است  NaHCO٣یک نوع قرص نعناء که به عنوان ضد اسید تجویز می شود شامل  -5

 ٨٣/٩۶ g        CO٢ = ١mol NaHCO٣چگالی١-g.L ١/١٠ =   g ۴٣/٩٩ = ١molCO٢ مصرف می شود ؟   NaHCO٣است ، چند گرم      
NaCl (aq) + CO٢(g) +H٢O(l)                                  NaHCO٣(s) + HCl(aq)                ) 88شهریور (            

  g NaHCO٣ ٠/۴٢ : جواب                                                                                                                              
 

 25/0    ) 88شهریور (      (aq)٢Li٢O٢ + (g)٢CO٢    (g)٠٠٠٠٠ + (aq)٢Li٢CO٣ . نوشتن فرمول مناسب کامل کنید جاي خالی را با  -6

         25/1    ــــطرا در این شرای  SO٣تولید می شود ؟ چگالی گاز   SO٣، چند لیتر گاز    ٣(SO۴)Al٢یم سولفات  آلومین   گرم 71/1از تجزیه ي کامل   -7
 (s)٣(SO۴) Al٢   (g)٣SO٣ + (s)Al٢O٣                                           )  88دي (        .گرم بر لیتر در نظر بگیرید   57/3      

  = ٣۴٢/٠٢ g            ١ mol SO٨٠/٣٠ = ٣ g           Al٢(SO۴)١   ٣ mol                    ٠/٣٣۶ : جواب L SO٣    
         

8-  (s) ٢۵ g MnOبا مقدار اضافی محلول % 85با درصد خلوص  ٢HCl  75/1    محاسبه کنید چند لیتر گاز کلر تولید شده است ؟  . واکنش داده است 
 ) 89خرداد (                           .)است  ١-g.L ٢/٧٩۵چگالی گاز کلر در شرایط آزمایش (       
                          MnCl٢(aq) + Cl٢(g) + ٢H٢O(l)           MnO٢(s) + ۴HCl(aq)     

               ١molCl٧٠/٩٠ =٢۴ g                      ١ mol MnO٨ =٢۶/٩٣۶g                           ۶/٢ : جواب LCl٢  
  

 25/1گرم از این نمک خالص ، چند لیتر گاز اکسیژن تولید می شود ؟     25/2از تجزیه ي کامل . پتاسیم نیترات مطابق واکنش زیر تجزیه می شود   -9
                 ) 90شهریور ( )         g/mol10/101  =KNO٣است و  g/L 25/1 چگالی گاز اکسیژن  در شرایط واکنش (       

                                                                     ٢KNO٣(s)  ٢KNO٢(s)+O٢(g)                       جواب : L O٢  285/0 
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 تنظیم تهیه و                        30الی  27صفحات :  اول بخش                      )3(نهایی کشوري شیمی  اتامتحان موضوعی سؤالات      
      علیرضا تمدنی                        استوکیومتري محلول ها                                                         ریاضی و تجربی: رشته                       

               

 5/0آن نیاز است ؟       ٢/٠٠ ١-mol.L به چند میلی لیتر از محلول  HCl(aq)هیدروکلریک اسید ،  25/0 ١-mol.Lمحلول  mL 500براي تهیه ي  -1
  mL HCl ۶٢/۵:  جواب                                                                                         ) 83خرداد (                                                         
 
 

 1            به طور کامل واکنش  می دهد ؟      ١-mol.L ٠/٢۵٠   Ba(OH)٢محلول    mL ۴٢/۵٠با   HCl ١-mol.L ٠/١٢۵چند میلی لیتر محلول   -2
 mL HCl ١٧٠:  جواب                 ٢HCl(aq) + (aq)٢H٢O(  Ba(OH)٢ + (aq)BaCl٢ ( l             ) 83 هریورش(        

 

 
 75/0                ) 84خرداد ( مول در لیتر آن نیاز داریم ؟    1، به چند میلی لیتر محلول  H٢SO۴مول در لیتر  05/0میلی لیتر محلول  250براي تهیه ي  -3 

  mL H٢SO۴ ١٢/۵:  جواب                                                                                                          
 
 
 mL HCl   25/2 ٢٠:  جواب  اریم ؟آن نیاز د ١-mol.L ١/٠ به چند میلی لیتر از محلول    ١-mol.L ٠/١٠  HClمحلول  mL ٢٠٠/٠براي تهیه ي ) آ  -4 

                       g KOH ١/١٢ : جواب             این مقدار اسید چند گرم پتاسیم هیدروکسید را طبق واکنش زیر خنثی می کند ؟) ب
      mol KOH = ۵۶ g ١              KCl(aq) + H٢O(l)            KOH(aq) + HCl(aq)           )  84 شهریور(         

                                                              
          1   زیر لازم است؟   طبق واکنش  ١-mol.L ٠/٢   Na٢CO٣از محلول  mL ١۶براي واکنش کامل  با  HCl ١-mol.L ٠/٢۴چند میلی لیتر محلول  -5

  mL HCl ٢۶/۶۶:  جواب          (aq)٢HCl(aq) + Na٢CO٣ ٢NaCl (aq) + H٢O(  ( l (g)CO٢ +       ) 85دي (            
 

 75/0        ) 86دي ( مول در لیتر به چند گرم سدیم سولفات خالص نیاز است ؟       2/0)  Na٢SO۴( محلول سدیم سولفات    L ١/٢٠براي تهیه ي  -6
                  ١ mol Na٢SO۴ = ١۴١/٩٨ g                                              ٣۴/٠٧ : جواب g Na٢SO۴ 

 
    1                                       )  87شهریور (                حل شده است ؟    MgCl٢منیزیم کلرید ، چند گرم    ١-mol.L ٠/١٠محلول   mL ١۵٠٠در  -7

                    ١mol MgCl٩ = ٢۵/٢٠ g                                                                    ١۴/٢٨ : جواب g MgCl٢ 

 

 1        طبق واکنش زیرلازم است ؟      ١-٠/٠٢۵ mol.L CaCl٢از محلول   L ٠/۴براي واکنش کامل با  ١-mol.L ٠/١ AgNO٣چند لیتر محلول   -8
 L AgNO٣ ٠/٢: جواب     (aq)CaCl٢ + (aq) ٢AgNO٣        (aq)٢(NO٣)٢AgCl (s) + Ca          ) 87دي (                    

 
   1ساس معادله ي زیر به طور      مول بر لیتر ، بر ا 2/0هیدروکسید ، با چند میلی لیتر محلول سولفوریک اسید ) III(مول آهن  04/0محاسبه کنید  -9

 ٣H٢SO۴(aq) + (s)٢Fe(OH)٣   ۶H٢O(l)                                    + (aq)٣(SO۴)Fe٢ کامل واکنش می دهد ؟      
 mL H٢SO۴ ٣٠٠:  جواب                                                                    ) 89خرداد (                                   
 

 25/1      )  89 شهریور( به طور کامل واکنش می دهد ؟   Mg(s)مولار با چند گرم منیزیم  HCl(aq)   ،2/0میلی لیتر محلول هیدروکلریک اسید  100 -10
Mg(s) + ٢HCl(aq)  MgCl٢(aq) + H٢(g)        ١mol Mg = ٢۴/٣٠ g                                ٠/٢۴ : جواب g Mg 

 
 1میلی لیتر از           00/16براي واکنش کامل با   ١8/0-KOH(  mol.L(با محاسبه مشخص کنید ، چند میلی لیتر محلول پتاسیم هیدروکسید  -11

        )  91  شهریور(                 mL KOH  ٨:  جواب یر لازم است ؟     بر طبق واکنش ز ١2/0-mol.L  ) H٢SO۴(محلول سولفوریک اسید        
                        K٢SO۴ (aq) + ٢H٢O(l)                 ٢KOH (aq) + H٢SO۴(aq) 
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 25/1                                                                    ) 82دي ( :                               را می توان مطابق واکنش زیر تهیه کرد »   NaN٣« سدیم آزید  -1

  NaN٣(s) + NaOH(s) + NH٣(g)                                            ٢NaNH٢(l) + N٢O(g)  
g80/7  ازNaNH٢(l) را در مجاورتg 60/6  ازN٢O(g)  دام است ؟ک کننده واکنش دهنده ي محدود. قرار می دهیم تا واکنش انجام شود    

    NaNH٢: جواب                                                                                                                                                  
                                                                 

                                 75/0                            ) 82دي (           .تیل اتر از واکنش زیر تهیه کنددي ا   g  0/40شیمی دانی بنا بر محاسبه انتظار داشت که در شرایط مناسب -2
+ H٢O                                        CH٣CH٢OCH٢CH٣    ,SOH 42  ٢CH٣CH٢OH                                                                    

 اتانول دي اتیل اتر         
    ۶٢/۵ %: جواب            .بازده درصدي این واکنش را حساب کنید. دي اتیل اتر به دست آورد g  0/25اما در عمل توانست فقط     

 
 75/1                ) 83خرداد ( :    مطابق واکنش زیر تهیه کرد متانول یک حلال صنعتی پر مصرف و سوختی تمیز براي خودرو هاست که می توان آن را  -3  

CH٣OH(l)                                                         ZnO; CO(g) + ٢H٢(g)                                                          
   g CH٣OH ۴٠/۶٨۵ : جواب                   به دست می آید ؟  g 50/6 H٢با  CO  g 60/35چند گرم متانول از واکنش کامل      

 
         5/0                                                                               ) 83خرداد ( بازده درصدي واکنش                                                   :                 تعریف کنید  -4 
 

 5/٠                                                                                           )  83شهریور ( واکنش دهنده ي محدود کننده                          :                تعریف کنید  -5
 

 (g)٣O٢ + C٢H۵OH(l)      :مطابق واکنش  -6 ٢CO٢(g) + ٣H٢O(g)    مول  1/0گرم اتانول و  3/2مقدارO2را در  شرایط انجام         ٢ 
 ١-C٢H۵OH = ۴۶ g.mol                            ) 83دي (                                           :حساب کنید . واکنش قرار می دهیم  
 O٢: جواب                                   واکنش دهنده ي محدود کننده کدام است ؟) آ  
    mol C٢H۵OH ٠/٠١٧ : جواب                      ؟   چند مول از واکنش دهنده ي اضافی باقی می ماند) ب 

 
 5/0                                                                                                ) 83دي (                                            مقدار نظري:                     تعریف کنید  -7
 
    2                                    :واکنش دهد ، به پرسش هاي زیر پاسخ دهید  g MnO٢ ٢٠٠با   ٢٠٠g HClطبق واکنش داده شده ، در صورتی که  -8

            MnCl٢(aq) + ٢H٢O(l) + Cl٢(g)                 MnO٢(s) + ۴HCl (aq)                                      ) 84خرداد (                            
  HCl:جواب                         د کننده کدام است ؟واکنش دهنده ي محدو) آ       
  L Cl٢ ٣٠/۶٩:جواب                چند لیتر گاز کلر در شرایط استاندارد تولید می شود ؟) ب     

 
 2                                 )  84شهریور (    : اکسیژن بر طبق واکنش زیر   g ١٠٠/٠اتانول با   g ٢٣/٠در واکنش  -9 

                  CH٣CO٢H + H٢O                         C٢H۵OH + O٢  
 استیک اسید                             اتانول                                                         

   C٢H۵OH : جواب             .لیل مشخص کنید واکنش دهنده ي محدود کننده را با محاسبه و بیان د) آ  
   g CH٣COOH ٣٠ : جواب                                           .جرم استیک اسید تولید شده را به دست آورید ) ب 

                                     ١mol  O٣٢ =٢ g               ١mol CH٣CO٢H=  ۶٠g        g     46  = C٢H۵OH ١ mol  
 

 2     ابتدا واکنش دهنده ي محدود : یادآوري ( طبق معادله ي زیر چند گرم متانول به دست می آید ؟    g H٢ ۶۵با   g CO ٣۶۵از واکنش کامل  -10
                                                                                   ) 83دي (                                 . )را مشخص کنید  کننده        

          CH٣OH (l)                                          CO (g) + ٢H٢ (g) 
            ١ mol C = ١٢g              ١ mol H = ١g         ١ mol O = ١۶ g                          ۴١٧/١۴ :  جواب g CH٣OH     
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   75/1   دود کننده را ـــواکنش دهنده ي مح. مخلوط شده  واکنش داده اند   ٣٠g H٢با   gN٢ ٣٢٠در یک روش تولید آمونیاك طبق معادله ي زیر  -11
                             H٢: جواب  (g)H٢ ٣+ (g)                           N٢ (g) ٢NH٣                    ) 85شهریور ( .      تعیین کنید      

 
 25/0                                                                          ) 85شهریور ( .              در عبارت زیر با حذف واژه ي نادرست ، عبارت درست را بنویسید    -12

 .واکنش است ) مقدار عملی / مقدار نظري (مقدار فرآورده هاي مورد انتظار از محاسبه هاي استوکیومتري «                
 

                                                                 
 25/0                   )                                                                            85دي (                               .      بنویسید با حذف مورد نادرست عبارت درست را -13

 ه يـد آن مـاده واکنـش دهنـددر مسـأله باشدار داده شده ـم تر از مقـش دهنده ها کـکی از واکنـورد نیاز براي یـدار محاسبه شده ي مــاگر مق«             
 ». است ) اضافی  –محدود کننده (              

 
     75/1   طبق واکنش ) CaO(کلسیم اکسید  g ١١٩در یک کوره ي آزمایشگاهی )  CaCO٣( کلسیم کربنات  g ٢۵٠در یک آزمایش از حرارت دادن  -14  

           ) 85دي (                 .    رصدي واکنش را محاسبه کنید مقدار نظري و بازده د.  زیر تولید شده است         
CaO(s) + CO٢(g)                                                                 CaCO٣(s)         

          ١ mol CaCO١٠٠ = ٣ g     ١ mol CaO = ۵۶ g  )             (               ١۴٠مقدار نظري  :جواب g  85 و   بازده درصدي %   
 
 25/2                           ) 86خرداد (  .با توجه به واکنش زیر و داده هاي جدول مسایل داده شده را حل کنید  -15   

                         Li٢CO٣ (aq) + H٢O (g)                         ٢LiOH (aq) + CO٢ (g)     
 
 
  

                                                                                      
 LiOH: جواب  واکنش دهنده ي  محدود کننده کدام است ؟                               ) 1(در آزمایش ) آ  
 % 90: جواب .                                      حساب کنید ) 2(بازده درصدي واکنش را در آزمایش ) ب 

 5/0                                                                             ) 86شهریور ( .                                      واکنش دهنده ي محدود کننده را بنویسید تعریف  -16
 

 5/1    مقدار نظري و  بازده درصدي. تولید شده است    AgIرسوب    g ٢٨یدید ) II(نقره نیترات با مقدار اضافی محلول سرب    g ٢۴از واکنش  -17
 ) 86شهریور (  .                                 واکنش را محاسبه کنید      

       ٢AgI (s) + Pb(NO٣)٢(aq)                                                 ٢AgNO٣ (aq) + PbI٢(aq)    
           ١mol AgNO١ = ٣۶٩/٨٣ g          ,       ١mol AgI = ٢٣۴/٧۶ g             ٣٣/١٧ مقدار نظري : جواب g  ٨۴/۴١ و   بازده درصدي %     

 

 

  2     ي محدود   واکنش دهنده« گرم سدیم کربنات بر طبق  معادله ي زیر 43مول در لیتر هیدروکلریک اسید با   2محلول    mL ١۵٠در واکنش  -18      
          (g)٢NaCl(aq) + H٢O(l) + CO٢                    ) 86دي (       کدام است ؟» کننده               ٢HCl(aq) + Na٢CO٣(s)  

        ١  mol Na٢CO١٠ = ٣۵/٩۴ g                                                       ب  جوا :HCl   
 
 

 5/0                                               با توجه به شکل مقابل واکنش دهنده ي محدود کننده را                                                                             -19
 ) 87خرداد (                  .با نوشتن دلیل تعیین کنید      
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  (aq) Li٢CO٣           (g) ٢LiOH (aq) CO٢ شماره آزمایش   
    ٠/٧           ١ mol      ٠/٧ mol      ------------- 

 ٣          ٢۶ g              ۵٠   مقدار اضافی g      
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 75/1%    ٩٨/٨اگر بازده این واکنش. گاز هیدروژن به عنوان سوخت پاك پیشنهاد می شود ، زیرا با انجام واکنش زیر فقط بخار آب تولید می شود  -20
 ) 87خرداد ( ؟             م آب تولید کندکیلوگر   ٨۵/٠٠باشد ، چند گرم گاز هیدروژن می تواند          

٢H٢O(g)                                                        ٢H٢(g) + O٢(g)                            ٩۵۶۴/٢٠: جواب  g H٢   
 

 1                                                                                         ) 87شهریور (                         .                          به هر یک از موارد زیر پاسخ دهید  -21
 در یک واکنش شیمیایی ، کدام واکنش دهنده را محدود کننده می نامند ؟) آ      
 .مقدار نظري واکنش را تعریف کنید ) ب     

                                                               
 ٢HCl(aq)                                 25/1 +     Fe(s)              (g) H٢ + (aq)FeCl٢   ) 87دي (  .   با توجه به واکنش  مقابل پاسخ دهید  -22

   HCl: جواب     .طبق معادله ي بالا واکنش دهد ، واکنش دهنده ي محدود کننده را تعیین کنید   g  HCl ١٣/١٣آهن با   g ١١/٢٠اگر             
 

 
 25/0                                                                   ) 87دي ( .          جاي خالی را با استفاده از واژه ها یا فرمول هاي شیمیایی داخل کادر کامل کنید  -23  

                                                 Oنظري  -  ٢– Nعملی  –جرمی  –تعداد  –نوع  – ٢– CO٢ 
 ». واکنش است .................... مقدار فرآورده هاي مورد انتظار از محاسبه هاي استوکیومتري مقدار «               

 
 

 2رات      ـوم نیتـگرم آمونی 72/0 (aq)HNO٣ریک اسید ـمول نیت 15/0، با  Zn(s)مول روي خالص  048/0کنش میان در یک آزمایش از وا -24 
         NH۴NO٣(aq)  ١                       ) 88خرداد (                             .به دست آمده است mol NH۴NO٧٩/٩٧ = ٣ g            

       ۴Zn(NO٣)٢ (aq) + NH۴NO٣(aq) + ٣H٢O(l)                                 ۴Zn (s) + ١٠ HNO٣ (aq)     
   Zn: جواب   .                     واکنش دهنده ي محدود کننده را با محاسبه مشخص کنید ) آ       
 % 75: جواب                                .          بازده درصدي واکنش را به دست آورید ) ب      
 

   25/1   دود کننده را تعیینـمول گاز استیلن وارد واکنش شود ، با محاسبه واکنش دهنده ي مح 5/1گرم گاز هیدروژن با  4/6طبق واکنش زیر اگر  -25
    C٢H٢: جواب             ١-٢g.mol =                    H٢ (g)٢H٢+ (g)C٢H۶(g)          C٢H٢            ) 88شهریور ( .          کنید           

    5/1            ) 88دي (    را مخلوط کرده ایم حساب کنید از کدام واکنش دهنده و چند مول اضافه می ماند ؟    HClمول  54/0مول آلومینیم و  2/0 -26
           ٢AlCl٣(aq) + ٣H٢ (g)                  ٢Al (s) + ۶HCl(aq)                جواب : Al    ٠/٠٢و mol   اضافه باقی می ماند. 

 
  25/1     بازده درصدي واکنش را حساب. تولید شده است  Mg٣N٢گرم منیزیم نیترید  20مول منیزیم با مقدار کافی گاز نیتروژن  68/0از واکنش  -27 

١٠٠/٩g               =mol Mg٣N٢ ١           ) 88دي ( .     کنید           Mg٣N٢(s)   + N٢(g) ٣Mg(s)               45/87  :جواب % 
 
 1     ــدود کننده را تعیینکنش دهنده ي محمول گاز اکسیژن وارد واکنش شوند ، با محاسبه وا 4/0مول گاز آمونیاك و 4/0طبق واکنش زیر اگر  -28
 NH٣: جواب          (g)٣O٢ + (g) ۶H٢O (g)                    ۴NH٣+ (g)٢N٢  ) 89خرداد (      .   کنید         

 

 25/0                                                                ) 89خرداد (                   .         با استفاده از واژه مناسب از داخل کادر ، عبارت  زیر را کامل کنید   -29  

  جابه جایی یگانه –یک  –جابه جایی دوگانه  –مقدار نظري  –نیست  –ترکیب  –دو  –مقدار عملی  –است          

   ». واکنش نامیده می شود .................. از محاسبه هاي استوکیومتري مقدار فرآورده هاي مورد انتظار «                       
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 1با محاسبه ، واکنش دهنده ي محدود کننده را    . را مخلوط نموده تا مطابق معادله ي زیر واکنش دهند   H٢O(l)مول  2و   (g)NO٢مول  5/4 -30
   NO٢: جواب                   H٢O(l) + (g)٣NO٢ NO(g)           + (aq)٢HNO٣      ) 89شهریور (        . مشخص کنید          

                                                   
 5/1  ـا   ــب. تولید شده است  STPدر شرایط    N٢Oلیتر گاز  53/0مطابق معادله ي زیر ،   (s)NH۴NO٣گرم آمونیوم نیترات  45/2از واکنش  -31

 g ٨٠/٠٣ = ١mol NH۴NO٣          ) 89شهریور (               .محاسبه ، مقدار نظري و بازده درصدي واکنش را به دست آورید         
                   NH۴NO٣ (s)   N٢O (g) + ٢H٢O (g)                   ٠/۶٨مقدار نظري : جواب LN٢O   94/77 بازده درصدي  و %   

 
       1                                                    ) 89دي ( .            مخلوط کردیم  HCl(aq)مول  09/0را با  Al(s)مول آلومینیم  05/0مطابق واکنش زیر  -32

                                                      ٢AlCl٣(aq) +٣H٢(g)            ٢Al (s) +۶HCl (aq)  
   HCl: جواب  .                                           واکنش دهنده ي محدود کننده را با محاسبه مشخص کنید          

 
 5/1ه مشخص کنید واکنش دهنده ي محدود کننده      مطابق واکنش زیر مخلوط شود ، با محاسب (g)O٢مول  54/0با   (g)NH٣گرم  22/10اگر  -33

 (g)٣O٢ + (g)۴NH٣کدام است ؟                       ٢N٢(g) + ۶H٢O(g)               ) ١          ) 90خردادmol NH١٧/٠٣ = ٣ g     
   NH٣: جواب                                                                                                                                                                                    

 
 75/1در      NO٢لیتر گاز  5/6داغ افزودیم ،  (aq)HNO٣مول بر لیتر نیتریک اسید  5/1میلی لیتر محلول  500را به   Cu(s)مقدار کافی فلز مس  -34

   % 38/77: جواب                       ) 90خرداد ( .                 تولید شده است ، بازده درصدي واکنش را محاسبه کنید   STPشرایط         
                           Cu(NO٣)٢ (aq) + ٢NO٢(g) + ٢H٢O(l)                                 Cu(s) + ۴ HNO٣ (aq)     

  
        25/0                                                      ) 90شهریور ( .                                           با حذف کلمه نادرست داخل پرانتز عبارت درست را کامل کنید  -35

 نامیده) کننده محدود  –اضافی (فرآورده هاي تولید شده را با محدودیت رو به رو می کند واکنش دهنده  واکنش دهنده اي که در جریان واکنش مقدار« 
 » .می شود      
            

 
                                              75/1                    ) 90شهریور ( .    با مقدار کافی از فلز آلومینیم خالص مطابق معادله زیر واکنش می دهد  HClمول بر لیتر  2میلی لیتر محلول  100 -36

٢AlCl٣(aq) +٣H٢(g)                                               ٢Al (s) +۶HCl (aq) 
 mol HCl 2/0: واب ج    .                                    در محلول را محاسبه کنید  HClتعداد مول )  آ

 2/0 g H٢: جواب .                                   را محاسبه کنید )   H٢(مقدار نظري هیدروژن ) ب
   % 95: جواب .                        گرم هیدروژن به دست آید بازده درصدي واکنش را حساب کنید  19/0اگر در پایان واکنش ) پ

 
 5/2با زدن یک جرقه ي الکتریکی این  دو    . مول اکسیژن در یک دستگاه آب سنج در مجاورت هم قرار گرفته اند  40/0ن و مول هیدروژ 70/0  -37

                                                     ) 90دي ( .                                                                                                       گاز با هم واکنش می کنند          
  H٢: جواب                                    .واکنش دهنده ي محدود کننده را با محاسبه مشخص کنید )آ    
 ٠/٠۵ = A = o  ,    B = o    ,    C      :جواب                                               .را به دست آورید   A  ،B   ،C زیربا توجه به جدول ) ب  

  
   5/1     یلی لیتر گازم  896در واکنش زیر ،  )   H٢SO۴ (aq)(سولفوریک اسید   4  ١-mol.L میلی لیتر محلول 100و با مصرف   STPدر شرایط  -38 

         SO91  خرداد( .                                   بازده درصدي واکنش را با محاسبه به دست آورید . تولید شد   ٢              (                                                                                                     
                              CuSO۴(aq) + SO٢(g) + ٢H٢O(l)                                    Cu(s) +  ٢H٢SO۴(aq)     

        % 20: جواب            
                                                                                                          19            

 2     +  (g) 1 H٢          (g)H٢O(l)    2        O٢ معادله ي موازنه شده ي واکنش                     

 A              40/0                    70/0               انجام واکنشتعداد مول هاي واکنش دهنده ها و فرآورده پیش از 
  C                      B                 انجام واکنشاز  پستعداد مول هاي واکنش دهنده ها        
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                      25/2  )         91  خرداد(            . گرم گاز هیدروژن در شرایط مناسب انجام شد  20گرم گاز کربن مونوکسید و  1/280واکنش زیر با مخلوط کردن  -39
                           CH٣OH (l)                                   CO (g) + ٢H٢ (g)     

          H٢: جواب         .                 واکنش دهنده ي محدود کننده را با انجام محاسبه مشخص کنید   )آ         
                                                                  g  250 :جواب         درصد تولید می شود ؟  02/64با خلوص  )  CH٣OH (l) (چند گرم متانول ) ب       

                               ١mol CO = ٢٨/٠١ g               ١mol H٢ = ٢ g             ١mol CH٣OH = ٣٢/٠١ g     
 

 2          )  91شهریور (         .     با هم واکنش دادند و در دماي بالا ، گازهاي هیدروژن و اکسیژن با زدن جرقه ي الکتریکی  در دو آزمایش جداگانه -40
            ٢H٢(g) + O٢(g)  ٢H٢O(g)                                                    

 H٢: جواب               اگر شکل زیر به نخستین آزمایش مربوط باشد ، واکنش دهنده ي محدود کننده کدام است ؟ چرا ؟    ) آ       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ) O٢(گرم گاز اکسیژن  640م بخارآب از واکنش باشد ، با محاسبه مشخص کنید چند گر%  00/92اگر در آزمایش دوم ، بازده درصدي واکنش ) ب 

 g H٢O 4/662: جواب با مقدار اضافی گاز هیدروژن به وجود می آید ؟                                          
                                              ١mol O٢(g) = ٣٢ g             ١mol H٢O(g) = ١٨ g     
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                 25/0                                                   ) 83خرداد ( .              مشخص کنید جاي خالی در جمله ي زیر با کدام واژه ي داخل کادر کامل می شود  -1

                             اکسید) III(آهن –امولسیون  –حرکت براونی  –آنتروپی  –اثر تیندال  –سطح انرژي  –کربن دي اکسید  -سوسپانسیون     
 . استفاده می شود ......................  در کیسه هاي هوا براي از بین بردن سدیم فلزي تولید شده از واکنش سدیم با                     

                                                   
    25/0                                                    ) 83شهریور (                   مشخص کنید جاي خالی در جمله ي زیر با کدام واژه ي درون کادر کامل می شود ؟ -2

                        گرمایی ویژه  –اتانول  –گرمایی  –نیتروژن  –سوسپانسیون  –کربن دي اکسید  –د کلویی –گرمایی مولی  –استون               
 .است .................. گازي که به سرعت کیسه هاي هوا در خودروها را پر می کند گاز                                        

 
     75/0                                                                        ) 83شهریور (                              .وشتن دلیل مشخص کنید درستی یا نادرستی مورد زیر را با ن -3

                                                         .                                           است C٨H١٨بنزین یک ماده ي شیمیایی ساده با فرمول مولکولی              
 

 75/0                                                                                       ) 83دي (                   .درستی یا نادرستی عبارت زیر را با بیان دلیل مشخص کنید  -4
 (s)٢NaN٣: نشگاز حاصل از واک       ٢Na(s) + ٣N٢(g)   به تنهایی باعث پر شدن ناگهانی کیسه هاي هوایی در خودروها می شود            . 
 
 25/0                                                              ) 84شهریور (                                .  با حذف مورد نادرست عبارت زیر را درست کنید  -5

 » .است )  نیتروژن –کربن دي اکسید ( گازي که به سرعت کیسه هاي هواي خودروها را پر می کند ، گاز  «                       
 

 25/0                                                                                ) 86دي ( .                با حذف واژه ي نادرست یک عبارت درست از نظر علمی بنویسید  -6
 » .به دست می آید )  NaN٣ – NaNO٣( گاز مورد نیاز براي پر کردن کیسه هاي هواي خودروها از تجزیه ي «          

 
 5/0                             )                                                                           87 خرداد( .                     جمله ي زیر را با نوشتن کلمه هاي مناسب کامل کنید  -7

 » .تولید می شود ..............  گاز ...........  در طراحی کیسه هاي هوا براي خودروها از تجزیه ي «           
 

                 5/0                                                 ) 87شهریور ( درون آن ها می شود ؟            N٢لی باعث انبساط سریع گاز در کیسه هاي هواي خودرو ، چه عام -8
 
 25/0                                                                            ) 87دي ( .           ي خالی را با استفاده از واژه یا فرمول شیمیایی داخل کادر کامل کنید اج -9 

                                                 Oنظري  -  ٢– Nعملی  –جرمی  –تعداد  –نوع  – ٢– CO٢ 
 » .است ............... .گازي که به سرعت کیسه هاي هواي خودرو را پس از برخورد شدید با مانع پر می کند ، گاز «           

     
: چرا انجام واکنش -10 ٣Na٢O(s) + ٢Fe(s)  ۶Na(s) + Fe٢O٣(s) 5/0     )  88خرداد (     باعث انبساط سریع گاز درون کیسه هوامی شود ؟                    

 
  25/0                    )89خرداد ( .       و در صورت نادرستی شکل درست جمله ي نادرست را بنویسید  درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کرده -11

 ».اتم کربن است  12تا  5بنزین مخلوطی از چند هیدروکربن متفاوت با «                                    
 

 25/0                                                                                             ) 89دي (                   .    در عبارت زیر گزینه ي درست را انتخاب کنید  -12
(گاز مورد نیاز براي پر کردن کیسه هاي هواي خودروها از تجزیه ي «          

٣

٣

NaN
NaHCO ( به دست می آید. « 

 25/0                                                                                             ) 90خرداد (                   .    نه ي درست را انتخاب کنید در عبارت زیر گزی -13
 » .ید به دست می آ)  NaN٣ - NaHCO٣(گاز مورد نیاز براي پر کردن کیسه هاي هواي خودروها از تجزیه ي «         
 

     25/0                                )              91  خرداد( .                     پس از تعیین درستی یا نادرستی عبارت زیر ، شکل درست جمله ي نادرست را بنویسید  -14
 . در نظر گرفت ) اتم کربن  8با (  به طور میانگین می توان بنزین مورد استفاده در خودروها را ، ایزواوکتان خالص  -   
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     25/0                                )              91  خرداد( .                      با توجه به واژه هاي داخل کادر ، کلمه ي مناسب براي تکمیل  عبارت را مشخص کنید   -15 

 انقباض – انبساط                                                                                
 .سریع گاز درون کیسه هاي هواي خودروها می شود ............... انجام واکنش زیر ، باعث  -

                                                    ٣Na٢O(s) + ٢Fe(s)  ۶Na(s) + Fe٢O٣(s)  
     

     5/0                  ) 91شهریور ( .       درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کرده و در صورت نادرستی شکل درست جمله ي نادرست را بنویسید  -16 
          ». کارایی کیسه هاي هوا به تولید گاز کافی در بیش ترین زمان ممکن بستگی دارد «          
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 75/0ز    ــبا انجام محاسبه مشخص کنید این فل. افزایش یابد  C 45به  C 20گرما می دهیم تا دماي آن از  J 25/32فلز خالصی  g 10به   -1

 Au: جواب                                 ) 83خرداد ( است ؟                        کدام یک از موارد جدول زیر            
 Cu (s) Ag (s) Fe (s) Au (s) فلز

11ظرفیت گرمایی ویژه       C.g.J  385/0 235/0 451/0 129/0 
 
  

 75/0                                                                                                       .    کم تر است Aدر شکل رو به رو ، شدت جنبش مولکول ها در ظرف   -2
                                                                                                                                         دماي آب در کدام ظرف بیش تر است ؟) آ      
                                  ) 83 شهریور(                      چرا انرژي گرمایی آب درون این دو ظرف قابل مقایسه نیست ؟) ب    

 
       

    
         5/0                                                         ) 83شهریور (     مشخص کنید جاهاي خالی در جمله ي زیر با کدام واژه ي درون کادر کامل می شود ؟        -3

                           گرمایی ویژه  –اتانول  –گرمایی  –نیتروژن  –سوسپانسیون  –کربن دي اکسید  –کلویید  –گرمایی مولی  –استون                    
 .استفاده می شود ........................... یک جسم به جرم آن بستگی دارد ، از این رو در شیمی اغلب از ظرفیت ............... .ظرفیت                  

 
 
 75/0     گرما   J ٧١٧ اتیلن گلیکول ٢٠g. اتیلن گلیکول یک نوع الکل است که از آن به عنوان ماده ي ضد یخ در رادیاتور خودروها استفاده می شود   -4

11: جواب      ) 84خرداد ( .      گرماي ویژه ي این ماده را محاسبه کنید . افزایش یابد  C 15می گیرد تا دماي آن به اندازه ي         C.g.J 39/2 
 
 1   قدر  ه ظرفیت گرمایی ویژه ي اتیلن گلیکول چ. ژول گرما نیاز داریم  360به   C 35به C 20اتیلن گلیکول از g ١٠/٠براي افزایش دماي   -5 

11: جواب                                          ) 84 شهریور(                                                    است ؟  C.g.J 4/2 
 

 75/0             با بیان دلیل انرژي جنبشی مولکول هاي گاز را در دو حالت   -6
 . مقایسه کنید ) ب( و ) آ (        
 

 ) 84دي (                     
 
 
 
 

 g           (                  5/1 ٢٠٧/٢ = mol Pb ١(        ) 84دي ( :    گرما نیاز باشد   J ٣٢به  C10سرب به مقدار   g ٢۵اگر براي افزایش دماي   -7 
11 : جواب                    .     ظرفیت گرمایی ویژه سرب را محاسبه کنید ) آ         C.g.J 128/0        

..١١ : جواب                       .ظرفیت گرمایی مولی سرب را محاسبه کنید ) ب        CmolJ   52/26         
 
 

 J                  25/1 ٩٩۶٣: جواب چند ژول گرما باید به آن بدهیم ؟              C50به دماي   C 23اتانول از دماي   g ١۵٠براي افزایش دماي ) آ   -8
..١١ : جواب .                 انول را محاسبه کنید ظرفیت گرمایی مولی ات) ب         CmolJ   18/113         

                        1-C c = ٢/۴۶ J.g-١(                                   .١mol C٢H۵OH = ۴۶/٠١ g (                        )85 شهریور (     
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  1    هر ذره ، نشان    ها در حال حرکت هستند و دنباله ياین ذره . شکل زیر ذره هاي تشکیل دهنده ي یک ماده را از دید مولکولی نشان می دهد   -9

 .اکنون به پرسش هاي زیر پاسخ دهید . دهنده ي سرعت حرکت آن است        
 در کدام ظرف دما بیش تر است ؟) آ       
 .ظرفیت  گرمایی دو ظرف را با نوشتن دلیل مقایسه کنید ) ب      
 
      ) 86 خرداد(  
 
 

 
  

 1               .١-۴۶ J.g/٢ = C c-1    ته شود ؟چه مقدار گرما باید از آن گرف  C 15به  C  27اتانول از دماي   g ١٠٠براي کاهش دماي ) آ   -10
                          J2952 : جواب                    ) 86شهریور (                                                .ظرفیت گرمایی مولی را تعریف کنید ) ب          

    
    
 25/0                                                        ) 86دي ( .               اژه هاي نادرست براي هر مورد یک عبارت درست از نظر علمی بنویسید با حذف و  -11

 .  می یابد ) کاهش  –یش افزا(  C 1با افزایش مقدار ماده ، گرماي لازم براي افزایش دماي آن به اندازه ي«          
 
 

 1                 ) 87 خرداد(       .با توجه به شکل ها به موارد زیر پاسخ دهید   -12
 میانگین سرعت حرکت مولکول هاي اتانول را در هر ) آ       

 .دو ظرف با نوشتن دلیل مقایسه کنید            
 به دماي هر دو ظرف ، انرژي   C5آیا براي افزایش) ب       

 یکسانی نیاز است ؟ چرا ؟             
 
 

 
  5/0                            ) 87 شهریور( .                 پس از مشخص کردن  درستی یا نادرستی عبارت زیر ، شکل درست عبارت نادرست را بنویسید   -13 

 » .انرژي میان همه ي ذره هاي ماده یکسان است  توزیع«                        
  
 25/1                          ) 87 شهریور(                 .     گرما لازم است    J ١٢٩،  ٢٠/٢۶ Cبه ٢٢/٧٠ C اتانول از  g ١۵/٠٠براي  رساندن دماي  -14 

..١١ : جواب .               گرمایی مولی اتانول را محاسبه کنید  ظرفیت) آ        CmolJ   05/113                 )١mol C٢H۵OH = ۴۶/٠١ g ( 
 .یکاي ظرفیت گرمایی مولی را بنویسید ) ب     

 
 

 J ۴۴۴۵/۴      25/1   : جواب    چند ژول گرما لازم است ؟      C40به دماي  C25از دماي)  C٢H۶O٢( ضدیخ   g ١٢۴براي افزایش دماي ) آ  -15
..١١ : جواب را به دست آورید ؟                                   C٢H۶O٢ظرفیت گرمایی مولی ) ب          CmolJ   18/148                                         

 )  ١mol  g  C٢H۶O٢ ۶٢ =)       (  C٢H۶O٢ظرفیت گرمایی ویژه  =39/2  .١-C J.g-1(                         ) 87دي (                                  
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      علیرضا تمدنی          لیویژه و مو انرژي و گرما و ظرفیت گرمایی                                        ریاضی و تجربی: رشته                       

               

                              25/0                                                      ) 89 خرداد( .                                       با استفاده از واژه مناسب از داخل کادر ، عبارت  زیر را کامل کنید   -16

 جابه جایی یگانه –یک  –جابه جایی دوگانه  –مقدار نظري  –نیست  –ترکیب  –دو  –مقدار عملی  –است             
 »............  . توزیع انرژي میان همه ي ذره هاي سازنده ي یک نمونه ماده یکسان «                

 
   1افزایش یابد ، با محاسبه مشخص کنید این فلز کدام        C45به  C 35گرما می دهیم تا دماي آن از  J  141از فلزي خالص  g  60  به    -17

                                             نقره: اب جو               ) 89 خرداد( یک از فلزهاي داده شده در جدول زیر است ؟                          
                  

 سرب آهن نقره مس فلز

11ظرفیت گرمایی ویژه       C.g.J  385/0 235/0 451/0 128/0 
 

 25/0                                           )  90شهریور  (         .               درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کرده و در صورت نادرستی دلیل بنویسید -18
 »       . گرما شکلی از انرژي است که از حرکت هاي نامنظم ارتعاشی ، انتقالی و چرخشی ذره هاي ماده حاصل می شود «             

 
 1                                                                                                                       .با توجه به شکل هاي داده شده به پرسش ها پاسخ دهید   -19

 آیا میانگین انرژي جنبشی این دو مایع خالص با هم برابر است ؟ چرا ؟)  آ  
            انرژي گرمایی کدام مایع بیش تر است ؟ چرا ؟)  ب 

          )  90شهریور  (                                                                                         
  
 
 

     1                               )  90شهریور  ( :                   افزایش یافته است  C4ژول  گرما به یک مول آهن داده شده و در اثر آن دماي آن   8/100    -20
١١ : جواب  .                     حساب کنید   . C J/mol  ظرفیت گرمایی مولی آهن را بر حسب)  آ    C.mol.J     2/25    
 تغییر دماي آهن بیش تر می شود یا کم تر ؟ چرا ؟ داده شود ، تغییر دماي آن از) گرافیت ( اگر این مقدار انرژي به یک مول کربن ) ب  

 ) C J/mol . 65/8) = گرافیت (ظرفیت گرمایی مولی کربن (                                                                                                   
 

 5/0                                                                         )  90دي  (                         .                                      نویسید دلیل مناسب ب براي مورد زیر  -21  
 ». است   C 60، بیش تر از یک لیوان آب  C25انرژي گرمایی  یک استخر آب «                 

 
 25/0                                                                         )  90دي  ( .                                              در عبارت زیر گزینه ي درست را انتخاب کنید    -22   

11) ظرفیت گرمایی ویژه  –یی ظرفیت گرما( یکاي «                    C.g.J    است .« 
 

     25/0                                )              91  خرداد( .                      با توجه به واژه هاي داخل کادر ، کلمه ي مناسب براي تکمیل  عبارت را مشخص کنید   -23
 چرخشی – لرزشی                                                                               

 .و ارتعاشی در نظر گرفت .............. براي ذره هاي تشکیل دهنده ي یک ماده ي گازي شکل ، می توان حرکت هاي انتقالی ،   -         
 

 25/0                                           )  91شهریور (                                                                   .         گزینه ي مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید  -24 
 )دما  –ظرفیت گرمایی ویژه ( » . معیاري از میزان گرمی یک جسم است «           
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      علیرضا تمدنی           سامانه ، خواص سامانه ، جاري شدن انرژي                                        ریاضی و تجربی: رشته                       

               
 1                                                                         ) 82دي ( .                درستی یا نادرستی هر یک از موارد زیر را با نوشتن دلیل مشخص کنید   -1

 .ري است ظرفیت گرمایی ماده ، یک کمیت مقدا) آ       
 .بخشی از جهان است که در آن تغییر فیزیکی یا واکنش شیمیایی انجام می شود ) سیستم (دینامیک سامانه در ترمو) ب     

  
 75/0                                                    ) 83خرداد ( .                          کدام یک از کمیت هاي زیر ، مقداري است ؟ دلیل پاسخ خود را توضیح دهید    -2

 ظرفیت گرمایی ویژه –ظرفیت گرمایی  -ظرفیت گرمایی مولی                                                
     
         5/0                                                         ) 83شهریور ( مشخص کنید جاهاي خالی در جمله ي زیر با کدام واژه ي درون کادر کامل می شود ؟            -3

                           گرمایی ویژه  –اتانول  –گرمایی  –نیتروژن  –سوسپانسیون  –کربن دي اکسید  –کلویید  –گرمایی مولی  –استون                    
 .استفاده می شود ........................... دارد ، از این رو در شیمی اغلب از ظرفیت  یک جسم به جرم آن بستگی................ ظرفیت            

 
 5/0                                                    ) 84خرداد (                  .دلیل نادرستی را بنویسید . درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید   -4

 .فیت گرمایی یک کمیت شدتی است ظر           
 
 5/0                                                   ) 84شهریور ( .                         با حذف موارد نادرست عبارت زیر را درست کنید   -5 

 .است ) شدتی  –مقداري ( و دما خاصیت ) شدتی  –مقداري ( انرژي گرمایی خاصیت  C 25در یک لیوان آب با دماي            
 

 
   25/0                                         ) 84شهریور ( .          درستی یا نادرستی عبارت داده شده را مشخص و در صورت نادرستی دلیل را بیان کنید   -6

 ». به محیط پیرامون منتقل شود علامت آن منفی است ) سیستم ( امانه اگر گرما از س«          
 

 
 5/0                                             ) 85خرداد (     .براي درستی عبارت زیر دلیل بنویسید   -7

 » .ظرفیت گرمایی ویژه یک خاصیت شدتی است  «                     
 
       25/0                                داده شده سامانه ي مورد نظر                                                              با توجه به شکل  -8 

                 ) 85خرداد (     )   باز ، بسته یا ایزوله ( در این  ظرف از چه نوعی است ؟        
    
 
 
 
 

 
 E                                        1آغازي                              ) 85خرداد ( :                     شکل به پرسش ها پاسخ دهید با توجه به   - 9
 .سامانه مثبت است یا منفی ؟ دلیل را بنویسید  E) آ       
 انرژي                    ،  Tمحیط T=  انهسامبا توجه به این که در حالت پایانی ) ب  

 .است ؟ توضیح دهید ) 2(یا ) 1(سامانه ي مورد نظر کدام یک از موارد           
    Eپایانی                                           آب جوش         ) 2یخ وآب                –مخلوط ) 1               
 
 

 25/0                                      ) 85 شهریور( .                     درستی جمله ي زیر را مشخص کنید و در صورت نادرستی علت را بنویسید درستی یا نا  -10
 »   .انرژي گرمایی یک خاصیت مقداري است «                             
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   علیرضا تمدنی           سامانه ، خواص سامانه ، جاري شدن انرژي                                        ریاضی و تجربی: رشته                       

  
 5/0                                                        ) 85شهریور ( .                                                     با حذف واژه ي نادرست ، عبارت درست را بنویسید   - 11 

 .است  )مثبت / منفی(  ی سامانه افزایش یابد ، علامت آنو اگر انرژي درون) مثبت / منفی ( ود ، علامت گرما اگر گرما از سامانه به محیط پیرامون منتقل ش     
 
                 

 75/0                                             )                                                85دي ( .            نوع هر سامانه را بنویسید )  3(و ) 2(و ) 1(با توجه به شکل هاي   -12
 

                       
 
 
  

  25/0                                                             )                       85دي (              خاصیت ترمودینامیکی شدتی است ؟) 2(و ) 1(کدام یک از موارد   -13
 ظرفیت گرمایی مولی    ) 2ظرفیت گرمایی                            ) 1              

    
 25/0                                                                       ) 85دي (                         .                       بنویسیدبا حذف مورد نادرست عبارت درست را   -14

 » .می یابد ) افزایش  –کاهش ( با انتقال انرژي از سامانه به محیط انرژي درونی سامانه «             
 

 75/0                                 ) 86خرداد ( هر یک از خواص ترمودینامیکی حجم ، دما و ظرفیت گرمایی ویژه ، شدتی هستند  یا مقداري ؟                    -15
 

      25/0                                   ) 86 شهریور(   .درست است آن را انتخاب کنید    bیا    aعبارت زیر با یکی از موارد   -16
 ». می گوییم .....................  سامانه ي . به سامانه اي که تنها با محیط پیرامون مبادله ي انرژي دارد «           

                    a  (                                        منزويb  (بسته 
  

 5/0                                                                ) 86 شهریور(       گرم   20محتوي محلول )  2(و ) 1(شکل رو به رو ظرف هاي  در -17
 .اند  ) CuSO۴( سولفات )  II( در لیتر مس 

 کدام خواص ترمودینامیکی زیر در دو ظرف یکسان است ؟
 جرم   –رنگ  –ظرفیت گرمایی  –چگالی          

 
 75/0                                        ) 86شهریور ( .                   شکل زیر نشان دهنده ي تغییر انرژي درونی مربوط به تبدیل یک قطعه یخ به آب است  -18

 
 در مستطیل هاي  cو  bو  aبه جاي هر یک از حروف            
 .استفاده کنید = ) یا   <،  >( روي شکل از علامت            

         
        

 
 
 

 5/0                                                                                      ) 87خرداد (                         با توجه به شکل رو به رو  اگر محتویات این دو ظرف را  -19
 کنیم ، کدام یک از خاصیت هاي داخل به ظرف سومی منتقل         
 )ظرفیت گرمایی و چگالی ( پرانتز تغییر نمی کند ؟ چرا ؟           
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      علیرضا تمدنی           سامانه ، خواص سامانه ، جاري شدن انرژي                                        ریاضی و تجربی: رشته                       

               

  75/0  .    بنویسید درست را  حذف گزینه هاي نادرست عبارت هاي با توجه به شکل هاي داده شده ، اگر قاشق را در فنجان پر از آب قرار دهیم با  -20

                     ) 87خرداد (                  

 .است         ل گرما از                       جهت انتقا) آ        

 .         بتدریج                         ) آب درون فنجان(انرژي سامانه ) ب        

 .است       آب درون فنجان ، سامانه                ) پ        
 
  

 5/0                             ) 87 شهریور( .                  بارت نادرست را بنویسید پس از مشخص کردن  درستی یا نادرستی عبارت زیر ، شکل درست ع  -21
 » . سامانه اي که در آن تنها مبادله ي انرژي انجام می شود ، سامانه ي منزوي است  «                          

 

 5/0                                                                                                        ) 87 دي(                                              .را بنویسید  پاسخ مورد زیر  -22
   )چگالی  –دما  –ظرفیت گرمایی ( ترمودینامیکی داده شده شدتی است ؟  ) هاي(کدام خاصیت            
 
 

 5/0                                                       ) 88خرداد ( .                    ي داخل کادر ، عبارت زیر را با واژه هاي مناسب کامل کنید با استفاده از واژه ها -23
 لیوانی  –مسیر  –شدتی  –بمبی  –حالت  –مقداري                                                         

 .است ............ و ظرفیت گرمایی خاصیت ............. در یک سامانه ، دما خاصیت                             
 

 1                                         ) 88 شهریور(                                                             .  را تعیین کنید  جدول زیر مقداري یا شدتی بودن هر کمیت   -24
                                                         

 
 
 
 

 
  

    75/0                                           )                                     88دي ( .                                 با تعیین درستی یا نادرستی عبارت زیر ، دلیل آن را بنویسید  -25
 »                                                                                  . اري سامانه هستند خواصی مانند چگالی ، جرم ، حجم و غلظت جزو خواص مقد«          

 
 

 1                                                       )                                     88دي ( .              با توجه به نمودار رو به رو ، براي هر مورد پاسخ را با دلیل بنویسید   -26
 ) محتویات درون لوله ي آزمایش ( این سامانه ) آ         

 است ؟چه نوع سامانه اي             
 سامانه مثبت است یا منفی ؟ ) ب        
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 شدتی     مقداري    کمیت                 شماره 
   ظرفیت گرمایی مولی     1    
   ظرفیت گرمایی         2    
   ظرفیت گرمایی ویژه        3    
   دما                4    
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      علیرضا تمدنی           سامانه ، خواص سامانه ، جاري شدن انرژي                                        ریاضی و تجربی: رشته                       

               
       25/0                                                                           ) 89 خرداد( .                            گزینه یا گزینه هاي مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید   -27
 )مقدار گرم شربت ، تعداد مول هاي شکر ، درصد شکر . ( مانند یک لیوان شربت آبلیمو ، یک خاصیت شدتی به شمار می رود  در سامانه اي           

 
 5/0                                                               ) 89شهریور ( .                           درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کرده و علت را بنویسید   -28

 ». ظرفیت گرمایی ویژه از جمله خواص شدتی سامانه است «                           
 

 5/0                                                                     ) 89دي (                             .              با ذکر علت بنویسید درستی یا نادرستی عبارت زیر را   -29
 ». کمیت هاي دما ، گرما و چگالی از خواص شدتی سامانه به شمار می روند «                   

 
     25/0                                                                            ) 90 خرداد( .                                              در عبارت زیر گزینه ي درست را انتخاب کنید  -30

 »  . سامانه به شمار می رود ) شدتی  –مقداري ( ظرفیت گرمایی ویژه ، خاصیت «                
   

      5/0                                                                ) 90شهریور ( .                                  با حذف کلمه نادرست داخل پرانتز عبارت درست را کامل کنید  -31
 ». است ) مقداري  –شدتی ( هستند و چگالی کمیت ) مقداري  –شدتی ( حجم و جرم کمیت هاي «           

  
     25/0                                 ) 90شهریور ( ؟                   ) باز ، بسته یا منزوي ( مانه هایی که در شکل زیر  نشان داده شده اند از چه نوعی هستند سا -32

                                                 
 
 
 
 
 
 

 1                                        کدام                                                          . موجود است )  NaOH( سدیم هیدروکسید  18/0 ١-mol.Lمحلول  -33
 )غلظت ، حجم ، جرم ، دما ، چگالی ، ظرفیت گرمایی ( خواص ترمودینامیکی         
                                                                      ) 90دي (   در این سامانه شدتی است ؟چرا ؟                           

 
   5/0                                                      ) 91خرداد (.                                                  در هر مورد گزینه ي مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید  -34

 )د آب پشت س –یک فنجان چاي   -دماسنج الکلی .  ( سامانه اي بسته است )  آ       
 .است ) شدتی   -مقداري ( پس غلظت ، خاصیتی ) . نیست  –است ( غلظت قطره اي از محلول نیتریک اسید با غلظت کل محلول برابر ) ب     

 
  25/0                  ) 91شهریور ( .       درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کرده و در صورت نادرستی شکل درست جمله ي نادرست را بنویسید  -35

 »   . سامانه اي که در آن تنها مبادله ي انرژي انجام می شود ، سامانه ي بسته ، نامیده می شود «            
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                        5/0                               )                                                  82دي ( .                    درستی یا نادرستی هر یک از موارد زیر را با نوشتن دلیل مشخص کنید  -1

 » .در یک تغییر شیمیایی در فشار ثابت ، همواره میزان تغییر انرژي درونی با میزان تغییر آنتالپی برابر است  «          
 

 75/0                       )             82دي ( .    کدام یک تابع حالت است ؟ دلیل پاسخ خود را توضیح دهید  wو  q , Eاز بین ) سیستم ( در یک سامانه  -2

 
 75/0                             )             82دي ( :                         واکنش زیر به طور خود به خود انجام می شود   C 25در فشار ثابت محیط و در دماي  -3

                    kJ 3/80   = BaCl٢(aq) + ٢NH٣(aq) + ١٠H٢O(l)     Ba(OH)٨ . ٢H٢O(s) + ٢NH۴Cl(s)    
 .    و سطح انرژي فراورده ها را مشخص کنید  نمودار تغییر آنتالپی براي این واکنش را رسم کرده و بر روي آن            

                                             
  75/0                                                                                                                ) 83خرداد (                                        :با توجه به نمودار داده شده  -4

 آن چقدر است ؟گرماگیر ؟ واکنش نشان داده شده گرماده است یا 
                 

 kJ ٧٠- :جواب         
 
 
 
 

 
  5/1                                                                ) 83خرداد ( مورد مطالعه                   ) سیستم(در هر یک از شکل هاي رو به رو ، سامانه ي  -5
 :تبادل گرمایی در کدام سامانه . محتویات درون لوله ي آزمایش است        

 برابر است ؟ چرا ؟  qvعلامت منفی داشته و مقدار آن با ) آ         
     برابر است ؟ چرا ؟  qpعلامت مثبت داشته و مقدار آن با ) ب        

                   
 
 

 
   
 

 75/0       ) 83شهریور ( :            با توجه به شکل روبه رو -6
         

 .این فرایند را تعیین کنید  علامت )  آ       
 kJ ١٢/۶- :جواب             این فرایند چند کیلو ژول است ؟ )  ب       
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  1      ) 83شهریور ( می شود ؟    باریم هیدروکسید آبدار و خالص با مقدار کافی از آمونیوم کلرید چه مقدار گرما جذب یا آزاد g88/4در واکنش کامل    -7

                     BaCl٢(aq) + ٢NH٣(aq) + ١٠H٢O(l)   Ba(OH)٨ . ٢H٢O(s) + ٢NH۴Cl(s)     ٨٠/٣٠kJ+ 
 kJ ١/٢۴ :جواب                                                                                                                                                                                      

 
 1         ) 84خرداد ( به محیط گرما             ) سیستم(ر شکل روبه رو در اثر انجام واکنش سامانه د -8

 :داده است      
 .علامت کار انجام گرفته مثبت است یا منفی ؟ توضیح دهید ) آ      
 گرماي مبادله شده در این واکنش چه نام دارد ؟) ب    

 
 

 75/0                                                             ) 84خرداد (    .داده شده گرماده است یا گرماگیر ؟ علت را توضیح دهید با توجه به نمودار واکنش  -9
        

 
 
 
 
 
 

            
 

 75/0                ) 84شهریور (          .درستی یا نادرستی عبارت داده شده را مشخص و در صورت نادرستی دلیل را بیان کنید  -10
 ». آنتالپی یک تابع حالت است و تنها به مسیر انجام فرایند بستگی دارد «     

 
 25/0                                                                                                                                          .را تعیین کنید در شکل رو به رو علامت  -11

      
       ) 84شهریور (                         

 
 
 
 
 
 

 
 

 25/0                                                     ) 84دي (                              .          بنویسید  در عبارت زیر با حذف واژه ي نادرست ، عبارت درست را  -12
 .می یابد ) کاهش  /افزایش ( سامانه در یک فرایند گرماده ، گرما آزاد می شود و آنتالپی             

 
 5/0    )    84دي (          . نیدسمت چپ نشان داده می شود ، ارتباط هاي صحیح را پیدا ک کادر  هر عبارت سمت راست با یک علامت اختصاري در -13

        
 E-  T  -    cal   -    -  Sمیزان گرماي مبادله شده با محیط در حجم ثابت                               ) آ          

                 میزان گرماي مبادله شده با محیط در فشار ثابت  ) ب     
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 1        .)انرژي درونی آغازي را هم ارز انرژي درونی واکنش دهنده ها فرض  کنید . ( فرایند زیر در سیلندري با پیستون متحرك انجام می شود   -14

                                  = -٢٨٧٧  kJ   ۴CO٢(g) +۵H٢O(g)          C۴H١٠(g) + 2
13

 O٢(g)  

 با بهره گیري از قانون اول ترمودینامیک و با بیان دلیل مشخص کنید ، سامانه روي محیط کار انجام داده یا محیط روي سامانه ؟) آ         
 ) 85خرداد (                                                                        واکنش گرماده است یا گرماگیر ؟ ) ب       

  
                               25/0                                       ) 85خرداد (                                  .با حذف واژه ي نادرست ، عبارت درست را بنویسید  -15

        ». است ) مسیر  –حالت ( کار تابع « 
 
 

 5/0چرا تغییر انرژي درونی تنها ناشی از انتقال گرماست ؟      . واکنش زیر در دما و فشار ثابت در یک سیلندر با پیستون متحرك انجام می شود   -16
                                            CO٢(g) + ٢H٢O (g)                 CH۴(g) + ٢O٢(g)               ) 85دي (   

 
 

w+q=EΔ با استفاده از قانون اول ترمودینامیک  -17                5/0       ) 86خرداد ( .         تغییر انرژي درونی سامانه ي زیر را بر حسب ژول محاسبه کنید   
                                           J ١٣٠ = w      سامانه                      J ٢۵٠ = J                                             q ١٢٠-: جواب                 

  
 

 75/0                                 )                                                                               86دي ( .                  با توجه به شکل و داده ها به هر مورد پاسخ دهید  -18
 . قرار دارد  Aقبل از انجام واکنش پیستون در موقعیت       
 از کردن شیر قیف ، محلول سولفوریک اسید وارد ارلنبا ب     
 پس از واکنش پیستون . شده با فلز منیزیم واکنش می دهد      
 .قرار می گیرد   Bدر وضعیت      
 با انجام واکنش ، سامانه روي محیط کار انجام داده یا ) آ      

 محیط روي سامانه ؟  چرا ؟        
 گرفته مثبت است یا منفی ؟علامت کار انجام ) ب     

 
 

                 5/٠                                                                                           ) 86دي ( چرا تغییر انرژي درونی یک سامانه تابع حالت است ؟                        -19
 
         5/0                                                                                 ) 87خرداد ( یک تابع حالت است ؟ چرا ؟                     ) تغییر انرژي درونی (  EΔآیا  -20  

 
 

 5/1                                      .                                            ا نوشتن دلیل تعیین کنید سامانه را ب   wو  EΔبا توجه به شکل داده شده ، علامت  -21
       

                                                                                      ) 87 شهریور(                              
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  2                                       ) 87دي ( .                            انجام می گیرد ) در فشار ثابت( واکنش هاي زیر در سیلندري با یک پیستون متحرك   -22

  +گرما                                                              ۴CO٢(g) + ۶H٢O(g)  ٢C٢H۶(g) + ٧O٢(g) ١)   
+گرما                                                                                 CH٣OH(g)  CO(g) + ٢H٢(g)   ٢)   

 .را در هر واکنش بنویسید  VΔعلامت ) آ          
 در کدام واکنش محیط روي سامانه کار انجام داده است ؟) ب        
 گرماي مبادله شده در این واکنش ها با چه نمادي نشان داده می شود ؟ ) پ        
   .تعیین کنید ) 1(را با نوشتن دلیل براي واکنش  EΔعلامت ) ت        

 
  

 5/0                                                       ) 88خرداد ( .                    با استفاده از واژه هاي داخل کادر ، عبارت زیر را با واژه هاي مناسب کامل کنید  -23
 لیوانی  –مسیر  –شدتی  – بمبی –حالت  –مقداري                                                         

 ».است ........... و کار یک تابع ........... انرژي درونی ، یک تابع «                              
 
 

 25/1قـــــرار      yپس از باز کردن شیر قیف و انجام واکنش در فشار ثابت ، پیستون در وضعیت . قرار دارد  xدر شکل زیر پیستون در موقعیت  -24
                                                        ) 88خرداد (  :     پاسخ دهید می گیرد         
 گرماي مبادله شده در واکنش را با چه نمادي ) آ       

 نشان می دهند ؟          
 توضیح دهید ، سامانه روي محیط کار انجام) ب      

 روي سامانه ؟داده یا محیط            
 .را مشخص کنید  wعلامت ) پ 
 
 

      
 1                       ) 88شهریور ( .                      در شکل زیر پس از انجام واکنش در یک سیلندر و پیستون روان ، سامانه به محیط گرما داده است  -25

 چرا ؟                                  علامت کار انجام گرفته ، مثبت است یا منفی ؟ ) آ         
 گرماي مبادله شده در واکنش چه نامیده می شود ؟ چرا ؟ ) ب       

 
 
 
 
  

 75/0                          )                                        88دي ( .                                    با تعیین درستی یا نادرستی عبارت زیر ، دلیل آن را بنویسید  -26
 » .خواهد بود  برابر  در دما و فشار ثابت انجام شود   (g)Cl٢ + (g)٢HCl (g) + Q    H٢:هر گاه واکنش «      

 
 5/0      .                                                                       یلندر با پیستون روان انجام شده است فرایند رو به رو در دما وفشار ثابت در زیر یک س -27

 
 .  کنید  انجام شده را با نوشتن دلیل مشخصعلامت کار  )آ          

    .را با نوشتن دلیل مشخص کنید  علامت ) ب         

                                                                    ) 89خرداد (                                              
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 5/1  .   مشخص کنید را با نوشتن دلیل   Eو q   ،  wواکنش زیر در دما وفشار ثابت در زیر سیلندر و پیستون روان انجام شده است ، علامت   -28

                                                ٢CO٢(g) + ٢H٢O(g) + q  C٢H۴(g) + ٣O٢(g)                                 ) 89شهریور (                           
 

 
     5/0                                                    )                     89دي ( .                                      درستی یا نادرستی عبارت هاي زیر را با ذکر علت بنویسید  -29 

 ». تغییر انرژي درونی یک سامانه ، تابع حالت است «                         
 

 5/0    ؟ ش تر است  یا بی درشکل زیرواکنش در دما وفشار ثابت ، زیر یک سیلندر و پیستون روان انجام شده است ،  مشخص کنید  -30
 ) 89دي (                                                                                     چرا ؟         

                                 
 
  

 
 5/1                                                                                                                       واکنش رو به رو در دماي ثابت و سیلندري با پیستون روان   -31

 : انجام شده است          
 سامانه روي محیط کار انجام داده است یا محیط روي  )آ

 . سامانه ؟ توضیح دهید    
 است ؟گرماي مبادله شده در واکنش چقدر ) ب
 این گرما تغییر آنتالپی نامیده می شود یا تغییر انرژي درونی ؟) پ

 ) 90خرداد (                                                                                 
 

 25/1    .شکل رو به رو یک فرایند گرماگیر را در فشار ثابت نشان می دهد  -32
 .لیل علامت کار را در این فرایند مشخص کنید با ذکر د) آ       
 به کمک قانون اول ترمودینامیک و نوشتن دلیل مشخص کنید که) ب     

 درست است ؟ 2یا  1کدام یک از رابطه هاي          
1(   >                2 (  <                 

                            ) 90شهریور (                                                                                        
 

 25/0                                                           ) 90شهریور (    میانگین انرژي جنبشی ، تابع مسیر یا تابع حالت است ؟                                         -33
 

 5/1  .   مشخص کنید را با نوشتن دلیل   Eو q   ،  wانجام شده است ، علامت  متحركپیستون  ي باسیلندر و واکنش زیر در دما وفشار ثابت  -34
                                                 ٢CO٢(g) + ٢H٢O(g) + q C٢H۴(g) + ٣O٢(g)                                )  90دي (                           

 
   5/0، مقدار کار انجام شده در کدام یک      با توجه به واکنش هاي داده شده  اگر واکنش ها در سامانه اي با سیلندر و پیستون روان انجام شوند   -35

                                             ) 91خرداد (                                  چرا ؟                                      )  bیا    a(؟ بیش تر است         
                                              AlBr٣(s)                                                                2    a)    ٣Br٢(l) +٢Al(s)   

                                                          AlBr٣(s)                                                 2    b)    ٣Br٢(g) +٢Al(s)   
 

   5/0                                 )              91  خرداد( .                     پس از تعیین درستی یا نادرستی عبارت زیر ، شکل درست جمله ي نادرست را بنویسید  -36
 .  است   بسیار بزرگ تر از   یع تشکیل شده اند ، مقداربراي واکنش هایی که تنها از مواد جامد یا ما  -        
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   5/1                    )              91شهریور  ( .                               انجام شد   bو بار دیگر در سامانه ي   aواکنشی در دماي یکسان ، یک بار در سامانه ي  -37

 
 
 
 

                       مقدار کدام کمیت ترمودینامیکی در دو سامانه یکسان است ؟ چرا ؟) آ        
 ) ) q(یا گرما )  (تغییرات انرژي درونی (           

 ؟ چرا ؟نمی شود در کدام سامانه تقریباً کاري انجام ) ب      
 نمایش داده می شود ؟ چرا ؟  دام سامانه با نماد گرماي مبادله شده در ک) پ      
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                  75/0          ) 83خرداد ( .      با توجه به واکنش هاي زیر ، دماي شعله ي کدام یک از گازهاي اتان یا اتین بیش تر است ؟ دلیل خود را توضیح دهید   -1

                C٢H۶(g) + 2
7  O٢(g)      ٢CO٢(g) + ٣H٢O(g)         = -١۴٢٨/۶  kJ               سوختن اتان           

                    ٢CO٢(g) + H٢O(g)       = -١٢۵۵/۵  kJ      2
5 O٢(g)                 C٢H٢(g) + سوختن  اتین 

 
 
 75/0       ) 83شهریور (  .          زیر را با نوشتن دلیل مشخص کنید  عبارتدرستی یا نادرستی  -2

 » .مقداري منفی است    Na(g)آنتالپی استاندارد تشکیل «                    
 

 5/0          ) 83شهریور (                                   آنتالپی استاندارد سوختن                   :تعریف کنید  -3
 

 25/0      .معادله ي فرایند انجام شده را بنویسید  با توجه به شکل روبه رو ،  -4
         

 ) 83شهریور (                                          
        

        
  

 
 
 

 
 
 

 5/1       برابر C25در دماي   (s)AlCl٣معادله ي شیمیایی موازنه شده اي بنویسید که نشان دهد آنتالپی استاندارد تشکیل آلومینیم کلرید جامد ،  -5
 -٧٠۴ kJ.mol -83دي ( .                                             است  ١ ( 
 

 25/1                     ) 83دي (                                                         : در معادله ي واکنش هاي  -6
   C۶H۶(g)                                    ٣۴   kJ                                         C۶H۶(l)  ) 1واکنش 

                                                            ?  kJ                      C۶H۶(s)   C۶H۶(l)  ) 2واکنش 
 را نشان می دهد ؟ چه فرایندي تغییر آنتالپی هر واکنش ) آ 
 .را قرار می دهید ؟ دودلیل براي انتخاب خود بنویسید »  -10یا  10یا  -68یا  68یا  -34یا  34« کدام یک از عددهاي » ؟ « جاي  به) ب

 
٢۵واکنش هاي زیر در دماي  -7 C  75/0                         ) 83دي (        چرا ؟یکسانند ؟  2و  1واکنش هاي  آیا . انجام شده اند  ١atmفشار  و  
   

                  -٧۶۴  kJ ١    CO٢(g) + ٢H٢O(l)                      CH٣OH (g) + 
٢
٣ O٢(g)    ) 1واکنش            

           ?                2    CO٢(g) + ٢H٢O(g)                      CH٣OH (g) + 
٢
٣ O٢(g)     ) ٢واکنش               
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 25/0            ) 84 خرداد(         حالت استاندارد ترمودینامیکی:                           تعریف کنید   -8
 
 

 25/0              ) 84شهریور (     .معادله ي فرایند انجام شده را بنویسید  زیردر شکل  -9
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تشکیل  CO٢کدام یک از واکنش ها   -10
H   75/0                   )                                          85شهریور ( .                را نمایش می دهد ؟ دلیل را بنویسید 

                                                                                              )  + O٢(g)   CO٢(g)  ، الماس)       C(s1                      
                                 )  + O٢(g)   CO٢(g)  ، گرافیت)       C(s2                      

                                                                                                       CO(g)  + 2
1  O٢(g)   CO٢(g)  )3                 

 
 

 5/0                                                                ) 85دي ( صفر در نظر گرفته می شود ؟                                (g)O٢چرا آنتالپی استاندارد تشکیل  -11
 

 1         ) 86خرداد (                                   . پس از پر کردن جاهاي خالی ، مسئله را حل کنید  -12
 درجه ي سلسیوس و تبدیل آن به........... یعنی براي ذوب کردن یک مول یخ در دماي . است    ١-kJ.mol ۶/٠آنتالپی استاندارد ذوب یخ  -      

 .گرما لازم است    kJ ۶/٠درجه ي سلسیوس ............. یک مول آب         
 kJ ١/٢٠: جواب          ین شرایط چند کیلوژول گرما لازم است ؟مول آب در ا 2/0براي ذوب   -      

 
   1                                                                                                                 ) 86دي (  .     با استفاده از داده هاي جدول پاسخ  دهید  -13
 کدام گاز حجم  کمتري  دارد ؟) آ        

 سرعت حرکت مولکول هاي کدام گاز ) ب       
 بیش تر است ؟ چرا ؟            

 کدام گاز در حالت استاندارد ترمودینامیکی) پ       
 قرار دارد ؟           

         
 
 5/0                                        ) 86دي ( روي پوست دست احساس سردي می کنید ؟                  )  C٢H۵OH( چرا با ریختن مقداري اتانول   -14 
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 ویژگی              
 مول گاز 1

C(دما     (  فشار)atm  ( 

      CO٢             50           1 
       NO٢            0          2 

 O٢                  25            1  
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  1                                                )                                                      86دي ( .                                           آنتالپی استاندارد ذوب را تعریف کنید ) آ  -15
                با توجه به عددهاي جدول براي هر فرایند ) ب           

 . را بنویسید  ΔΗ  مقدار                
 ١ =  ?            ١)  H٢O (s)   H٢O(l)     

  ٢ =  ?            ٢)    Hg (l)   Hg (s)     
 
 

  5/1       مناسب وهاي فرایند هاي داده شده در جدول باشد ، با قرار دادن اعداد در محل   ΔΗمربوط به)   ۴۶-و     ۶/۵+،   ١/٢+( اگر سه عدد  -16
 ) 87خرداد (                .تعیین نوع آنتالپی جدول را کامل کنید        

 معادله ي فرایند                نوع آنتالپی            )     (١-kJ.mol شماره ي فرایند 
Ar(l)  آنتالپی استاندارد تبخیر               ?        ١         Ar(g)            

 ٢          ?                ?                
2
1 N٢(g)+ 2

3  H٢(g)   NH٣(g)    
 ٢+          ٣۴٢           ?                        Cl٢(g)   ٢Cl (g)           
۴                       ?             ?                 Ar(s)    Ar(l)             

 
 

 5/0                                                         ) 87شهریور (                       .                     بنویسیدا حذف گزینه هاي نادرست ، عبارت هاي درست را ب -17
حالت استاندارد کربن ، در دماي اتاق ) آ        

گرافیت
 . در نظر گرفته می شود  الماس

   C٣H٨گرماي واکنش سوختن یک مول گاز ) ب      
بیشتر

 .است  CH۴از یک مول گاز  کمتر

  
 75/0                                        ) 88خرداد ( .              درستی یا نادرستی جمله ي زیر را مشخص کرده و علت درستی یا نادرستی جمله را بنویسید  -18

 » .صفر در نظر گرفته می شود  Mg(s)آنتالپی استاندارد تشکیل «                                        
 

 5/0                                                             ) 88شهریور ( چه فرایندهایی را نشان می دهند ؟              ، ) 2(و ) 1(تغییر آنتالپی واکنش هاي  -19
                                                 

1 ٣٠/٨   kJ.mol-١   C۶H۶(g)                     C۶H۶(l)   :1( واکنش( 
                                               

2  ٩/٨   kJ.mol-١               C۶H۶(l)       C۶H۶(s) :  2( واکنش( 
 

 5/1                                                 ) 88 شهریور( :                                                                            با توجه به اطلاعات داده شده پاسخ دهید   -20
                                                                                                                                                                                                                                                     کدام ماده در حالت استاندارد ترمودینامیکی  قرار دارد ؟ چرا ؟) آ       
 توضیح دهید سرعت حرکت ذره ها در کدام ماده بیش تر است ؟       ) ب     
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ذوب  (١-kJ.mol ) فرمول         نام ماده         
ΔΗ    

 H٢O (s)                     0/6 آب            
 Hg(s)                3/2         جیوه          

 شرایط                           
 یک مول ماده 

 خالص   

       
C(دما    ( 

 
فشار  
)atm( 

                   N٢    25        1 
O٢                                 0      5/1 

  C(s,          0        1  الماس      (   
CO٢                           50      5/0 
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   5/0                                                                    ) 88دي ( .                                      در هر یک از عبارت هاي زیر گزینه ي درست را انتخاب کنید   -21

نداردالت فیزیکی واکنش دهنده ها و فرآورده ها بستگی گرماي واکنش به ح) آ      
 . دارد

آنتالپی استاندارد) ب     
سوختن

 .      تنها داراي مقدارهاي منفی است  تشکیل

  
 25/1                              ) 88دي (                را نشان می دهد ؟ چرا ؟        (g)NH٣گرماي مبادله شده در کدام واکنش آنتالپی استاندارد تشکیل   -22

                       ٢NH٣(g) + Q                                                                  :           N٢(g) + ٣H٢(g)   1  واکنش  
 NH٣(g) + Q                                                               H٢(g)  2

1  N٢(g) + 2
 2واکنش   :       3

 
 

 5/0                                                    .                         فرایند رو به رو در دما وفشار ثابت در زیر یک سیلندر با پیستون روان انجام شده است  -23
 .معادله ي فرایند انجام شده را بنویسید ) آ         

 این فرایند چه نامیده می شود ؟  )ب          
 

                                          ) 89خرداد (                                    
 
 
 
 
 

   25/0                                                           ) 89خرداد ( بیش تر است ؟               2جه به اطلاعات داده شده چرا گرماي آزاد شده در واکنش با تو -24
           ٣CO٢(g) + ۴H٢O(g)         1  = -٢٠۵۶ kJ                                           ١)  C٣H٨(g) + ۵O٢(g) 

         ٣CO٢(g) + ۴H٢O(l)          2 = -٢٢٢٠ kJ                                                 ٢)    C٣H٨(g) + ۵O٢(g) 
 

 5/0                                                                     ) 89خرداد ( .                                   گزینه یا گزینه هاي مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید  -25
 ». نفی است همواره م) پیوند ، سوختن ، میعان ( آنتالپی استاندارد «                         

 
 
 75/0        است ؟  b ، مربوط به کدام معادله ي نشان داده شده در ستون aمشخص کنید هر یک از آنتالپی هاي استاندارد نوشته شده در ستون   -26

 aستون                                                                            bستون                                                                         
CO٢(g) + ٢H٢O(g)                             ١)    CH۴(g) +٢O٢(g)           H٢O(l)                تبخیر

H )آ 
   ٢H٢(g) + O٢(g)                                            ٢    (٢H٢O (l)           Cl٢ (g)                 پیوند

H )ب 
           Cl٢(g)                                                      ٢    (٣Cl (g)           CH۴ (g)             شکیلت

H )پ 
    + ٢H٢(g)  CH۴(g)                                           ) ،۴ گرافیت)    C(s  

     H٢O(g)                                                         ۵)    H٢O (l)      ) 89دي ( 
                                         ٢Cl(g)                           ۶)    Cl٢ (g)    

 
 25/0                                                                              ) 89دي ( .                                             در عبارت زیر گزینه ي درست را انتخاب کنید -27

(آنتالپی استاندارد تشکیل «         
)(O

O(g)

٢ g
 .صفر در نظر گرفته می شود ) 
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   5/0                                              ) 90خرداد ( شرایط یکسان ، گرماي آزاد شده از کدام واکنش بیش تر است ؟ چرا ؟                                      در  -28

                 ٢CO٢(g) + ٣H٢O(l)                                                                             ١)      C٢H۵OH(l) + ٣O٢(g) 
         ٢CO٢(g) + ٣H٢O(l)                                                                                         ٢)      C٢H۵OH(g) + ٣O٢(g) 

  
 25/1                                                                        ) 90خرداد ( :                            با توجه به معادله هاي داده شده  ، به پرسش ها پاسخ دهید   -29

تشکیل  (g)NO٢تغییر آنتالپی کدام واکنش برابر )آ        
H  ؟است   NO٢(g)                                 NO(g) + 2

1  O٢(g)  ١) 

 2 (g)O٢                                           (g)NO٢ .دلیل نادرست بودن واکنش هاي دیگر را بنویسید           
1  N٢(g) +       ٢) 

 (٣  (g)O٢ ٢+ (g)2        N٢                                       (g)NO٢زیر                 آنتالپی استاندارد تشکیل کدام گونه) ب       
           )NO(g) , NO٢(g) , O٢(g)  ( صفر در نظر گرفته می شود ؟ چرا ؟ 

             
 5/0                                             ) 90  شهریور (         .             درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کرده و در صورت نادرستی دلیل بنویسید  -30
   ». تبخیر آن ماده است  آنتالپی استاندارد ذوب هر ماده ي خالص ، بیش تر از آنتالپی استاندارد«               

 
   5/0                                                      )                                                  90دي ( .                                      براي عبارت زیر دلیل مناسب بنویسید   -31

 ».در نظر گرفته می شود  صفر (g)H٢ل آنتالپی استاندارد تشکی«          
       

  
 25/0                                                                                                 ) 90دي ( .                          در عبارت زیر گزینه ي درست را انتخاب کنید   -32

 »            . از آنتالپی استاندارد ذوب آن است ) کم تر  –بیش تر ( ارد تبخیر یک ماده آنتالپی استاند«            
 

   5/0                                                        ) 91خرداد (.                                                  در هر مورد گزینه ي مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید  -33
 ». همان ماده است ) تبخیر  –ذوب ( یک ماده ، بیش تر از آنتالپی استاندارد ) تبخیر  –ذوب ( آنتالپی استاندارد «         

 
 1                                            ) 91خرداد (:                                         با توجه به نمودار زیر و واکنش هاي داده شده  به پرسش ها پاسخ دهید   -34

 
 

                                              AlBr٣(s)                                                                2    a)    ٣Br٢(l) +٢Al(s)   
                                                          AlBr٣(s)                                                 2    b)    ٣Br٢(g) +٢Al(s)   

 
 
 

 .را بنویسید ) 2(و ) 1( يحالت فیزیکی واکنش دهنده ها  )آ      
تشکیل  (s)AlBr٣با  bو  aچرا گرماي آزاد شده در هیچ کدام از دو واکنش ) ب     

H  با ذکر دو علت ( ؟  نیست، برابر( 
 

 25/1                                                                                          ) 91شهریور ( :                                                          فرایندهاي زیردر  -35
   C۶H۶(g)                                  =

١ΔΗ +٣١   kJ                                       C۶H۶(l)  )a 

                                                          =
٢ΔΗ ?  kJ                      C۶H۶(s)   C۶H۶(l)  )b 

) آ 
١ΔΗ  و 

٢ΔΗ د ؟نرا نشان می ده تغییر آنتالپی چه فرایندي، به ترتیب 
 . مشخص کنید علت انتخاب این عدد را ،دودلیل با نوشتن ؟  باید قرار دادرا  ) -10یا  +10یا  +62 (کدام یک از عددهاي bدر فرایند  »؟ « به جاي ) ب
 

                                                                                                40 
www.chemyazd.comwww.asdownload.net



 تنظیم تهیه و                      60الی  59صفحات :  دوم بخش                       )3(نهایی کشوري شیمی  اتامتحان موضوعی سؤالات      
      علیرضا تمدنی                       یگرماسنج لیوانی و بمب                                                          ریاضی و تجربی: رشته                       

               
 5/0    استفاده می کنیم؟ چرا؟) لیوانی یا بمبی ( واکنش زیر را اندازه گیري کنیم ، از چه نوع گرماسنجی )  (براي آن که بخواهیم تغییر آنتالپی   -1

         CO٢(g) + ٢H٢O(g)                                                CH٣OH(l) + 2
3

 O٢(g)                 ) 82دي ( 
 
  

  5/0                                                ) 84خرداد (               . با استفاده از واژه هاي داخل کادر عبارت زیر را کامل کنید   -2
          ، کم تري ،E نباید ، می توانیم ، بیش تري ، 

 .اندازه گیري می شوند .................... و در گرماسنج بمبی ................... در گرماسنج لیوانی                                   
 
 

 75/0       ) 84شهریور (                             شکل رو به رو چه دستگاهی را نشان می دهد ؟) آ  -3
 از این دستگاه براي چه منظوري استفاده می شود ؟) ب    

 
 
 
 
 
 
75/0                        با توجه به شکل داده شده نام این وسیله چیست ؟ و به چه منظوري استفاده می شود ؟  -4 
     

                                              ) 85خرداد (  
 
 
 
 
 

 1                            ) 85شهریور (  .   به پرسش هاي زیر پاسخ دهید  -5
 شکل رو به رو چه دستگاهی را نشان می دهد ؟) آ        
 این دستگاه براي چه کاري استفاده می شود ؟) ب       
 هنگام کار با این دستگاه کدام یک از کمیت هاي ) پ      

                                                                                              حجم) bفشار          ) aداده شده ثابت است ؟               
 
 
  75/0                                         ) 85دي ( .                            درستی  یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید و در صورت نادرستی دلیل بنویسید   -6    

.                                                                                                اندازه گیري می شود )  E(در یک گرماسنج لیوانی گرماي یک واکنش در حجم ثابت «                
 
   5/0                                                         ) 86خرداد (                                                                                           .      کامل کنیدعبارت زیر را    -7 

   .» ........................................................................................ از گرماسنج لیوانی براي اندازه گیري گرماي «           
      

 25/0                                                   ) 86شهریور ( .                                      درست است آن را انتخاب کنید    bا ی   aعبارت زیر با یکی از موارد  -8
 .ثابت به کار می رود .................. گرماسنج بمبی براي اندازه گیري  گرماي واکنش در «            

                     a  (                                         فشارb  ( حجم  
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 5/0                                                      ) 87شهریور (                                  .                        بنویسیدبا حذف گزینه ي نادرست ، عبارت درست را   -9

لیوانی ، کمیت در گرماسنج         
ΔΗ

EΔ  در
فشارثابت

 .اندازه گیري می شود  ثابتحجم

 
 
 25/0                                                                                                        ) 87دي (                                            .را بنویسید  پاسخ مورد زیر  -10 

 )                                                             بمبی  –لیوانی ( از کدام گرماسنج براي اندازه گیري گرماي سوختن یک ماده استفاده می شود ؟          
 

 25/0                                                ) 88خرداد ( .                            امل کنید با استفاده از واژه هاي داخل کادر ، عبارت زیر را با واژه ي مناسب ک -11
 لیوانی  –مسیر  –شدتی  –بمبی  –حالت  –مقداري                                                         

 ». اي اندازه گیري گرماي یک واکنش در حجم ثابت استفاده می شود بر.............. از گرماسنج «                       
 
  1                                                    ) 88شهریور ( .                            را انتخاب کنید داخل پرانتز در هر یک از عبارت هاي زیر گزینه ي درست   -12 

 .استفاده می شود ) غیر مستقیم / مستقیم ( ي اندازه گیري گرماي واکنش به روش از گرماسنج برا) آ       
 .ثابت را اندازه گیري می کند ) فشار / حجم ( گرماسنج لیوانی گرماي واکنش در ) ب      

 .آن را تعیین می کند )  /E( به کار می رود و ) تصعید / سوختن ( گرماسنج بمبی براي اندازه گیري گرماي ) پ      
 

    25/0                                                  ) 88دي ( از چه وسیله اي براي اندازه گیري گرماي سوختن یک ماده استفاده می شود ؟                             -13
 
 
  5/0                   ) 89خرداد ( .       زیر را مشخص کرده و در صورت نادرستی شکل درست جمله ي نادرست را بنویسید  درستی یا نادرستی عبارت  -14    

 ». در یک گرماسنج لیوانی ، گرماي واکنش در حجم ثابت اندازه گیري می شود «         
 
 

 5/0                                                                ) 89شهریور ( .                         سید درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کرده و علت را بنوی  -15 
 ». در یک گرماسنج بمبی گرماي واکنش در فشار ثابت اندازه گیري می شود «       

 
 25/0                                                                                          ) 89 دي(          .                      در عبارت زیر گزینه ي درست را انتخاب کنید  -16

(گرماسنج لیوانی براي اندازه گیري گرماي واکنش در «             
فشار
 » .ثابت به کار می رود )  حجم

 
 5/0                                                                     ) 90دي ( .                         ر را مشخص کرده و علت را بنویسید درستی یا نادرستی عبارت زی -17 

 ». واکنش استفاده می شود  از گرماسنج لیوانی براي اندازه گیري «           
 
     25/0                 ) 91شهریور ( .       رستی عبارت زیر را مشخص کرده و در صورت نادرستی شکل درست جمله ي نادرست را بنویسید درستی یا ناد  -18 

 ». درون یک حمام آب قرار دارد ) بمب فولادي ( در گرماسنج بمبی ، محفظه ي انجام واکنش «            
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  5/1        ) 82دي (               kJ ۶۵٨+: جواب   :مطابق زیر است »  Si« به سیلیسیم خالص »  SiO٢« واکنش کلی تبدیل شن   -1

        Si(s) + ٢MgCl٢(s) + ٢CO(g)                            + ٢Cl٢(g) + ٢Mg(s)   )،گرافیت       SiO٢(s) + ٢C(s  
        این واکنش را با استفاده از داده هاي زیر حساب کنید. 

                                   kJ 690  = +1       Si(s) + ٢CO(g)                 )،گرافیت  SiO٢(s) + ٢C(s ) 1      
 ناخالص                                                                                                         

                                     kJ   657  = +2     Si(s) + ٢Cl٢(g)                                        SiCl۴(g)  )2  
 ناخالص                                                                                                        

                                       kJ 625  =  +3              ٢MgCl٢(s) + Si (s)        SiCl۴(g) + ٢Mg(s) ) 3 
 
 
: واکنش با استفاده از واکنش هاي زیر ،   -2  CO(g) + H٢(g)     + H٢O(g))گرافیت  ، C(s  را محاسبه کنید   .    ) 25/1      ) 83خرداد 

                              1 = -٣٩٣/۵  kJ                          + O٢(g)   CO٢(g) )گرافیت  ،      C(s)1 واکنش 
                                                ٢ = -۵۶۶/۵  kJ          + O٢(g)  ٢ CO٢(g) ) ٢CO(g       )2  واکنش                    

3 = -۴٨٣/۶ kJ                                 ٢H٢(g) + O٢(g)   ٢H٢O(g)                                ) 3واکنش 
   kJ ١٣١/۵۵+: جواب                                                                                                                                                       

 
3-  ٢ + واکنشH٢(g)    CH۴(g)     :  )گرافیت ، C(s ه از را با استفاد  واکنش هاي زیر محاسبه کنید.       ) 1           ) 83شهریور 

                               1 = -٣٩٣/۵  kJ                           + O٢(g)   CO٢(g))گرافیت  ،      C(s)1 واکنش 
  CO٢(g) + ٢H٢O (l)              2 = -٨٩٠/٣   kJ                                   CH۴(g) + ٢O٢(g)         ) 2واکنش 

           2
1  O٢(g)    H٢O(l)                                  3  -٢٨۶/٠  kJ                                H٢(g) +      ) 3واکنش 

 kJ ٧۵/٢-: جواب                      
 
٢۵واکنش هاي زیر در دماي   -4  C  kJ             1 ٣٨+: جواب      ) 83دي (            .ید را حساب کن 3واکنش   .انجام شده اند  ١atmفشار  و  

                  -٧٢۶  kJ ١    CO٢(g) + ٢H٢O(l)                      CH٣OH (l) + 
٢
٣ O٢(g)    ) 1واکنش            

    -٧۶۴ kJ                2    CO٢(g) + ٢H٢O(l)                      CH٣OH (g) + 
٢
٣ O٢(g)     ) 2 واکنش               

                           3  ?                         CH٣OH (g) CH٣OH (l)               3واکنش (                                
  
   
 
 

 kJ               5/1 ١٣١/٣+: جواب                       ) 84خرداد ( .            واکنش زیر را به دست آورید  ، ) 3(و ) 2(و ) 1(با استفاده از واکنش هاي   -5
                    +H٢O(g)    CO(g) + H٢(g)          ?  C(s ،  گرافیت(                                           

          ) + O٢(g)                     ١  ٣٩٣/۵ kJ                                    گرافیت ، C(s    ١)                   CO٢(g)  
    -۵۶۶ kJ                                             2                                            ٢CO٢(g)   ٢     (٢CO(g) + O٢(g)  

                 2
1  O٢(g)    H٢O(g)                                         3  -٢۴١/٨  kJ                          H٢(g) +    )٣ 
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 kJ           5/1 ١٣۵٣/۶-: جواب                ) 84شهریور (                  .واکنش داخل کادر را به دست آورید  ، )  2(و ) 1(با استفاده از واکنش هاي   -6

                   ۴ NO (g) + ۶ H٢O(l)            ٢ N٢(g) + ۶ H٢ (g) + ۵ O٢(g)     
         ٢NH٣ (g)                       = -٩٢/٢   kJ                                           )١)               N٢(g) +٣ H٢(g 

         = -١١۶٩/٢  kJ                                        ۴NO (g) + ۶ H٢O (l)     ٢)    ۴ NH٣ (g) + ۵ O٢ (g)  
 
 kJ                      25/1 ۶۴٩/٨-: جواب                    ) 84دي ( :             واکنش داخل کادر را محاسبه کنید  با استفاده از واکنش هاي داده شده  -7 
                                         = ?                ٢HPO٣ (aq)                              ٢P (s) + ٣O٢(g) + H٢(g) 

٢     (١P(s) + 2
5  O٢(g)   P٢O۵(s)                    1 = -٣۶٠ kJ                                                    

                                                    = ۶٨/٣ kJ   2 2
1 O٢(g)       H٢(g) + ٢)                   H٢O (l)    

                                   3  = -٢٢١/۵ kJ                         ٢HPO٣(aq)  ٣)    P٢O۵(s) + H٢O (l)    
  

 75/1   )2(و )1(واکنش هايآنتالپی واکنش داخل کادر را با استفاده از ) قانون جمع پذیري گرماي واکنش هاي شیمیایی ( با به کار بردن قانون هس  -8
 kJ ٢٢+: جواب                                                     ) 85خرداد (                                      .د به دست آوری         

                                                             ٢NO(g) + N٢O۴(g)    ٢N٢O٣(g)  
                = - ۴٠ kJ                                                     ١)               NO(g) +NO٢(g)   N٢O٣(g)                

                            = ۵٨ kJ                                              ٢NO٢(g)  ٢)                           N٢O۴(g)  
 
 1             ) 85دي ( .     محاسبه کنید ) 3(و ) 2(را براي واکنش هاي  3و  2مربوط به آن مقادیر  1و مقدار ) 1(با توجه به واکنش    -9 

                                                           1 = -٣٩۵/٢ kJ                                SO٣(g)     O٢(g)  2
3 ١)    S(s) +          

kJ                                          2 ٧٩٠/۴-: جواب         = ?                               SO٣(g) 2    O٢(g) 3٢      (٢S(s) + 
kJ             ? 3 ٣٩۵/٢: جواب         =               S(s) + 2

3 O٢(g) SO٣(g)                     ٣) 

 
 kJ              25/1 ۵٠+: جواب               ) 86خرداد (               .آنتالپی واکنش داخل کادر را به دست آورید ) 2(و ) 1(واکنش هاي   ΔΗبا استفاده از  -10

                                              ΔΗ = ?                                    CO٢(g) + ٢H٢S(g)    CS٢(l) + ٢H٢O(l)        

                    ١)    H٢S(g) + 2
3  O٢(g)   H٢O(l) + SO٢(g)         1ΔΗ =  - ۵۶٢/۶ kJ                                      

                                 CO٢(g) + ٢SO٢(g)     2ΔΗ =  - ١٠٧۵/٢ kJ                    ٣O٢(g)  ٢)      CS٢(l) + 
  

 5/0                                    ) 86دي (       چرا گرماي بسیاري از واکنش هاي شیمیایی را نمی توان به طور مستقیم تعیین کرد ؟                           -11
 

 75/1         ) 87خرداد ( .     واکنش داخل کادر را به دست آورید  ΔΗ) قانون جمع پذیري گرماي واکنش هاي شیمیایی( با به کار بردن قانون هس  -12
٢C٢H۶(g) + ٧O٢(g)  ۴CO٢(g) + ۶H٢O(g)          ΔΗ     kJ ٢٨۶٩/۴-: جواب                    ? =

                                                        
= -١٣٢۶/٨    kJ                                             ٢CO٢(g) + ٢H٢O(g)         

1ΔΗ    ١)      C٢H۴(g) + ٣O٢(g) 
                         

2ΔΗ = -١٣٧    kJ                                                         C٢H۶ (g) ٢)       C٢H۴(g) + H٢(g)    
 ٢H٢O(g)                          

3ΔΗ  = -۴٨٩/٨  kJ                                                        ٢H٢(g) + O٢(g)         ٣) 
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 kJ 3/131+          25/1: جواب                         ) 88خرداد ( .               وي نمودار را به دست آورید واکنش ر ΔΗبا استفاده از واکنش داخل کادر ، ) آ -13

                                               = -٢۶٢/۶  kJ                        ٢CO (g) + ٢H٢ (g)  ٢C (s) +٢H٢O(g)   
                                                                          

        
        
 در صنعت چه نامیده می شود ؟  (g)H٢و  CO(g)مخلوط ) ب        

 
 

                     
  
 
حساب کنید  -14 

3                                            ۴٠/۶+: جواب                    ) 88شهریور (  چند کیلوژول بر مول است ؟ kJ                              5/0  
                                                 

1 ٣٠/٨   kJ.mol-١   C۶H۶(g)                     C۶H۶(l)   :1( واکنش( 
                                               

2  ٩/٨   kJ.mol-١               C۶H۶(l)       C۶H۶(s) :  2( واکنش( 
                                                                       = ? 3      C۶H۶(g)                  C۶H۶(s) :  3( واکنش( 

 
  

   5/0                           ) 88دي (                                          ري از واکنش هاي شیمیایی را به طور مستقیم تعیین کرد ؟چرا نمی توان گرماي بسیا -15
      

 
                                                                                                                       kJ              5/1 ٨٩٠-: جواب                ) 88دي (         .                 را براي واکنش داخل کادر محاسبه کنید  با استفاده از واکنش هاي زیر   -16 

     CH۴(g) + ٢O٢(g)   CO٢(g) + ٢H٢O (l)           = ?                                     
   
                               

١  -٣٩۴  kJ                          + O٢(g)   CO٢(g) )گرافیت  ،         C(s) 1 واکنش 

2
1  O٢(g)    H٢O(l)                              

٢   -٢٨۶  kJ                               H٢(g) +           ) 2واکنش 
                                    

٣  -٧۶ kJ                           + ٢H٢(g)   CH۴(g))گرافیت  ،        C(s) 3 واکنش 
                        

 kJ                     5/1 ۵٠+: جواب        ) 89شهریور (           .  آنتالپی واکنش داخل کادر را به دست آورید ) 2(و ) 1(واکنش هاي  با استفاده از  -17  
                                                           

                            CO٢(g) + ٢H٢S(g)           = ?              CS٢(l) + ٢H٢O (l)                   
      

  H٢O (l) + SO٢(g)  H٢S(g) + 2
3

O٢(g)               ١ = ۵۶٢/۶  kJ                                              )1 

                           CS٢(l) + ٣O٢(g)               ٢ = ١٠٧۵/٢  kJ                    CO٢(g) +٢SO٢(g)    )2 
 
 kJ                      5/1 ٨١٨-: جواب          ) 89دي ( .                             واکنش داخل کادر را به دست آورید  Hبا استفاده از داده هاي زیر ،  -18    

                     = ? kJ              H     N٢(g) + ۴H٢O(l)     N٢H۴(l) + ٢H٢O٢(l)       
                               = -۶٢٢ kJ                               ١H     N٢(g) + ٢H٢O(l)     N٢H۴(l) + O٢(g)      )1 

                                  = -٢٨۶ kJ                            ٢H                      H٢O(l)     H٢(g) +
٢
١  O٢(g)      )٢ 

                                  = -١٨٨ kJ                            ٣H                      H٢O٢(l)     H٢(g) + O٢(g)        )٣ 
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 kJ 141-                             5/1: جواب                                ) 90خرداد ( .               دو نوع اکسید مس مطابق واکنش هاي زیر از مس تهیه می شود  -19

                                             
١  -١۶٩  kJ                          + 2

1 O٢(g)   Cu٢O (s) )          ٢Cu(s) 1 واکنش 

                              
٢  -١۵۵  kJ                                          + 2

1 O٢(g)   CuO (s) )             Cu(s) ٢ واکنش 
                                 .واکنش زیر را به دست آورید   به کمک اطلاعات داده شده        

       = ?   kJ                                                   + 2
1 O٢(g)   ٢CuO (s) )             Cu٢O(s 

     
        

 1                                                      ) 90دي ( .                     تولید می کند   SO٣و   SO٢گوگرد  با اکسیژن مطابق واکنش هاي زیر ، گازهاي  -20  
                                                               

١ = - ٢٩٧   kJ                                SO٢(g)     O٢(g)  ١)    S(s) +          
                                                                 - ١٩۶ kJ 

٢ =                            SO٣(g) 2  O٢(g)   ٢  (٢SO٢(g) + 
 .واکنش زیر را به دست آورید  به کمک اطلاعات داده شده         

kJ                          kJ  ?  ٣٩۵-: جواب             =                           SO٣(g)     O٢(g)  2
3     S(s) +                 

         
     5/1           )         91  خرداد(             . را به دست آورید  4واکنش )  (تغییر آنتالپی   3، 1،2با استفاده از قانون هس و به کمک واکنش هاي   -21   

= -١١۴۴    kJ                                     ۴H٢O(l)                                   
1ΔΗ    ١)      ۴H٢(g) + ٢O٢(g) 

                 
2ΔΗ = -١٩٣٧    kJ                                        ٣CO٢(g) +٢H٢O(l) ٢)       C٣H۴(g) + ۴O٢(g)    

                                       
3ΔΗ  = -٢٢٢٠  kJ   C٣H٨(g) + ۵O٢(g)  ٣CO٢(g) + ۴H٢O(l)                       ٣) 

C٣H۴(g) + ٢H٢(g)  C٣H٨(g)        
4ΔΗ  = ?  kJ                                                )4 

    kJ ٢٨٩-: جواب                
 

    75/1                   )         91شهریور  (                . آنتالپی سایر واکنش ها را تعیین کنید  با نوشتن دلیل ،  b و  aبا توجه به مقدار آنتالپی واکنش هاي   -22   
                                                  ١ΔΗ = - ٧٨٨   kJ                                 ٢CO٢(g)     ٢O٢(g)  a)    ٢C(s) +          
                                                 ٢ΔΗ = - ۵۶۶   kJ                                ٢CO٢(g)     O٢(g)  b)    ٢CO(g) +          

٣ΔΗ                       kJ ۵۶۶+: جواب        = ?    kJ                               O٢(g) ٢CO (g) +       c)    ٢CO٢(g)          
kJ                         ۴ΔΗ ٣٩۴-: جواب            = ?   kJ                                         CO٢(g)     O٢(g)  d)    C(s) +          

kJ                         ۵ΔΗ ٢٢٢-: جواب            = ?   kJ                                     ٢CO (g)     O٢(g)  e)    ٢C(s) +          
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 kJ                  75/0 ٩٢-: جواب                               ) 83خرداد ( .      را حساب کنید   HCl(g)تشکیل  توجه به نمودار داده شده  و جدول زیر -1

 
 
 
 

 
 
 
 
  
 
 kJ                            25/1  ١٢٨/٢- : جواب        )  84 شهریور( .                را محاسبه کنید  واکنش داده شده با استفاده از داده هاي جدول زیر  -2 

تشکیل   ( ١- kJ.mol) ماده
  ٢H٢(g) + CO (g)  CH٣OH(l)                       

CO (g) -١١٠/۵ 
CH٣OH(l) -٢٣٨/٧ 

 
 kJ                                  5/1 ٨٩١-: جواب                             ) 84دي ( .             با استفاده از داده هاي جدول ، آنتالپی واکنش زیر را محاسبه کنید  -3

تشکیل)  (١-kJ.mol ماده
  

 
  CO٢(g) + ٢H٢O (l)               CH۴(g) + ٢O٢(g) 

CH۴(g) 75 - 
CO٢(g) 394 - 
H٢O (l) 286 - 

 
 kJ                                            1 ٢٣٩-: جواب                ) 86دي (   .                             متانول را در نظر بگیرید معادله ي واکنش سوختن مولی  -4 

              CO٢(g) + ٢H٢O(l)           ΔΗ  = -٧٢٧ kJ.mol-١                                               CH٣OH(l) + 
٢
٣  O٢(g) 

 الا                   ا استفاده از جدول رو به رو و معادله ي بب     
      CH٣OH  تشکیل

ΔΗ  .را محاسبه کنید   
  
 

      
 
 kJ                25/1 ٩٢۵/۴-: جواب        ) 87شهریور ( .                با استفاده از آنتالپی هاي تشکیل داده شده ، آنتالپی واکنش زیر را محاسبه کنید   -5 
 = ?                                             ۴NO (g) + ۶H٢O (g)         ۴NH٣ (g) + ۵O٢ (g) 

 
 
 
 

                        
 kJ                              1  ١٢٨/٢- : جواب        ) 88شهریور ( .                را محاسبه کنید  واکنش داده شده با استفاده از داده هاي جدول زیر   -6  

تشکیل   ( ١- kJ.mol) ماده
  ٢H٢(g) + CO (g)  CH٣OH(l)                       

CO (g) -١١٠/۵ 
CH٣OH(l) -٢٣٨/٧ 
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POCl٣ (s) H٣PO۴ (s) H٢O (l) ماده 
-۶٢٨- ١٢٧٩- ٢٧۶ kJ.mol-تشکیل)  (١

 

تشکیل  (١-kJ.mol ) ماده           
ΔΗ    

CO٢(g)   
  H٢O(l)    

 -٣٩۴                
             -٢٨۶                

تشکیل)  (١-kJ.mol ماده
 

NH٣(g) ۴۶ - 
NO (g) ٩٠ + 
H٢O (g) ٢۴۴/٩ - 
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تشکیل (g)C٣H٨با توجه به اطلاعات داده شده ،  -7    kJ                         5/1 ٩۴-: جواب )                                89خرداد ( .                    را محاسبه کنید  
           ٣CO٢(g) + ۴H٢O(l)         1  = -٢٢٢٠ kJ                                                 ١)    C٣H٨(g) + ۵O٢(g) 

           ٣CO٢(g) + ۴H٢O(g)       2   = -٢٠۵۶ kJ                                           ٢)    C٣H٨(g) + ۵O٢(g) 

                                                                                                                                -١ [CO٢(g)]= -٣٩۴ kJ.molتشکیل 
-١                                                                                                               [H٢O(g)]= -٢۴٢ kJ.molتشکیل    

                       
                                  kJ                                 5/1 ٩٠٨-: جواب       ) 89 شهریور(   .                  واکنش مورد نظر را محاسبه کنید  ل زیر ، با استفاده از داده هاي جدو -8

                                                                                        = ?         ۴NO(g) + ۶H٢O(g)  ۴NH٣(g) + ۵O٢(g)  

                          
 5/1           ) 89دي ( .   را محاسبه کنید    ٣CO(g) + (s) Fe٢O٣    (g)٣CO٢ + ٢Fe(s): واکنش  Hا توجه به اطلاعات داده شده ، ب -9

                              
    kJ ٢۵-: جواب                                

 
  

 5/1در شاتل هاي فضایی با اکسایش متیل هیدرازین به کمک دي نیتروژن تترااکسید ، انرژي لازم براي به حرکت در آوردن شاتل تأمیــــن        -10
 ش را ـالپی واکنـکیل داده شده ، آنتـش به شرح زیر باشد ، با کمک جدول آنتالپی هاي استاندارد تشه واکنش اکسایـاگر معادل. می شود         
   kJ ۵٢٧۴-: جواب                                                           ) 90 شهریور( .                                                                             کنید حساب         
        ۴CO٢(g) + ١٢H٢O(l) + ٩N٢(g)                                        ۴CH٣NHNH٢(l) + ۵N٢O۴(g)  

                      
 
 
 
 
 
 

                                   kJ                    75/0  ١٢٨+ : جواب    ) 91ر  شهریو( .                  با استفاده از آنتالپی هاي تشکیل داده شده ، آنتالپی واکنش زیر را محاسبه کنید   -11
             

تشکیل   ( ١- kJ.mol) ماده
 CH٣OH(l)  ٢H٢(g) + CO (g)                       

CO (g) -١١١ 
CH٣OH(l) -٢٣٩ 
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تشکیل)  (١-kJ.molترکیب               
  

 
  NH٣(g) ۴۶ - 

NO (g) +٩٠ 
H٢O (g) -٢۴٢ 

CO٢(g) CO(g) Fe٢O٣(s) ترکیب 
 ) ١-kJ.mol(آنتالپی استاندارد تشکیل       ٨٢۴- ١١١-   ٣٩۴-

تشکیل)  (١-kJ.molفرمول               
 

CH٣NHNH٢(l)                54+ 
CO٢(g) 393- 
H٢O (l) 286- 
N٢O۴(g) 8/10+ 
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         kJ             25/1 ۶١۴+: جواب               ) 82دي (                    . را محاسبه کنید  C = Cبا استفاده از معادله ي واکنش و جدول  زیر آنتالپی پیوند  -1
                                 1-mol  .kJ170 - = H٢C = CH٢ (g)                                  g) + H٢(g)  (HCCH                            

 CC  H – H         H – C پیوند 
 )١-kJ.mol (آنتالپی پیوند 415 435 839

 
                       
 kJ    75/1 ٣٩٣-: جواب    ) 83دي (     .واکنش زیر را حساب کرده و نمودار تغییر آنتالپی را براي آن رسم کنید  با استفاده از جدول داده شده ،   -2

 H٢O(g) + O—S=O(g)                                                      H٢S(g) + 2
3 O٢(g)    

 H–S  O=O O–H  S–O  S=O پیوند
 370 498 467 423 523 ) ١-kJ.mol(آنتالپی پیوند 

                         
 kJ                                      1 ۶۵٩-: جواب                            ) 84خرداد ( .                  واکنش را حساب کنید  با توجه به نمودار و داده هاي جدول  -3 

                            
                                 

 
  
 
 
 
 

 
 kJ                            25/2 ۴۵-: جواب )                                         85شهریور ( .         واکنش زیر را محاسبه کنید  Hبا استفاده از داده هاي جدول زیر ، -4

                        
 
 
 
 
 
 
 

 
 kJ      5/1 ٣٨٨+: جواب     ) 85دي (      .محاسبه کنید  NH٣را در  N – H با توجه به نمودار رو به رو و داده هاي جدول  مقدار متوسط آنتالپی پیوند -5
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 ) ١-kJ.mol(انرژي پیوند  پیوند
C – H 415 
O = O 498 
O – H 467 
C – O 360 
C = O 805 

 ) ١-kJ.mol(انرژي پیوند  پیوند
C – H 412 
C – C 48٣ 
O – H 463 
C – O 360 
C = C 612 

 ) ١-kJ.mol(انرژي پیوند  پیوند
H– H 436 
NN 944 
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 (g)٢O٢ + ΔΗ        CH۴(g)>  0در واکنش  -6  CO٢(g) + ٢H٢O (g)  75/0پیونــــد    بدون محاسبه و با نوشتن دلیل ، مجموع انرژي 

 )                            86 خرداد(                   .وند فراورده ها مقایسه کنید واکنش دهنده ها را با مجموع انرژي پی           
 

                       
 kJ           25/2 ۴۵+: جواب                  )         86شهریور ( .                واکنش زیر را حساب کنید  ΔΗبا استفاده از متوسط آنتالپی پیوندهاي داده شده   -7

          
 
 
 
 
 
 
 

 
8-  ΔΗ  ۴٧۶-: جواب         ) 87دي ( .                       واکنش زیر را با توجه به اطلاعات داده شده به دست آورید kJ                                          5/1 
 

        
Cl – Cl N N N – H  H – Cl متوسط آنتالپی پیوند 

٢۴٩ ٢۴۴   ٣٨٨ ۴٣١        kJ.mol-١ 
                            
                                 

 kJ               5/1 ۴۶٣+: جواب         )                            88 خرداد(               .  را به دست آورید   O—Hبا توجه به اطلاعات داده شده آنتالپی پیوند )  آ -9

  H—H (g) + 2
1

 O=O (g)   O     (g) = -٢۴٢  kJ.mol-١       
   H       H                                       
  

  (g) O٢ :از واکنش   نمی توانچرا ) ب      H٢O (l)  H٢ (g) + 2
 استفاده کرد ؟   O—Hبراي محاسبه ي آنتالپی پیوند  1

 
 kJ              75/0 ٢۵٠+: جواب        )     89شهریور ( .                  محاسبه کنید     ١-kJ.molرا بر حسب    A—B(g)با توجه به نمودار ، آنتالپی پیوند  -10

 
                   

 
 
  
 
 
 
 

 75/0                                                                       )        90 خرداد (.                               ی عبارت زیر را با ذکر دلیل مشخص کنید درستی یا نادرست -11
 ».هاي تشکیل شده در فرآورده ها استآنتالپی پیوند در یک واکنش  گرماده ، مجموع آنتالپی پیوندهاي شکسته شده در واکنش دهنده ها بیش تر از مجموع«   
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 ) ١-kJ.mol(انرژي پیوند  پیوند
C – H 412 
C – C 48٣ 
O – H 463 
C – O 360 
C = C 612 

 ) ١-kJ.mol(آنتالپی پیوند  پیوند
H– H 436 
O=O ۴٩۶ 
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 (g)Cl٢ + (g)H٢: نمودار تغییر آنتالپی براي واکنش   -12 ٢HCl(g)     75/1                     ) 90دي ( :               به صورت زیر رسم شده است 
                           با نوشتن دلیل مشخص کنید )  آ       

    است ؟ ٢و  ١چرا               
 مقدار ؟ را در نمودار مقابل به دست) ب       

 kJ862 : جواب  .           آورید            
 را محاسبه  پیوند H—Cl (g)  ) پ        

 ١-kJ.mol ۴٣١: جواب .     کنید                
 
 
 

                       
 (g)٢NH٢ (g)٣H٢ +:  با توجه به واکنش   -13 N٢(g)  و به کمک جدول زیر ، تغییر آنتالپی)ΔΗ (  1          .      واکنش را به دست آورید 

                                                                                                                                                                              ) 91 د خردا(          +kJ76 : جواب 
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N N N – H  H – H پیوند 
 )١-kJ.mol   (متوسط آنتالپی پیوند        ۴٣۶ ٣٨٨   ٩۴۴
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 75/0                                               ) 82دي ( :                  واکنش زیر به طور خود به خود انجام می شود   C 25در فشار ثابت محیط و در دماي -1

                    kJ 3/80   =  BaCl٢(aq) + ٢NH٣(aq) + ١٠H٢O(l)              Ba(OH)٨ . ٢H٢O(s) + ٢NH۴Cl(s)  
                         .رآورده ها ، توضیح دهیدمثبت است یا منفی ؟ دلیل پاسخ خود را بدون در نظر گرفتن حالت فیزیکی واکنش دهنده ها و ف Sدر این واکنش    
                   

 75/0                                                                                                )                            83 خرداد(:                              با توجه به نمودار داده شده   - 2
Sواکنش مثبت است یا منفی ؟ دلیل پاسخ خود را توضیح دهید. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

                          5/0                                              )                                                                  83خرداد (                                          آنتروپی :            تعریف کنید   -3
                                 

                          5/0                                      ) 83 خرداد( :                   مشخص کنید جاهاي خالی در جمله ي زیر با کدام واژه هاي داخل کادر کامل می شود  -4
  

     اکسید) III(آهن –امولسیون  –حرکت براونی  –آنتروپی  –اثر تیندال  –سطح انرژي  –کربن دي اکسید  -سوسپانسیون     
 

                      .        پایین تر برسد .................... ...بالاتر و .................... هر تغییر شیمیایی یا فیزیکی به طور طبیعی در جهتی پیشرفت می کند که به         
 

 5/0       .این فرایند را تعیین کنید   Sعلامت  با توجه به شکل روبه رو ، -5
         

                
        
  ) 83شهریور (  

 
 
 
 

 
 
 

 5/0                            ) 83دي (    آنتروپی  :          تعریف کنید  -6
 

 75/0                       ) 83دي (    .درستی یا نادرستی عبارت زیر را با بیان دلیل مشخص کنید  -7
: واکنش          ٢NO٢(g)     N٢O۴(g) + q  در هر شرایطی خود به خودي است. 
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 1                                        ) 84خرداد (  در شکل رو به رو حباب سمت چپ از گاز نئون با فشار یک اتمسفر     -8

 :پر شده است ، اگر شیر باز شود 
 فشار گاز کم تر از یک اتمسفر می شود یا بیش تر ؟) آ 
 .چه تغییري می کند ؟ توضیح دهید ) سیستم (مقدار بی نظمی سامانه ) ب

                
 75/0          .                                 را با بیان دلیل تعیین کنید Sعلامت  در شکل رو به رو با افزایش دما  - 9

 
                         

 ) 84ور شهری(  
 
 
 

 
 

 1         ) 84دي (      است ، با بیان دلیل مشخص کنید آیا واکنش زیر خود به خودي است ؟ براي واکنش نشان داده شده در شکل زیر    -10
 

 
 
 
  
 

 25/0                         ) 84دي (          . ا پیدا کنید عبارت سمت راست با یک علامت اختصاري در سمت چپ نشان داده می شود ، ارتباط صحیح ر -11
 E-  T  -    cal   -    -  S                                       » )سیستم (معیاري از بی نظمی یک سامانه «                    

 
                                 

 75/0                       ) 85خرداد (   .با حذف واژه هاي نادرست ، عبارت هاي درست را بنویسید  -12
  .برسد )بالاتر  –پایین تر (و آنتروپی  )بالاتر  –پایین تر ( هر تغییر شیمیایی یا فیزیکی به طور طبیعی در جهتی پیشرفت می کند که به سطح انرژي  )آ    
 .است  )مسیر  –حالت (  انرژي آزاد گیبس تابع )ب      
 

 1                                     ) 85خرداد (.                       از واژه هاي مثبت یا منفی براي کامل کردن جدول استفاده کنید ) ت ( تا ) آ ( به جاي موارد  -13
 S G آیا واکنش خود به خود است ؟ 
 هرگز )ب (  )آ (  مثبت

 بله ، در دماهاي بالا منفی )ت (  )پ ( 
 

 75/0                                                   ) 85شهریور ( توضیح دهید در شکل زیر با باز شدن شیر بی نظمی گاز نئون چه تغییري می کند ؟                  -14
    
 
 
 
 

 5/0                       ) 85شهریور ( .           این فرایند را تعیین کنید  Gانحلال گاز آرگون در آب یک پدیده ي گرماگیر  است ، با بیان دلیل علامت  -15
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 75/0                            ) 85دي ( .                  در مربع ، مقدار بی نظمی را مقایسه کنید   <یا  >در هر یک از سامانه هاي زیر با قرار دادن علامت  -16

     C 80آب با دماي   mL ١٠٠ C 10                                        (bآب با دماي   mL (a ١٠٠ )آ          
   L ٠/۵گاز نئون در ظرفی به حجم  mol ٠/١   L                    (b ١/٠گاز نئون در ظرفی به حجم  mol ٠/١ a)  )ب      

     C 0 آب با دماي    g ١٠٠  C 0                                         (b دماي یخ با    g ١٠٠ a)  )پ        
                                       

 5/0                          ) 85دي (                  . در هر یک از حالت هاي زیر عامل یا عوامل مساعد براي خود به خودي بودن واکنش را مشخص کنید  -17
         1 (0S        0وH                                                       2 (0S           0وH     

 
 5/0                                                       ) 85دي (  .   را تعریف کنید »  اد گیبس انرژي آز«  -18

 

   5/1                                ) 86خرداد ()                          ΔΗواکنش =    kJ ٩٢. ( شکل هاي زیر واکنش تجزیه ي آمونیاك را نشان می دهند   - 19

 در کدام شکل آنتروپی بیش تر است ؟ چرا ؟) آ           

 در کدام شرایط زیر این واکنش خود به خودي) ب          

 .است ؟ دلیل را بنویسید               

             a   (       دماي پایین ترb  (دماي بالاتر 
 

 
 75/0                                     ) 86 شهریور(                 .   ی مربوط به تبدیل یک قطعه یخ به آب است شکل زیر نشان دهنده ي تغییر انرژي درون -20

                
 .آیا این فرایند خود به خود انجام می شود ؟ دلیل بنویسید        

               
 
 
 
 
 

 
 5/1                                                                                                     ) 86 شهریور(                                        .              جدول زیر را کامل کنید  -21

          S                     G آیا واکنش خود به خود است ؟ 
 بله در دماهاي بالاتر       منفی          ؟              ؟             

 ؟                   ؟            مثبت          منفی           
 بله در همه ي دماها      ؟            ؟             مثبت           

 

 5/0       ) 86دي ( .   آیا این واکنش در همه ي دماها خود به خود انجام می گیرد ؟ با دلیل . وختن مولی متانول را در نظر بگیرید معادله ي واکنش س -22

                     CO٢(g) + ٢H٢O(g)           ΔΗ  = -٧٢٧ kJ.mol-١                              CH٣OH(l) + 
٢
٣  O٢(g) 
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 1                                                             ) 86دي ( .                           را در هر یک از واکنش هاي زیر با نوشتن دلیل تعیین کنید  SΔعلامت  -23

         
  

 
          

 
 )ب)                                                                                   (آ (                                                   

 
 25/1                                             ) 87خرداد (  .                               با توجه به واکنش هاي داده شده با نوشتن دلیل به پرسش ها پاسخ دهید  -24

    ΔΗ = ۵٨    kJ                                                            ٢NO٢(g)                                 ١)      N٢O۴(g) 
ΔΗ = -١٢٠۴    kJ                                                          ٢MgO (s)                   ٢      (٢Mg(s) + O٢(g) 
ΔΗ = -١٢۵/٢    kJ                                                        N٢O (g) + ٢H٢O(l)            ٣)      NH۴NO٣(s) 

 کدام واکنش در همه ي دماها در جهت نشان داده شده ، خود به خود است ؟) آ   
 کدام مورد با کاهش آنتروپی همراه است ؟)  ب   

 
 25/0                           ) 87 شهریور( .                    پس از مشخص کردن  درستی یا نادرستی عبارت زیر ، شکل درست عبارت نادرست را بنویسید  -25

 » . انرژي آزاد کمیتی است که فقط به حالت آغازي و پایانی هر تغییر بستگی دارد «                          
 

  25/0                                       ) 87 شهریور(                             .                                         بنویسید  با حذف گزینه ي نادرست ، عبارت درست را -26

، آنتروپی   (g)NO٢به دو مولکول    N٢O۴ (g)با تبدیل یک مولکول «          
کاهش

 .می یابد  افزایش

  
 75/0                             ) 87 شهریور( کدام یک از واکنش هاي زیر در دماي اتاق خود به خود است ؟ چرا ؟                                                            -27 

             ΔΗ = -٢٨٠١ kJ                                        C۶H١٢O۶(s)  ٢C٢H۵OH(l) + ٢CO٢(g)                       )آ 
  C٢H۵OH(l)+ ٣O٢(g)                   ΔΗ = +١٣٧١ kJ                                        ٢CO٢(g) + ٣H٢O(g)       )ب 

   
 

 25/0                                                                             ) 87دي ( .                                                                          ورد را بنویسید پاسخ هر م -28
 )انجماد آب  –مایع شدن گاز آرگون  –در چاي  حل شدن شکر( مثبت است ؟ ) ها(تغییر آنتروپی در کدام مورد                     

                                                  
 5/1                                                     ) 87دي( .                                       با توجه به معادله ي واکنش هاي داده شده دلیل هر مورد را بنویسید  -29

 کدام واکنش فقط در دماي بالاتر از دماي اتاق خود به خود انجام می شود ؟) آ       
 کدام واکنش مثبت است ؟ GΔ) ب     

             C۶H۶(l) + 2
15

 O٢(g)  ۶CO٢(g) + ٣H٢O(g)         ΔΗ = -٣١٣۵  kJ.mol-١                           )1 

                 H٢O(g) + 2
1

 O٢(g)  H٢O٢(g)                          ΔΗ  = +١٠۵/٧  kJ.mol-٢(                     ١ 

                                HgO(s)   Hg(l)+ 2
1

O٢(g)              ΔΗ = +٩٠/٧  kJ.mol-٣(                         ١ 
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 25/1                                                            ) 88خرداد (:                                           رو به روبراي واکنش گازي نشان داده شده در شکل هاي  -30

 روپی بیش تر است ؟ چرا ؟در کدام شکل آنت) آ         
 این واکنش در چه شرایطی خود به خودي است ؟ ) ب        

 .توضیح دهید ) دماي پایین یا دماي بالا (              
 
 

 
 

 75/0                                                            ) 88شهریو ر( :                                               واکنش گازي شکل زیر را در نظر بگیرید و پاسخ دهید  -31
 واکنش در کدام مسیر با افزایش آنتروپی همراه ) آ         

 است ؟ چرا ؟            
 پیشرفت داشته) 2(اگر این واکنش در مسیر ) ب      

  باشد ، گرماده است یا گرماگیر ؟           
 
 
 

 1                                                                                   ) 88 دي(                                                  .                         نید جدول زیر را کامل ک -32

          S                     G آیا واکنش خود به خودي است ؟ 
 بله، در دماهاي بالا          …            +              …           

 ...                   …               +          ـ             
                                                                                        

  5/0                                                                                               ) 88دي ( .                                       براي عبارت زیر دلیل مناسب بنویسید   -33
 ».آنتروپی یک سامانه تابع حالت است تغییر «                                             

 

 5/0      ) 89خرداد (.                            گزینه یا گزینه هاي مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید  -34
 ) T ،S  ،q. ( تابع حالت است «          

   1                                            .                               زیر یک سیلندر با پیستون روان انجام شده است  فرایند رو به رو در دما وفشار ثابت در  -35     

Sعلامت           .   را با نوشتن دلیل مشخص کنید   

         

 ) 89خرداد (                                         

 

  

  25/0                ) 89خرداد (.           درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کرده و در صورت نادرستی شکل درست جمله ي نادرست را بنویسید  -36
 ». آنتروپی یک سامانه ي منزوي طی یک فرایند خود به خودي افزایش می یابد «         
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   25/0                                                        ) 89 شهریور( .                                             گزینه یا گزینه هاي مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید   -37

 »      )  ،G ،E. (انرژي در دسترس براي انجام یک فرایند است مقدار «            
 

 75/0                                                                           ) 89شهریور ( .                                درستی یا نادرستی عبارت زیر را با ذکر علت بنویسید   -38
 ». انرژي آزاد گیبس تابع حالت است «                     

  
 1                                                                  ) 89 شهریور(                                         .                                             جدول زیر را کامل کنید   -39

          S                      فرایند                  آیا فرایند خود به خود است ؟ 
 انحلال گاز ارگون در آب     ......................          +              ............        
 ذوب یخ               در دماي بالا خود به خود است ..............          ............        

 
 

 5/1            ) 89 دي(  .در هر مورد دلیل خود را بنویسید . به جاي موارد آ ، ب و پ از واژه هاي مثبت یا منفی براي کامل کردن جدول استفاده کنید  -40
                  

 
 
 

 5/1                                                                                               ) 90خرداد (    :                  با توجه به نمودار مقابل  به پرسش ها پاسخ دهید   -41
 .  را مشخص کنید   Gو    ،Sعلامت ) آ        
 ت چه شرایطی خود بهواکنشی در این حالت تح) ب       

 .خود انجام می شود ؟ توضیح دهید             
 
 
 
 

   5/0                                                           ) 90 شهریور( .                                       با حذف کلمه نادرست داخل پرانتز عبارت درست را کامل کنید   -42
 است و آن  )منفی  –مثبت ( اگر در تغییري ، انرژي سامانه کاهش و بی نظمی سامانه افزایش یابد در این صورت علامت تغییر انرژي آزاد گیبس «           

 ». خواهد شد ) غیر خود به خودي  –خود به خودي ( تغییر در تمام دماها              
 

   25/0                                                            ) 91خرداد (.                                                             کنید  گزینه ي مناسب را از داخل پرانتز انتخاب  -43
 )کار  –انرژي آزاد گیبس  –دماي کلوین ( » . کمیتی که بین آنتروپی و آنتالپی ، ارتباط برقرار می کند «           

 
     25/0                                )              91  خرداد( .                     پس از تعیین درستی یا نادرستی عبارت زیر ، شکل درست جمله ي نادرست را بنویسید   -44

 . شد اگر در تغییري ، انرژي سامانه کاهش یابد ، آن تغییر می تواند ، خود به خود با  -         
 

     1                                           )              91  خرداد( :                                                        براي واکنشی در دماي اتاق ، شکل زیر رسم شده است   -45
 غیر خود به خودي است ؟با توجه به شکل بیان کنید چرا این واکنش در دماي اتاق  )آ        

 .با حذف واژه هاي نادرست ، عبارت درست را بنویسید ) ب      
 آنتروپی بر عامل افزایش آنتالپی) افزایش  –کاهش ( در دماي بالا ، عامل «             

 ) .نمی شود  –می شود ( غلبه می کند و واکنش مذکور ، خود به خود انجام                
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   1                                   ) 91شهریور ( .               با توجه به نمودار به پرسش ها پاسخ دهید . براي واکنشی نمودار زیر رسم شده است  -46     

         
 افزایش یا کاهش دما ، کدام یک می تواند موجب انجام          ) آ            

 خود به خودي واکنش شود ؟ چرا ؟              
 
 

 ؟ در کدام دما ، واکنش می تواند به تعادل برسد) ب          
               )Tیا   ١Tیا  ٢Tچرا ؟)  ٣ 
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 5/0                                                                       )                    83خرداد ( چیست ؟                     » شبیه ، شبیه را در خود حل می کند « منظور از عبارت  -1
 

 25/0                               )                     83شهریور (                  جاي خالی در جمله ي زیر با کدام واژه ي درون کادر کامل می شود ؟مشخص کنید  -2
        گرمایی ویژه  –اتانول  –گرمایی  –نیتروژن  –سوسپانسیون  –کربن دي اکسید  –کلویید  –گرمایی مولی  –استون  

 ».مهم ترین حلال صنعتی است ................ پس از آب «                 
 
 75/0                                                                                                                   بخش هاي قطبی و ناقطبی . آلیزارین یک نوع رنگ قرمز است   -3

 )            84خرداد (               .را در این مولکول مشخص کنید     
 
 

                                               
  

 25/0                                                  )            84خرداد ( .                        دلیل نادرستی را بنویسید . درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید  -4
 » .پس از آب ، اتانول مهم ترین حلال صنعتی است  « 
 

 25/0           )                                                              84شهریور (                              .براي عبارت زیر نام یا فرمول شیمیایی ماده ي مورد نظر را بنویسید -5
   »مهم ترین حلال صنعتی پس از آب «                                          

 
      25/0                                                               )      84دي (             .                 در عبارت زیر با حذف واژه ي نادرست ، عبارت درست را بنویسید  -6

 .است ) اتانول / استون ( مهم ترین حلال صنعتی پس از آب                    
 

 75/0                                                    )      84دي (                                                  لیتیم کلرید در تولوئن حل نمی شود ؟ توضیح دهید چرا -7
         

                                              5/0                            )            85خرداد (      در تولوئن حل نمی شود ؟)  LiCl( چرا لیتیم کلرید  -8
 

 25/1                                               )            85خرداد (                .             با توجه به ساختار ترکیب هاي داده شده به پرسش هاي زیر پاسخ دهید  -9
                                                                                                                

                      CH٣ – CH٢ –CH٢ –CH٢ –                         
                               )2  )                                                                                        (1  ( 

 .را با کشیدن خط در زیر آن مشخص کنید ) 1(بخش قطبی و ناقطبی ساختار ترکیب ) آ 
 .                                                                                                 آب بهتر حل می شود ؟ توضیح دهید  در) 2(و ) 1(کدام یک از دو ترکیب ) ب 
 

 25/0                                 )          85دي ( .                            درستی  یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید و در صورت نادرستی دلیل بنویسید  -10
 »         .در مخلوط هاي ناهمگن همواره مرز میان فازها قابل تشخیص است «               

 
 75/0                                     )      85دي ( ، یک طعم دهنده ي غذایی است که استفاده ي                                       MSGمونو سدیم گلوتامات ،  -11

 مانند از گیاهان بسیاري گسترده اي در صنایع غذایی دارد و به طور طبیعی در         
 با توجه به فرمول ساختاري آن پیش بینی. گوجه فرنگی و قارچ یافت می شود          
 )با نوشتن دلیل ( ؟  چربی حل می شود یا در آب کنید در        

 
  5/0                                )        86خرداد (                                                                                                        .            کامل کنید عبارت زیر را  -12

 » .......................................................... ..............نفتالن در تولوئن حل می شود ، زیرا «           
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 1                             )        86خرداد (    . در بدن سبب خشکی پوست می شود   B٣کمبود ویتامین  -13

 .به پرسش ها پاسخ دهید   B٣با توجه به ساختار ویتامین           
 ناقطبی است ؟) 2(یا ) 1(کدام یک از بخش هاي ) آ         
 این ویتامین در آب بهتر حل می شود یا در چربی ؟ چرا ؟) ب        

      
 
 

 25/0                               )                          86شهریور ( .                                  درست است آن را انتخاب کنید    bیا    aعبارت زیر با یکی از موارد   -14
 شیمیایی)  bفیزیکی                                       )  a                               » . است ............ .تغییر فاز در یک ماده تغییر «              

 

  75/1                          )                86شهریور (                        .        با گذاشتن علامت ، مناسب ترین حلال براي هر حل شونده را مشخص کنید ) آ  -15 

     دلیل انتخاب مناسب ترین حلال براي ید را       ) ب        
 .بنویسید 

              نیروي جاذبه ي بین حلال و حل شونده در ) پ        
 از بقیه بیش تر است ؟ کدام مورد 

              
 

                                                                                
                                               

                    5/0                      )      86دي ( در آب حل می شود ولی تولوئن                   در آب حل نمی شود ؟                         را استون                             چ -16
 

 
 5/0                                                          )            87خرداد (                         چرا مولکول هاي هگزان در تولوئن به خوبی حل می شوند ؟  -17

 
       5/1                                                     )      87دي ( .                               در هر یک از مخلوط هاي زیر تعداد فاز را با نوشتن دلیل مشخص کنید  -18

 لیتیم کلرید  g  3هگزان و    mL 50 ) لیتر استون                                             ب 5/0یک لیتر آب و ) آ          
 

  1               )               88شهریور ( .      فقط براي موردهاي نادرست علت بنویسید . درستی یا نادرستی هر یک از عبارت هاي زیر را مشخص کنید  -19
 

 .با انحلال تولوئن                    در آب ، یک مخلوط یک فازي تولید می شود ) آ          
 

                                                                                               .              هر چه برطول زنجیر هیدروکربنی  الکل هاي راست زنجیر افزوده شود ، انحلال پذیري آن ها در آب کم تر می شود ) ب          
 

 25/0                                                                    )      88دي ( در آب چند فاز است ؟                                                     ) C۶H١۴(مخلوط هگزان  -20
 

 25/0                                                             )      88دي (                            .درعبارت زیر گزینه ي درست را انتخاب کنید  -21
مهم ترین حلال صنعتی پس از آب «         

اتانول
 ». است  استون

 
   5/0                                            )      88دي (                                     ـ بوتانول درمقایسه بااتانول به مقدار کم تري در آب حل می شود ؟1چرا   -22
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 حل شونده          

 حلال

 شکر     پتاسیم کلرید نفتالن    ید    

 )ساکاروز ( 

     آّب         

     تولوئن       
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 25/0                                           )            89 خرداد( .                                         با استفاده از واژه مناسب از داخل کادر ، عبارت  زیر را کامل کنید  -23

 جابه جایی یگانه –یک  –جابه جایی دوگانه  –مقدار نظري  –نیست  –ترکیب  –دو  –مقدار عملی  –است                     
                                   »                                                              . فازي است ............ مخلوط آب و تولوئن در یک لوله ي آزمایش «                       

 
  5/0                                          )            89 خرداد( به خوبی در آب حل می شود ؟                                                           ) C٢H۵OH(چرا اتانول  -24

         
 75/0                           )               89شهریور (  در آب را نشان می دهد ؟ چرا ؟                           LiCl(s)، مخلوط لیتیم کلرید ) 2(یا ) 1(کدام شکل  -25

 
 
 

         

 
              

         
 5/0                                            ) 89دي ( .                درستی یا نادرستی هر یک از عبارت هاي زیر را مشخص کنید در هر مورد دلیل بنویسید  -26

 ». مخلوط روغن با آب و مقداري نمک خوراکی شامل دو فاز است «                
 

   25/0                                                                  ) 89دي (  .                     در شکل رو به رو نوع برهم کنش بین ذره اي را مشخص کنید   -27
 
 
 

     
 

 5/0                                  ) 89دي (                ؟ چرا ؟)  C۶H١٣OH(در آب بیش تر است یا هگزانول )  C٢H۵OH( انحلال پذیري اتانول  -28 
 
 25/0                       )                                                                         90خرداد (                              .            در عبارت زیر گزینه ي درست را انتخاب کنید  -29 

 ». است ) دوفازي  –یک فازي ( مخلوط آب و یک قطعه یخ ، مخلوطی «          
 

 5/0                           )                                       90خرداد ( ترکیب در آب بیش تر است ؟ چرا ؟                    در شرایط یکسان  ، انحلال پذیري  کدام   -30
CH٣CH٢OH(l)                                                        ٢)   CH٣ CH٢ CH٢ CH٢CH٢OH(l)                                 ١) 

 
 25/0                            با توجه به شکل بین مولکول هاي اکسیژن و آب  چه نوع بر هم کنشی برقرار است  ؟                                                     -31 

          
 )      90 شهریور (                                

  
 
 
 

   5/0                                                    ) 90دي (                          .                         ر گزینه ي مناسب را انتخاب کنید در عبارت زی  -32
                      ». بهتر حل می شود ) تولوئن  –آب ( هر گاه چند بلور ید به آن اضافه شود در . می سازند ) دو فازي  –یک فازي ( آب و تولوئن مخلوط «          
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     25/0                              )              91  خرداد( .                          با توجه به واژه هاي داخل کادر ، کلمه ي مناسب براي تکمیل  عبارت را مشخص کنید  -33

 مقداري   -شدتی                                                                                
 .در همه جاي آن یکسان است ، فاز نامیده می شود ............. بخشی از یک سامانه که خواص  -       

 
   5/0                                )              91  خرداد(           .            پس از تعیین درستی یا نادرستی عبارت زیر ، شکل درست جمله ي نادرست را بنویسید   -34

 . نفتالن در تولوئن ، مخلوطی  ناهمگن ایجاد می کند  -       
 
  1             )              91  خرداد( .            کاربرد دارد ............ در شکل زیر ساختار آبیتیک اسید نشان داده شده است که در صنایع پلاستیک ، رنگ و  -35
 

                        .آبیتیک اسید  را مشخص کنید  قطبی ) هاي(بخش ) آ         
 آبیتیک اسید آغشته شده باشد ،  اگر لباس شما به ) ب      

 ال براي پاك کردن آن استفادهلّبهتر است از کدام ح          
 ؟ چرا ؟ ) )  C۶H١۴(l)(ب یا هگزان آ(کنید ؟           

 
 
  5/0                  ) 91شهریور ( .          درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کرده و در صورت نادرستی شکل درست جمله ي نادرست را بنویسید  -36

                 »   . کند هنگامی که ماده اي تغییرفاز می دهد ، ماهیت شیمیایی آن تغییر می «             
 

 25/0                                           )  91شهریور ( .                                                                              گزینه ي مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید  -37
 )محلول آبی  –محلول غیر آبی ( » .  محلول حاصل از حلاّل هاي آلی است«      
 

   75/0             )  91شهریور ( .            و در آب را مقایسه کنید ) C۶H١۴(در هگزان ) CH۴(با نوشتن دلیل در دما و فشار ثابت انحلال پذیري گاز متان   -38
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         75/1                                          ) 82دي ( :                                            مراحل فرایند انحلال یک ترکیب یونی در آب را بنویسید و مشخص کنید  -1

                                               هر مرحله گرماگیر است یا گرماده ؟                                                                                             ) آ         
 د ؟کدام مرحله یا مراحل را آبپوشی می نامن) ب       

  5/0                                                                                                                  ) 82دي ( .                                   گرماي انحلال را تعریف کنید   -2
         

 5/0)                                                83خرداد (                 در آب ، این فرایند خود به خود انجام می شود ؟چرا با وجود گرماگیر بودن انحلال سدیم کلرید  -3
 

         
 5/0                                                                        )       83خرداد (                                                )آنتالپی انحلال ( گرماي انحلال :           تعریف کنید  -4
 
 5/1     ايـــمعادله هـک   این مرحله ها را می توان به کمحل شدن پتاسیم نیترات در آب شامل سه مرحله است که هم زمان انجام می شوند ،   -5

                                                                                                                   ) 83دي (    :                         شیمیایی زیر نشان داد
 )g(NO)g(K)s(KNO                                                   a واکنش(      33

 











333

2

q)aq(NO)g(NO
q)aq(K)g(K        ) واکنش هايb 

 .را در این معادله وارد کنید  q١چه مرحله اي را نشان می دهد ؟ نماد  aواکنش ) آ 
 .نام هر یک از این مراحل را بنویسید . دو مرحله را به طور هم زمان نشان می دهند  bواکنش هاي ) ب
 .برقرار است  q٣و    q٢و q١چه رابطه اي بین  .انحلال پتاسیم نیترات در آب گرماگیر است ) پ
 افزایش دما چه تأثیري بر انحلال پذیري پتاسیم نیترات در آب دارد ؟) ت

     
 5/1            )       84خرداد ( با دلیل مشخص کنید هر انحلال در کدام مورد با افزایش آنتروپی و در کدام مورد با کاهش آنتروپی همراه است ؟           -6 

 الکل در بنزین) 3ساکاروز در آب                                  ) 2                        نیاك در آب گاز آمو) 1          
 

 5/1                                             )       84شهریور (     : با توجه به روابط داده شده به پرسش ها پاسخ دهید  - 7

                                                                       



















انحلال

q)aq(Cl)l(OHCl)
q)aq(Na)l(OHNa)

ClNaqNaCl)

32

22

1

3
2

1
 

 چه نامیده می شود ؟) q٣+q٢)  (آ  
 .مقایسه کنید ) q٣+q٢(را با  q١) ب 
 با وجود گرماگیر بودن انحلال سدیم کلرید ، توضیح دهید چرا انحلال این نمک در آب خود به خودي است ؟) پ 
 

 75/0                                                                            ) 84دي (                              ر مایع با افزایش آنتروپی همراه است ؟چرا حل شدن جامد د -8
 
 5/0                                   )  85خرداد (                                          چرا حل شدن گاز کربن دي اکسید در آب با کاهش بی نظمی همراه است ؟   -9  

                                  
 5/0                                                             )       85شهریور ( .                         در عبارت زیر با حذف واژه ي نادرست ، عبارت درست را بنویسید  -10

 )گرماگیر/ گرماده ( گر ـــــــــدر آب مرحله ي جدا شدن مولکول هاي حل شونده از یک دی) مولکولی ( در فرآیند انحلال یک ترکیب کووالانسی «          
 .است ) گرماگیر/ گرماده ( و پراکنده شدن همگن مولکول هاي حل شونده بین مولکول هاي آب             

 
 75/0                                        )       85شهریور ( .              درستی یا نادرستی جمله ي زیر را مشخص کنید و در صورت نادرستی علت را بنویسید   -11

 »  . حل شدن اتانول در آب با کاهش آنتروپی همراه است «             
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 1          با توجه به مراحل داده شده  به پرسش ها . در آب شامل دو مرحله است ، که هم زمان انجام می شوند ) KCl(حل شدن پتاسیم کلرید  -12

                                             )    87خرداد (                      .         پاسخ دهید       
        

      1ΔΗ = + ٧٠٠/۵٢    kJ.mol-١             K+(g) + Cl-(g)                           KCl(s)   (١)             مرحله ي          
 2ΔΗ = -۶٨٣/۴٣    kJ.mol-١                        K+(aq) + Cl-(aq)           K+(g) + Cl-(g)          ) 2 (مرحله ي         

 چه نام دارند ؟) 2(و ) 1(هر یک از مراحل )  آ       
 +١-kJ.mol ١٧/٠٩ :جواب                           .را محاسبه کنید   KClآنتالپی انحلال ) ب      
 

 5/1                                      )  87شهریور ( .                شکل زیر مراحل سه گانه ي انحلال یک ترکیب کووالانسی فرضی را در آب  نشان می دهد   -13
 چه رخ داده است ؟) 3(و ) 1(در هر یک از مراحل ) آ        
 وجود دارد ؟ 1ΔΗ  ،2ΔΗ  ،3ΔΗچه رابطه اي میان ) ب      
 افزایش دما چه تأثیري بر مقدار انحلال ماده ي) پ      

 حل شونده در آب دارد ؟ چرا ؟        
 
 
 
 
 
 
 

 5/0           )  87شهریور ( با افزایش آنتروپی یا کاهش آنتروپی همراه است ؟ چرا ؟                  با توجه به شکل زیر مشخص کنید این فرایند انحلال -14
          

 
 
 
 
 
 
 

     1                            )        88خرداد ( :                در آب یک فرایند گرماده است که در سه مرحله به طور هم زمان رخ می دهند  KOHحل شدن  -15
                                                                                                        )g(OH)g(Kq)s(KOH       )a                                               

                                                                                                                      











)aq(OH)g(OH
)aq(K)g(K       )b 

 چه مرحله اي را نشان می دهد ؟) a(واکنش ) آ            
 نیرویی بین یون ها و مولکول هاي آب پدید می آید ؟ گرماده است یا گرماگیر ؟ چه نوع ) b(مرحله ي ) ب           
 افزایش دما چه تأثیري بر انحلال پذیري پتاسیم  هیدروکسید در آب دارد ؟ ) پ    

 
  5/0                                                            )        88خرداد ( چرا حل شدن مایع در مایع با افزایش آنتروپی همراه است ؟                                    -16
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 1        )                                                                                                                  88دي (                        ي ضمنژشکل روبه رو تغییرات محتواي انر -17

 حل شدن یک ماده ي جامد مولکولی دریک          
 .حلال مایع را نشان می دهد          
 :    براي هر مورد پاسخ را با دلیل بنویسید          

 انحلال گرماگیر است یا گرماده ؟) آ           
 این انحلال در جهت افزایش آنتروپی ) ب         

  وپی ؟ است یا کاهش آنتر               
 
 
 

 75/0       627کیلوژول برمول و مجموع انرژي آزاد شده در آب پوشی یون هاي حاصل  KI   ،647اگر انرژي لازم براي فروپاشی شبکه ي بلوري   -18
                                                            )        89خرداد (              ١-kJ.mol ٢٠+ :جواب .                  در آب را محاسبه کنید  KIکیلوژول بر مول باشد ، آنتالپی انحلال         

 
 5/0                                                                                    )        89شهریور ( .                                   توجه به نمودار مقابل ، پاسخ دهید -19

 در آب انرژي شبکه بلور  NaNO٣در انحلال         
 بیش تر است یا انرژي آب پوشی یون ها ؟ چرا ؟         

        
 
  
 
 
 

         
 

  1                                            :                                     در آب را در نظر بگیرید و به پرسش ها پاسخ دهید  (s)KNO٣فرایند انحلال پذیري  -20
                              )aq(NO)aq(Kq)s(KNO ٣٣

  
 را در آب  (s)KNO٣انحلال پذیري ) 2(یا ) 1(کدام نمودار  )آ       

 نشان می دهد ؟ چرا؟              
 در این انحلال انرژي حاصل از آبپوشی یون ها بیش تر ) ب      

 است یا انرژي لازم براي فروپاشی شبکه بلور ؟                                     
                                                )        90خرداد (                                         

 
 
 
 

   5/0                          )      90شهریور ( هش آنتروپی ؟ چرا ؟                                فرایند انحلال استون در آب با افزایش آنتروپی همراه است یا کا -21
 

           (1(براي پیشرفت خود به خودي این انحلال هر یک از عوامل آنتالپی . در آب گرماگیر است   (s)NH۴NO٣انحلال آمونیوم نیترات   -22
)                                                                                                                  90دي ( .               عامل مساعد هستند یا نامساعد ؟ دلیل پاسخ خود را بنویسید )  S(و آنتروپی          
 

                                5/0                    )        91شهریور ( توجه به گرماگیر بودن فرایند انحلال شکر در آب ، چرا این فرایند به طور خود به خودي روي می دهد ؟           با  -23
 
                          65 
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 5/0                           ) 84خرداد (                               انحلال پذیري گازها در آب چگونه افزایش می یابد ؟ -1

  
 75/0                                     ) 85خرداد ( .                    د  بزنی  )✓(با توجه به قواعد انحلال پذیري در مقابل هر ترکیب در ستون مورد نظر علامت   -2

           
                                                                                        

 
 
 
 

 75/0    کـــاین نمودار بیانگر کدام قانون است ؟ آن را در ی نشان می دهد   C20نمودار زیر تأثیر فشار گاز بر انحلال پذیري چند گاز را در آب  -3
 . سطر بنویسید         

 
 

                                      ) 85خرداد  (                    
 
 
 
 
         
 
 

  25/0   ) 85دي ( مناسب است ؟  ) aq (یا ) s( با توجه به قواعد انحلال پذیري در جاي خالی معادله ي شیمیایی زیر استفاده از کدام یک از نمادهاي -4
          AgI (…) + HNO٣(aq)                                    AgNO٣(aq) + HI(aq)  

 
 5/0روند جدول چــــه      . در دماهاي مختلف نشان می دهد   ١atmدر فشار    g H٢O ١٠٠ / gرا بر حسب  CO٢جدول زیر انحلال پذیري گاز  -5

 نظامی را نشان می دهد ؟              
     ) 85دي (                       

 
 
 1             ) 86دي (                          .با توجه به شکل روبه رو به پرسش ها پاسخ دهید  -6 

Cدر دماي  Cl٢انحلال پذیري گاز ) آ          50  چه قدر است ؟ 
Cاگر در دماي  ) ب        40   ،٠/١٨ g    ازH٢S  در آب حل شده 

 باشد ، محلول حاصل سیر نشده ، سیر شده یا فراسیر شده          
 است ؟         

 می گیرید ؟              ) هایی( از این نمودارها چه نتیجه ) پ      
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 نامحلول                 محلول              ترکیب شیمیایی     
        (NH۴)٢SO۴   

          2Hg٢Cl   
            CuO   

 )C(دما            60         50       40     30     20    
 CO٢انحلال پذیري گاز  ٠/٠۵٨    ٠/٠٧۶    ٠/٠٩٧   ٠/١٢۶     ٠/١۶٩

g / ١٠٠ g H٢O )  (  
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 1                                                            ) 87خرداد ( .                                       با استفاده از نمودار مقابل به پرسش هاي داده شده پاسخ دهید  -7

Cا در دماي ر  CO٢انحلال پذیري گاز ) آ         40   بنویسید. 
 آب باشد ،   ١٠٠gدر   g  Cl٢ ٠/٣محلولی که شامل ) ب       

Cدر دماي               45       چه حالتی ، سیر شده ، سیر نشده یا 
 فراسیرشده دارد ؟           

  .ي می گیرید از این نمودارها چه نتیجه ا) پ       

 

 

 

 
  

 5/0انحلال پذیري آن چگونه تغییر می کند ؟                                                                                         O٢با افزایش فشار گاز  با توجه به شکل  -8
 

                                                             ) 87 شهریور(                                               
 
 
 
 
                                                

                                                                        5/0                                                      ) 88خرداد ( چرا پس از باز کردن درب نوشابه هاي گازدار، مقداري گاز خارج می شود ؟                              -9
 

 1                                                                   ) 88 شهریور( نمودار مقابل انحلال پذیري سه گاز در دماهاي مختلف را                                           -10
 گرم آب را در فشار یک 100بر حسب گرم حل شونده در           
 . اتمسفر نشان می دهد            
  100گرم در  65/0در چه دمایی انحلال پذیري گاز کلر ) آ           
 آب است ؟            
 گرم آب در دماي 100در  H٢Sگرم  20/0محلول شامل ) ب          

               C30  سیر شده ، سیر نشده یــــا( چه حالتی دارد ؟ 
 )فرا سیر نشده               

 انحلال پذیري کدام گاز در آب به تغییر دما ، وابستــگی) پ         
 بیش تري دارد ؟ چرا ؟               

 
                 

 
 25/0                                                                              ) 89 شهریور( .                                            پرانتز را انتخاب کنید گزینه ي درست داخل  -11

 ) +K+ - Ag+ - Cu٢( رسوب می دهد ؟   -Clو هم با    -S٢کدام یون هم با «            
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 5/0                                                                                                        ) 89 شهریور( .                              با توجه به نمودار مقابل ، پاسخ دهید -12

         
 در  (s)K٢Cr٢O٧گرم پتاسیم دي کرومات  20               

Cگرم آب در دماي  100                40  ، حل شده است ، 
 محلول حاصل سیر شده ، سیر نشده یا فراسیر شده             
 خواهد بود ؟ چرا ؟             

 
 
 
 

                           
   25/1             ) 89دي ( .                                                                                              به نمودار رو به رو ، عبارت هاي زیر را کامل کنید با توجه   -13

 گرم 100در  CO٢گرم از گاز  C . . . ،1/0اگر در دماي ) آ       
 .آب حل شود ، محلول سیرشده خواهد بود            

 ، برابر است  C30در دماي  H٢Sانحلال پذیري گاز ) ب      
 .گرم آب  100گرم در . . . با             

 بر انحلال پذیري گازها در آب را نشان . . . نمودار ، اثر ) پ      
 نیز بر انحلال . . . و . . . دیگري مانند  عوامل . می دهد            
 .پذیري گازها در آب مؤثرند            

             
 
 
    1                                                                                  .         با توجه به نمودار انحلال پذیري ترکیبات داده شده به پرسش ها پاسخ دهید   -14 

 پذیري کدام ترکیب وابستگی کم تري به دما دارد ؟ چرا ؟ انحلال )آ   
 داراي C 75محلول  سیر شده اي از پتاسیم کلرید در دماي ) ب  

 گرم آب است ؟ 100چند گرم از این ترکیب در        
 گرم از  70داراي  C30که در دماي    ٢(NO٣)Pbمحلول ) پ  

 گرم آب باشد چه نامیده می شود ؟ 100این نمک در        
                                                                                                             )    فراسیر شده  –سیر نشده  –سیر شده (       
                                                                 ) 90 شهریور(  

 
 

 75/0.                                                                                                    این شکل ها بیان کننده کدام قانون است ؟ آن را در یک خط بنویسید   -15
                                                                ) 90 شهریور(                                  

 
 
 
 
 

   5/0                                    ) 90دي ( است ؟                                         (g)N٢در آب بیش تر از  NO(g)چرا در شرایط یکسان ، انحلال پذیري  -16
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 5/0                  )              91  خرداد( است ؟                                          HCl(g)در آب ، بسیار کم تر از انحلال گاز   (g)N٢چرا  انحلال پذیري گاز  -17

 
 25/1با دقت به این نمودار نگاه کنید و به پرسش هاي مطرح شده   . چند ترکیب یونی را نشان می دهد شکل زیر نمودار تقریبی انحلال پذیري   -18

     ) 91 شهریور( .                                                           پاسخ دهید         
                                                                                                      

 بیش تر است  KNO٣تأثیر دما بر انحلال پذیري ) آ      
 ؟ چرا ؟  NaClیا         

 
 به  KClO٣گرم  20مقدار   C80اگر در دماي ) ب     

 گرم آب افزوده شود ، محلول حاصل سیر شده100         
 ست ؟ چرا ؟یا سیرنشده ا         

 
 ، حدود  K٢Cr٢O٧در چه دمایی انحلال پذیري ) پ    

 گرم آب است ؟  100گرم در  70          
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 5/1براي واکنش با مقدار کافی از فلز آلومینیم نیاز داریم ؟           CuSO۴(aq) 5/0 ١-mol.Lفلز مس به چند میلی لیتر محلول  g0/11براي تولید  -1

(aq) + ٣Cu(s)                      3 ) Al٢(SO۴  ٣CuSO۴(aq) + ٢Al(s)                     ) ٣۴۶ :جواب      ) 82دي mL 
                     

 5/0                                                                                                                    ) 82دي ( .                                   غلظت مولال را تعریف کنید   -2
 
 g                           75/0 ۴٠ :جواب                          ) 83خرداد  ( وجود دارد ؟              KClجرمی چند گرم % 10گرم محلول پتاسیم کلرید  400در  -3 
 

 5/0          ) 83 شهریور (        بر روي ظرف محتوي محلول استریل شست و شوي دهان چیست ؟»  درصد 9/0محلول سدیم کلرید « منظور از عبارت  -4
 

 g         1 ٢٣/٩٨ :جواب خالص نیاز است ؟         (s)٣(SO۴)Fe٢سولفات به چند گرم ) III(آهن   ١-mol.L ٠/١٢محلول  L ٠/۵٠براي تهیه ي ) آ  -5
 mol75/0 ٠/١             جواب         ) 83شهریور  (     وجود دارد ؟   (aq)+Fe٣سولفات چند مول یون ) III(آهن  ١-mol.L ٠/٢٠محلول  L ٠/٢۵در ) ب      

    
 75/0     گرم از این محلول چند گرم سدیم سولفات وجود 60حساب کنید در . تهیه شده است ) Na٢SO۴(درصد جرمی سدیم سولفات  20محلول  -6

                                                             g ١٢ :جواب                                                     ) 83دي (   رد ؟دا         
 

7- ٣٠٠mL  محلولCa(OH)٠/٠٢  ٢۵ mol.L-٢۵با     ١ mL  1       . است  محلول فسفریک اسید مطابق معادله ي زیر به طور کامل واکنش  داده 
    ١-mol.L ٠/٢ :جواب                                                     ) 83دي (                                 .غلظت مولار محلول اسید را حساب کنید       
 ٣Ca(OH)٢ (aq) + ٢H٣PO۴(aq)  Ca٣(PO۴)٢(s) + ۶H٢O(l)                                
 

 5/0                                                          ) 83دي (       غلظت مولال:                تعریف کنید  -8
 

 75/0                    ) 84 خرداد ( .         غلظت مولار محلول را حساب کنید . حل شده است ) NaOH(گرم  0/6لیتر محلول سدیم هیدروکسید  5/1در  -9
 ١-mol.L ٠/١ :جواب                                                         

 
 g                    75/0 ٢ :جواب                    ) 84 شهریور (               وجود دارد ؟  NaNO٣  جرمی سدیم نیترات چند گرم %  5از محلول   g0/40 در    -10

 
11-  ١/۵٠ g    ٧٣/۵سدیم کلرید در g    آب حل شده ، درصد جرمیNaCl    75/0           %  ٢ :جواب        ) 84دي ( .      را در این محلول حساب کنید 

 
                                            75/0          %  ٢٠ :جواب        ) 85داد خر( .            اتانول را محاسبه کنید    mL ٨٠/٠استون و    mL ٢٠/٠درصد حجمی استون در محلولی شامل  -12

 
 1          ) 85 شهریور ( .     غلظت معمولی این محلول را محاسبه کنید . از این ماده وجود دارد  g  4/0 ، ) KCl ( محلول پتاسیم کلرید   mL ١٠٠در -13  
 ١-g.L ۴ :جواب   

 
 75/0                 %  ٧٨/١٢۵ :جواب        ) 85دي ( .           آب را محاسبه کنید  mL ٣۵اتانول و    mL ١٢۵درصد حجمی اتانول در محلولی شامل  -14

 
 25/1   ) 86خرداد (   .غلظت مولار محلول را به دست آورید . گرم از این ماده حل شده است  16)  CuSO۴( سولفات ) II(محلول مس    L ٢/۴در   -15

                                 ١ mol  CuSO۴ = ١۵٩/۵۶ g                       ٠/٠۴ :جواب mol.L-١ 
  1                                                                                   ) 86 شهریور (             گرم   20محتوي محلول )  2(و ) 1(در شکل رو به رو ظرف هاي  -16

                   .اند )  CuSO۴( سولفات )  II( در لیتر مس          
  ٠/٠٣٧mol :جواب      .را محاسبه کنید ) 1(سولفات موجود در ظرف ) II(تعداد مول هاي مس         

                 ١mol CuSO۴ = ١۵٩ / ۵۶ g        
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      75/0گرم از این محلول چند گرم استیک اسید حل شده است ؟              25در . موجود است )  CH٣COOH( جرمی استیک اسید % 80محلول   -17

   g ٢٠ :جواب                                                     ) 86دي ( 
                    

 L                  75/0 ٣ :جواب                          ) 87 خرداد (  آب به چند لیتر استون نیاز است ؟         –حجمی استون % 30محلول    L ١٠براي تهیه  -18
 

 25/1                     ) 87 خرداد (               .غلظت مولار این محلول را حساب کنید . از این ماده وجود دارد    ٣gمحلول سدیم نیترات    mL ١٠٠در  -19
   (١ mol  NaNO٨ = ٣۴/٩۵g)                                      ٠/٣۵ :جواب mol.L-١ 
 
           75/0    گرم باریم نیترات و چند گرم آب وجود دارد ؟        گرم از این محلول چند  40در . جرمی باریم نیترات در آب تهیه شده است   %8محلول  -20 
 گرم آب 8/36باریم نیترات و  g ٣/٢ :جواب                       ) 88 خرداد (      
                                                        

 1                             ) 88 خرداد ( حل شده است ؟                          NaFد در آب ، چند گرم سدیم فلوئوری ١-mol.L ٠/٢۵محلول   mL ١٠٠در  -21    
                                           ١mol NaF = ۴١/٩۶ g                        ١/٠۴٩ :جواب g   

 

     5/1  .  غلظت معمولی و غلظت مولار این محلول را حساب کنید . از این ماده وجود دارد  Na٢SO۴ ( ،۴/۶ g(محلول سدیم سولفات   mL ٢٠٠در  -22

 ١-g.L ٢٣    -  ١-mol.L ٠/١۶ :جواب                                 g ١۴١/٩٨= ١mol Na٢SO۴                                  ) 88 شهریور (                   

 
    75/0        %   ٢٠ :جواب                        ) 88دي ( .      اتانول را محاسبه کنید   ١٢٠mLاستون و  mL ٣٠صد حجمی استون در محلولی شامل در  -23

   
 25/1             ) 88دي ( .       غلظت مولی محلول را محاسبه کنید . حل شده است  NaOHگرم  2/1میلی لیتر محلول سدیم هیدروکسید  750در   -24

                          ١molNaOH =٣٩/٩٧ g  ٠/٠۴ :جواب mol.L-١ 
 
 

25-  g 82/1  68/40پتاسیم کلرات در g   درصد جرمی . آب حل شده استKClO75/0              ) 89 خرداد ( .           را در این محلول محاسبه کنید  ٣ 
            %  ۴/٢٨ :جواب  
 

                 75/0             %  ٣١/٢۵ :جواب            ) 89 شهریور ( .      میلی لیتر آب را به دست آورید  5/16میلی لیتر آب اکسیژنه در   5/7درصد حجمی مخلوط  -26
 

   75/0                        ) 89دي ( ارد ؟                     و چند گرم آب وجود د  (s)KNO٣جرمی پتاسیم نیترات  ، چند گرم % 15گرم از محلول  80در  -27
 گرم آب 68گرم پتاسیم نیترات و  12: جواب  
 
       75/0                                   ) 89دي ( .                          مخلوط کردیم  HCl(aq)مول  09/0را با  Al(s)مول آلومینیم  05/0مطابق واکنش زیر  -28  

                                                      ٢AlCl٣(aq) +٣H٢(g)            ٢Al (s) +۶HCl (aq)  
 ١-mol.L ٠/٢ :جواب                      .میلی لیتر باشد ، غلظت مولار آن را به دست آورید  450اولیه  HCl(aq)اگر حجم محلول       

 
   25/1.     گرم  ید حل شده و محلول ضد عفونی کننده ي تنتورید ایجاد شده است  12گرم بر میلی لیتر ،  85/0میلی لیتر اتانول با چگالی  100در  -29

    %  ١٢/٣٧ :جواب                          ) 90 خرداد ( .                             درصد جرمی ید را در این محلول محاسبه کنید         
               
        mL80             5/0  :جواب        ) 90 شهریور ( درصد استون چند میلی لیتر از این ماده لازم است ؟        40میلی لیتر محلول آبی  200براي تهیه ي  -30  
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  75/0    ؟ یم نیترات و چند گرم آب وجود داردپتاسگرم از این محلول چند گرم  320در. است  ب تهیه شدهآپتاسیم نیترات در جرمی % 25محلول   -31

                                گرم آب 240پتاسیم نیترات و  g 80 :جواب                     ) 90دي (                                                                                                
                    

 1                                                                                                    . موجود است )   NaOH( سدیم هیدروکسید  ١18/0-mol.L محلول  -32
 .حل شده در این محلول را محاسبه کنید  NaOHجرم        

              g NaOH 44/1 :جواب               ) 90دي (                   
 
 

 1گرم بر میلی لیتر ، چه مقدار از این اسید           25/1با چگالی )   H٢SO۴(aq)( درصد جرمی سولفوریک اسید  40میلی لیتر محلول   60در   -33
                                                                      ) 91خرداد (                                                    H٢SO۴   g 30 :جواب وجود دارد ؟                     

 
   75/0.            درصد جرمی محلول را با محاسبه به دست آورید . حل کردیم )   NaOH( گرم سدیم هیدروکسید  4گرم آب خالص ، مقدار  46در  -34

                                                                      ) 91شهریور (                                                                   % 8 :جواب                                         
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 75/0                      ) 82دي (            . آن را حساب کنید   +Hدرصد باشد ، غلظت  935/0مولار برابر  200/0اگر درصد تفکیک یونی استیک اسید   -1

           CH٣COO  - (aq) + H +(aq)                                          aq) (CH٣COOH         ١/٨٧ :جواب ٣-١٠  mol.L-١   
 

 75/0                           ) 83 خرداد (  .آن را محاسبه کنید    +Hباشد غلظت %  935/0مولار برابر  2/0اگر درصد تفکیک یونی استیک اسید  -2
   ١-mol.L  ٣-١٠ ١/٨٧ :جواب                                                                                                                                                                    

 
 5/0                                      ) 83 خرداد (                       در آب ، رساناي ضعیف جریان برق هستند ؟  HFو  NH٣چرا محلول الکترولیت هایی مانند  -3
 
 
 25/0                                        ) 83 شهریور (                                مواد غیر الکترولیت                :تعریف کنید  -4 
 

 5/0                                                   ) 83 شهریور (                     .را بنویسید » ی یک ماده در حلالی مانند آب درصد تفکیک یون« دو عامل مؤثر بر   -5    
 

 5/0                                                                     ) 83دي (                         الکترولیت است ؟ چرا ؟شکر و نمک خوراکی  يکدام یک از محلول ها -6

 
 25/0                                                                       ) 84 خرداد (                      .                                              درصد تفکیک یونی را تعریف کنید   -7
 
 

 75/0                         باشد ؟ با دلیل                                                                   HFممکن است محلول آبی ) 2(یا ) 1(کدام یک از محلول هاي   -8
 
 
                        ) 84دي (  
 
 
 
 
 75/0                                                                            ) 85 خرداد (                    .با حذف واژه ي نادرست ، عبارت درست را بنویسید  -9

        در محلول  در آب حل می شود و تعداد یون) یونی  –مولکولی (  چون به طور عمده به صورت. الکترولیت ضعیفی است )  اتانول –آمونیاك (  محلول        
 .است ) زیاد  –کم (  آن        

 
 

 1                                                             ) 85 شهریور (    .در غلظت و دماي یکسان موجود است  A  ،B  ،Cسه محلول  -10
 .                                        جه به جدول به پرسش هاي زیر پاسخ دهید با تو         
 کدام یک الکترولیت قوي تري است ؟ چرا ؟) آ         

 کدام ترکیب به طور عمده به صورت مولکولی در آب حل می شود ؟     ) ب       
            

 
 75/0    .      را حساب کنید %  88/0با درصد تفکیک یونی )  NH۴OH( ل در لیتر آمونیوم هیدروکسید مو 5/0در محلول     -OHغلظت مولی یون  -11 

 ١-mol.L  ٣-١٠ ۴/۴: جواب                         ) 85دي (                                                                                                                              
     

 5/0                                                                                            ) 85دي ( .                                       را تعریف کنید » ماده ي غیر الکترولیت «  -12
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 5/1                                                                                                           ) 85دي (  .                             به پرسش هاي زیر پاسخ دهید   -13

 به مدار زیر اتصال دارد ؟ چرا ؟ cیا  a  ،bز محلول هاي کدام یک ا) آ        
 .باشد ؟ دلیل بنویسید  HClممکن است ، محلول آبی  cیا  a  ،bکدام محلول ) ب      

 
 
   
 
 
 
 
 

 5/1                                              ) 86 خرداد ( هر یک از شکل هاي زیر کدام یک از محلول هاي داده شده می تواند باشد ؟                                 -14
 ) HF( مولار هیدروفلوئوریک اسید  2/0محلول ) آ       
 ) NaCl( مولار سدیم کلرید  2/0محلول ) ب     
 ) C٢H۵OH( مولار اتانول  2/0محلول )  پ     

 

   

 

 5/0                                                    ) 86 خرداد (    د ؟درصد تفکیک یونی یک الکترولیت به چه عواملی بستگی دار  -15 

          
 25/0                                                         ) 86 شهریور ( .                           درست است آن را انتخاب کنید    bیا    aعبارت زیر با یکی از موارد  -16

           »NHحل می شود ................. هنگام انحلال در آب به طور عمده به صورت  ٣ .«                  a  (      مولکولی                 b  (یونی 
 
            25/1                                                                     ) 86 شهریور (   . به پرسش هاي زیر پاسخ دهید   -17  

    .را در آب بنویسید   MgCl٢معادله ي تفکیک یونی  )آ
 دــــــدرص. است    ١-mol.L ٣-١٠× ١/٢)   CH٣COOH(استیک اسید  ١-mol.L ٠/١در محلول   + Hدر یک دماي معین غلظت یون ) ب       

 %2/1 :جواب                             .تفکیک یونی این اسید را محاسبه کنید             
 
 25/1                                                                                        ) 86دي ( .                                                                 را کامل کنید  زیرجدول  -18 
 
 

 

       

 
 
 

         75/0                                          ) 87 خرداد ( .                شکل درست مورد نادرست را بنویسید  مشخص کرده و ی عبارت زیر رایا نادرست یدرست -19    
 » .در آب به صورت یونی حل شده و به محلول آبی آن الکترولیت قوي می گویند  NH٣مولکول هاي « 
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 نوع حل شدن         رسانایی الکتریکی محلول درصد تفکیک یونی     مولار ماده 1محلول   

HCOOH                    21/4               یونی –مولکولی        ؟ 

KI                          ؟               رساناي قوي         ؟ 

 ؟               ؟              صفر            )C١٢H٢٢O١١(  کاروزسا 
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 5/0                                                          ) 87 شهریور (             چرا محلول متانول در آب یک محلول غیرالکترولیت است ؟  -20
  
 75/0  را در این محلول    +Hدرصد باشد ، غلظت مولی یون  4/2برابر ) HF(اسید  هیدروفلوئوریک ١-mol.L ٠/۵اگر درصد تفکیک یونی محلول   -21 

       ١-mol.L  ٠/٠١٢: جواب                                              )  87 يد(  .محاسبه کنید           
                                     

 75/0                                                                                                                                        ت ؟ چرا ؟کدام ظرف یک محلول الکترولیت اس -22 

                 )  87 يد(                                    

                                                                     

 

 
                 75/0                                                              ) 88خرداد ( .                                     درستی یا نادرستی جمله ي زیر را با ذکر علت مشخص کنید  -23

 » .در آب است  HFدر آب کم تر از  HClدر شرایط یکسان دما و غلظت ، رسانایی الکتریکی محلول «         

 
 5/0                                                       ) 88 شهریور (  ؟                                   نیست چرا محلول آبی موادي مانند استون ، رساناي جریان برق  -24    

 
 75/0   درصد تفکیک  . است   ١-mol.L ٣-١٠× ٢/٢۵برابر  +H، غلظت یون  C20در دماي HF(aq)مولار هیدروفلوئوریک اسید  1/0در محلول  -25

 %  ٢/٢۵: جواب                                       ) 88 شهریور (                      .یونی اسید را در این دما حساب کنید         
 

 25/0                                                                           )  88 يد(                                               .درعبارت زیر گزینه ي درست را انتخاب کنید  -26    
           »HF  نگام انحلال در آب به طور عمده به صورت ه

یونی
 ».حل می شود  مولکولی

 
 5/0                                                               )  88 يد( درصد تفکیک یونی یک محلول به چه عواملی بستگی دارد ؟                                           -27

 
 5/0                                                                                       ) 89خرداد ( .                                                 براي مورد زیر دلیل مناسب بنویسید  -28    

 ». ا رساناي خوب جریان برق نیست یک الکترولیت قوي به شمار می رود ، ام BaSO۴محلول مولار «           
 

 75/0                                         ) 89 شهریور ( .                                                       در عبارت زیر با نوشتن دلیل گزینه ي درست را انتخاب کنید  -29
 ». غیر الکترولیت است )  KI  - KOH – CH٣OH(در دما و مولاریته یکسان ، محلول آبی «          

  
   75/0                             )  89 يد(                 .الکترولیت یا غیر الکترولیت بودن محلول هاي شکر و کلسیم کلرید را با نوشتن دلیل مشخص کنید   -30

 
 5/1                                                  براي سه محلول هم غلظت و رقیق هیدروکلریک اسید -31

        HCl(aq)  اتانول ،C٢H۵OH(aq) و فرمیک اسید 
         HCOOH(aq)  کامل کنید  جدول مقابل را    . 

                                                                                        ) 90خرداد (                                       
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 نحوه ي حل شدن درصد تفکیک یونی نام یا فرمول محلول
   .....................         % ......................... 
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   75/0          ) 90 شهریور (  شکل هاي زیر  محلول آبی سه ترکیب را نشان می دهد هر کدام از عبارت هاي داده شده ، مربوط به کدام شکل است ؟     -32

 .محلول غیر الکترولیت است  )آ        

 .را نشان می دهد HFوضعیت انحلال ) ب       

 .محلول رساناي الکتریکی قوي تري است ) پ       

         
   5/0                                             ) 90 دي ( .                                                                  درستی یا نادرستی عبارت زیر را با ذکر دلیل بنویسید  -33 

 »    . در آب به صورت یونی حل شده ، محلول حاصل الکترولیت خواهد بود )   CH٣OH(متانول «            
 

 5/0                                      )              91  خرداد( در آب ، غیر الکترولیت است ؟                                              )    CH٣OH (l)( چرا محلول متانول  -34
 

   5/0             )  91شهریور ( در آب است؟        ) NH٣(در آب در شرایط یکسان ، بیش تر از محلول آمونیاك  CuSO۴چرا رسانایی الکتریکی محلول  -35
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 5/0                                                                                                           )  82دي ( .                                      خواص کولیگاتیو را تعریف کنید  -1

 
 1      در هر یک از خانه هایی که با. آورده شده است  atm ١در جدول زیر برخی از نتایج اندازه گیري دماي جوش و انجماد چند محلول در فشار  -2  

                                                             ) 83خرداد ( باید گزارش شود ؟                               ) چه عددي ( مشخص شده اند ، چه نتیجه اي » ت « تا » آ « حروف          
 .)است  C0و  C100به ترتیب  ١atmدماي جوش و انجماد آب خالص در(                      

 
 
 

 

 
         75/0                                                                  ) 83شهریور  (       .                            درستی یا نادرستی مورد زیر را با نوشتن دلیل مشخص کنید -3

                                             .در دماي پایین تري می جوشد    (aq)CaCl٢نسبت به محلول یک مولال   NaCl (aq)محلول یک مولال             
 

                           5/0                           )  83دي (            مولال شکر ونمک خوراکی فشار بخار کدام محلول بیش تر است ؟ چرا ؟ 5/0ظر گرفتن محلول هاي با در ن -4
         

 1                                                                                                  ) 84خرداد ( :                       با توجه به شکل به پرسش هاي زیر پاسخ دهید   -5
 
 .سرعت تبخیر سطحی در کدام ظرف کم تر است ؟ توضیح دهید ) آ 
 زودتر می جوشد ؟) 2(یا ) 1(ي کدام یک از مایع ها) ب
 

 
 

 1                                   )  84دي (                                      :با توجه به داده هاي جدول زیر به پرسش ها پاسخ دهید  -6
 
 
 
 
 
 

 
 5/0                                                                                            ) 85خرداد (    .                          را توضیح دهید پدیده ي زیر  -7

 ».است مولال شکر بیش تر   ٠/٢مولال پتاسیم کلرید از محلول    ٠/٢نقطه ي جوش محلول «                              
 

          75/0                                   ) 85 شهریور ( .                         درستی یا نادرستی جمله ي زیر را مشخص کنید و در صورت نادرستی علت را بنویسید  -8    
 ».در دماي ثابت فشار بخار آب خالص از فشار بخار محلول شکر در آب کم تر است «                              

 
 25/0                                                        )  85دي (                                     .                            بنویسید با حذف مورد نادرست عبارت درست را  -9

                     ».از حلال خالص است  )کم تر  –بیش تر ( فشار بخار مایع در بالاي یک محلول «                              
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 نوع ماده ي حل شونده                
 ویژگی محلول

NaCl NaCl شکر CaCl٢ 

 1 1 2 »آ «  غلظت مولال محلول آبی
 »پ «  »ب «  C( 04/101 08/102(دماي جوش 
 -55/5 -85/1 »ت «  -C( 70/3(دماي انجماد 

 در آب کدام دریاچه مول هاي نمک) آ 
 بیش تري حل شده است ؟ با دلیل    
 د با کاهش دماي هواپیش بینی می کنی) ب
 در زمستان ، آب کدام دریاچه زودتر یخ می زند؟    

 ویژگی               
 ماده

نقطه ي جوش 
)C( 

نقطه ي انجماد  
)C( 

  105 )1(آب دریاچه 
  102 )2(آب دریاچه 

 صفر 100 آب خالص
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                           5/0                 ) 86خرداد (              ) KBrمولال  1/0مولال شکر یا محلول  1/0محلول . ( فشار بخار مایع در کدام محلول کم تر است ؟ با دلیل    -10

 
                           75/0                   ) 86 شهریور ( .      ؟ دلیل بنویسید  مولال کلسیم کلرید 2مولال کلسیم کلرید  بیش تر است  یا محلول  1نقطه ي جوش محلول   -11  

                
 

 1                                    )  86دي (     .                         به پرسش هاي زیر پاسخ دهید  -12
 جوشیدن در چه زمانی رخ می دهد ؟) آ       
 چرا نقطه ي جوش یک محلول بر خلاف  حلال خالص آن ثابت نیست ؟) ب      

 
 5/0      بیش تر است ؟  ص ـــنسبت به آب خال   C١٢H٢٢O١١یا ساکاروز  KIیا     HCOOHمولال  1زان کاهش نقطه ي انجماد محلول ــمی  -13

                            )  86دي (  .دلیل بنویسید        
                                  

 5/0                                      ) 87خرداد ( کدام یک آب خالص یا یک محلول آب و نمک ، در دماي پایین تر منجمد می شود ؟ چرا ؟                        -14
  

  1                                                      ) 87 شهریور ( .                                                  براي هر یک از جمله هاي زیر یک دلیل مناسب بنویسید  -15
 .سرعت تبخیر سطحی محلول آب و نمک از آب خالص کم تر است ) آ       
 .در رادیاتور خودرو به جاي اب خالص از مخلوط  آب و ضد یخ استفاده می شود ) ب     

 

 25/1                                                            )  87دي ( .                                                   با توجه به سه ظرف زیر پاسخ هر قسمت را بنویسید  -16    

 فشار بخار در دماي ثابت در کدام ظرف بیش تر است ؟ چرا ؟ ) آ   

 ثابت نیست و به مرور افزایش می یابد ؟) 2(چرا نقطه ي جوش در ظرف ) ب 

 

 
   75/0                                       ) 88خرداد ( .               درستی جمله را بنویسید درستی یا نادرستی جمله ي زیر را مشخص کنید و علت درستی یا نا -17

 ». نقطه ي جوش محلول یک مولال سدیم کلرید بیش تر از محلول یک مولال شکر است «       
 

 5/0                                  ) 88 شهریور ( ست ؟              چرا در شرایط یکسان ، سرعت تبخیر سطحی آب خالص بیش تر از محلول آب و شکر ا  -18
 

 5/0                                                           )  88دي ( چرا نقطه ي جوش محلول بر خلاف حلال خالص ثابت نیست ؟                                          -19
         

 5/1                                                     ) 89خرداد ( :                        شکل رو به رو سامانه اي بسته در دماي ثابت را نشان می دهد ، پاسخ دهید   -20
 در کدام ظرف سرعت تبخیر سطحی کم تر است ؟چرا ؟) آ       
 از ظرف ها چه  با گذشت زمان سطح مایع در هر یک) ب      

 .)توضیح بنویسید ( تغییري می کند ؟            
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 5/0              ) 89خرداد ( منجمد می شود ؟             )  CaCl٢(در آب زود تر از محلول مولال کلسیم کلرید ) NaBr(چرا محلول مولال سدیم برمید  -21

                                                                                                                                                                        
 5/1                                                    ) 89 شهریور ( .                                               در هر مورد با نوشتن دلیل گزینه ي درست را انتخاب کنید   -22  

 )  KNO٣ – NaCl- CaCl٢(در شرایط یکسان فشار بخار محلول یک مولال کدام یک از همه کم تر است ؟ ) آ        
                                                                                                                                     ) .            تغییر نمی کند  –کاهش می یابد  –افزایش می یابد ( دماي جوش محلول آب و شکر ضمن جوشیدن آن ) ب      

                
 25/0                                                                                 ) 89شهریور (     .                                     گزینه ي درست داخل پرانتز را انتخاب کنید  -23

 )درجه ي تفکیک یونی  –نقطه ي انجماد  –فشار بخار ( ؟  نمی روداز خواص کولیگاتیو محلول به شمار «            
 

 75/0                                              ) 89دي (                     چرا ؟      لول کم تر است ؟نقطه جوش کدام مح محلول هاي آبی زیراز بین   -24
 ) C١٢H٢٢O١١( محلول یک مولال شکر :  1محلول                
 ) CaCl٢( محلول یک مولال کلسیم کلرید :  2محلول                

 
  75/0                                                                ) 90خرداد (                       .                یا نادرستی عبارت زیر را با ذکر دلیل مشخص کنید  درستی  -25  

            ».است )  CaCl٢(مولال کلسیم کلرید  1/0ول بیش تر از محل) KCl(مولال پتاسیم کلرید  1/0در شرایط یکسان ، فشار بخار محلول «            
 

    75/0                                         ) 90شهریور ( .                        دلیل بنویسید درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کرده و در صورت نادرستی   -26
 »                                          . شرایط یکسان ، فشار بخار آب خالص کم تر از محلول آب نمک است در «                                   

 
                  75/0                                                                  ) 90دي (.                                                درستی یا نادرستی عبارت زیر را با ذکر دلیل بنویسید  -27

 ». است    NaClدر شرایط یکسان ، فشار بخار محلول دو مولال شکر بیش تر از محلول یک مولال «         
 

 1                                                         )              91  خرداد( .                                                         براي هر یک از موارد زیر ، دلیل مناسب بنویسید   -28
 .، برابر است )   C١٢H٢٢O١١( و دو مولال شکر )  NaCl(نقطه ي جوش محلول هاي یک مولال سدیم کلرید ) آ        

 . شود  ، منجمد می   (aq)KNO٣آب خالص زودتر از محلول پتاسیم نیترات ) ب      
 

    5/0را در دما و فشار    ) CaCl٢(مولال کلسیم کلرید  1و محلول ) KNO٣(مولال پتاسیم نیترات  1با نوشتن دلیل شروع نقطه ي جوش محلول   -29
                                                                                  ) 91 شهریور ( .                                                               ثابت مقایسه کنید         
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                 5/0                                                                                          ) 82دي ( .                                                      اثر تیندال را تعریف کنید  -1
                                                                                                                                                                        

 75/0                                                                                    ) 83خرداد (      :           با توجه به شکل داده شده به هر یک از موارد زیر پاسخ دهید   -2 
 

 علت ته نشین نشدن ذره هاي کلوییدي چیست ؟ )آ
                                                                                                             چرا با افزایش الکترولیت به یک کلویید ، ذره هاي کلوییدي) ب
 ته نشین می شوند ؟ این فرایند چه نامیده می شود ؟    

 
  
 
 5/0                                ) 83خرداد (               ي داخل کادر کامل می شود ؟ ها ي زیر ، با کدام واژههامشخص کنید هر یک از جاهاي خالی در جمله  -3

     اکسید) III(آهن –امولسیون  –حرکت براونی  –آنتروپی  –اثر تیندال  –سطح انرژي  –کربن دي اکسید  -سوسپانسیون            
 . نامیده اند..................... پخش نور به وسیله ي ذره هاي کلوییدي را ) آ         
 .می نامند .................. یع را مخلوط هاي ناهمگن جامد در ما) ب        

 
 25/0                                                 ) 83 شهریور(                  مشخص کنید جاي خالی در جمله ي زیر با کدام واژه ي درون کادر کامل می شود ؟  -4   

 
        گرمایی ویژه  –اتانول  –گرمایی  –نیتروژن  –سوسپانسیون  –کربن دي اکسید  –کلویید  –گرمایی مولی  –استون          

 ».بودن محتویات آن است .................. مؤید » پیش از مصرف شیشه را خوب تکان دهید « روي شیشه ي برخی شربت ها جمله ي «                 
   
 

 5/0                                                      ) 83شهریور (               . کننده را مشخص کنید فازهاي پخش شونده و پخش » نشاسته در آب « در کلویید   -5
 
 5/1                                                                                                              ) 83شهریور ( :                       با توجه به شکل رو به رو مشخص کنید  -6

 –جزء آنیونی « کدام یک از موارد »  4تا  1« هر یک از شماره هاي ) آ 
                را نشان می دهد ؟» بخش باردار  –جزء کاتیونی  –بخش ناقطبی     
 است ؟ چرا ؟» غیر صابونی « آیا این پاك کننده ) ب

 
 
 

  1     ) 83دي (     .را در جاي مناسب قرار دهید  » گرد و غبار هوا روغن در آب ، شربت آلومینیم ام جی اس ، الکل در آب، « هر یک از مخلوط هاي  -7
 
   

 
 

  1        پاسخ خود راید می شود ؟دلیل به آب گل آلود سبب ته نشین شدن ذره هاي کلوی»   ٣(SO۴)Fe٢یا   C٢H۵OH« افزودن کدام یک از مواد  -8
                           ) 83دي (                                      توضیح داده و بنویسید این فرایند را چه می نامند ؟     
 
 25/0                                                                           ) 84خرداد (                              اثر تیندال                                        :تعریف کنید    -9 
 

 5/0                                                              ) 84خرداد ( .                   دلیل نادرستی را بنویسید . درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید -10
 » .یک مخلوط پایدار است ) آلومینیم ام جی اس ( شربت معده  « 
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 75/0                              ) 84شهریور ( .       درستی یا نادرستی عبارت داده شده را مشخص کرده و در صورت نادرست بودن دلیل خود را بیان کنید  -11

 .ي باردار الکترولیت بین ذره هاي سوسپانسیون و افزایش دافعه بین آن هاست لخته شدن ناشی از قرار گرفتن ذره ها         
 

1                                                                                               ) 84شهریور (                  :با توجه به شکل به پرسش ها پاسخ دهید  -12
      

 دهید شکل رو به رو نشان دهنده ي چه نوع  توضیح) آ 
 پاك کننده اي است ؟ صابونی یا غیر صابونی ؟     

 ) 3یا  2، 1( چربی ها به کدام بخش پاك کننده می چسبند ؟ ) ب
 ) 3یا  2، 1( کدام بخش پاك کننده سبب حل شدن چربی ها در آب می شود ؟ ) پ

 
 25/1                                                                         ) 84دي (                                          :پاسخ دهید در مورد کلوییدها به پرسش هاي زیر   -13 

 را چگونه می توان توضیح داد ؟) جنب و جوش دایمی ذرات کلویید ( پایداري کلوییدها ) آ        
 یک کلویید را ته نشین کرد ؟ چگونه می توان ذرات) ب       
 مشخص شدن مسیر نور از میان کلوییدها را چه می نامند ؟) پ       

 
 75/0 .        چگونگی از بین بردن چربی مو با این نوع پاك کننده را  توضیح دهید. کلرید موریل آمونیوم در تهیه ي بیش تر شامپوها به کار می رود  -14

         
                           ) 84دي (  
 

  0/ 5     ) 85خرداد (  » .ذره هاي کلوییدي وقتی به هم می رسند در برخورد با یک دیگر تغییر جهت می دهند  «. دلیل بنویسید  رو به روبراي درستی عبارت   -15
                       

 ١                                                                  ) 85شهریور ( .                               با استفاده از داده هاي جدول موارد آ ، ب ، پ  و ت را بنویسید   -16   
 نمونه   ) nm( اندازه ي ذره ها  ذره هاي سازنده                            نوع مخلوط         

 شیر     1 –100          مولکول هاي بزرگ یا توده هاي هاي مولکولی        آ                
 آب نمک >1               ب                                   محلول             

 خاکشیر  ت               توده هاي مولکولی بزرگ یا ذره هاي بسیار کوچک ماده  پ               
 

 25/1                                                                                                       ) 85شهریور (    .به پرسش هاي زیر پاسخ دهید  -17
 شکل داده شده چه نوع پاك کننده اي را نشان می دهد ؟) آ     

 )با نوشتن دلیل ( بخش از پاك کننده می چسبند ؟ چربی ها به کدام ) ب     
       سبب پخش شدن چربی ها در آب می شود ؟ )  3یا  2، 1( کدام بخش ) پ     

 
 1          . )        اضافی است   Bسه مورد از ستون ( . ارتباط موجود را بنویسید . است  مربوط   Bستون از موارد  به یکی Aهر یک از موارد ستون   -18

        
         

 
                           ) 85دي (                         
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 حلال مناسب براي چربی ها) آ اثر تیندال

 حرکت دایمی و نامنظم ذرات کلویید) ب کلویید جامد در جامد
 خنثی شدن بار ذرات کلویید و ته نشین شدن آن ها) پ لخته شدن

 فیروزه) ت هگزان
 پیدا بودن مسیر عبور نور در هواي غبار آلود) ث 
 سنگ پا) ج 
 حلال مناسب رنگ هاي پوششی) چ 
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   5/0                                                              ) 86خرداد (                                                                                  .          کامل کنید عبارت زیر را  -19

 .» ....................................................... ذره هاي تشکیل دهنده ي یک کلویید ته نشین نمی شوند ، زیرا «         
  

 5/0                                   ) 86خرداد (     مورد 2در ساختار صابون هاي مایع چه کاتیون هایی به کار می رود ؟   -20
           

 
 1                                                                    ) 86شهریور ( .                                                                       براي هر عبارت زیر دلیل بنویسید  -21

 .ند ذرات کلویید مسیر عبور نور را نشان می ده) آ         
 . با افزایش یک الکترولیت به کلویید ذره هاي آن ته نشین می شوند ) ب        

 
 5/0                                                                     ) 86دي ( .                     با حذف واژه هاي نادرست یک عبارت درست از نظر علمی بنویسید   -22 

  ) .نمی شوند  –می شوند ( است به همین دلیل آن ها ته نشین ) متفاوت  –یکسان ( بار الکتریکی ذره هاي یک کلویید «          
 

                              5/0                            ) 87خرداد (           .      درست یا نادرست ، شکل درست هر مورد نادرست را بنویسید ) هاي(پس از مشخص کردن عبارت  -23
 .کف یک کلویید گاز در مایع است ) آ        
 .سدیم دودسیل بنزن سولفونات یک پاك کننده ي غیر صابونی است ) ب       

 

  5/1                                                                ) 87شهریور (        .                                       در مورد کلوییدها به هر یک از پرسش ها پاسخ دهید  -24
 علت پایداري آن ها چیست ؟) آ        

 افزودن چه موادي به شیر سبب انعقاد آن می شود ؟ چرا ؟) ب      
 کف چه نوع کلوییدي است ؟     ) پ      

  

  1                                                           ) 87دي (                       .                   جدول زیر را بنویسید ) ت(، ) پ(، ) ب(، ) آ(هر یک از موارد   -25   
 نمونه   ذره هاي سازنده                  حداقل اجزاي تشکیل دهنده        نوع مخلوط      

 هوا     یون ها یا مولکول ها               ) آ(                           محلول         
 )پ(    )ب(                         فاز پخش کننده و فاز پخش شونده                                         کلویید         

 توده هاي مولکولی بزرگ یا ذره هاي بسیارفاز پخش کننده و فاز پخش شونده                     )ت(          
 کوچک ماده                     

 خاکشیر 

  

  1                                                   ) 87دي (    .   با توجه به ساختار پاك کننده ي داده شده ، پاسخ هر سوال را بنویسید   -26 

 ین پاك کننده صابونی است یا غیر صابونی ؟ا) آ       
 کدام قسمت از پاك کننده را نشان می دهد ؟) 2(و ) 1(هر یک از شماره هاي ) ب     
 کدام قسمت از این پاك کننده سبب پخش شدن چربی ها در آب می شود ؟) پ     
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  1                                                      ) 88خرداد (                                            .                    هر یک از موردهاي زیر دلیل مناسب بنویسید براي  -27

 .ذره هاي کلویید در برخورد با یک دیگر تغییر جهت می دهند  )آ        
 .صابون می تواند چرك هاي روي لباس و پوست بدن را پاك کند ) ب       

  
 25/0                                                              ) 88شهریور (                                         .جاي خالی عبارت زیر را با نوشتن واژه مناسب کامل کنید   -28

 » . می نامند ............. با افزودن الکترولیت به یک کلویید ، ذره هاي کلویید ته نشین می شوند ، این فرایند را «            
 

 1                                                                                                     ) 88شهریور (           .   خ هر مورد را بنویسید با توجه به شکل مقابل ، پاس  -29
 چرا ؟) مایع یا جامد ( شکل مربوط به کدام نوع صابون است ؟ ) آ        

 . را تعیین کنید  Bو  Aهر یک از بخش هاي ) ب      
 
 

 1                                                           ) 88دي ( .                                    را مشخص کنید    Dو   A   ،B  ،C  با استفاده از داده هاي جدول -30
         

 نمونه           ) nm( اندازه ي ذره ها  اجزاي تشکیل دهنده                         نوع مخلوط         
               B                          حلال و حل شونده          A        آب و  نمک خوراکی 

 شیر          C           100- 1                                   کلویید             
               D              رخاکشی      <100            فاز پخش کننده و فاز پخش شونده 

                                                                                                                                                                                                                       
 1                                                                             ) 89خرداد ( .                                                      د براي عبارت زیر دلیل مناسب بنویسی  -31

 ». افزودن مقداري از یک محلول الکترولیت به کلوییدها ، سبب لخته شدن آن ها می شود  «          
 

                                             1                                                                                   ) 89خرداد ( :                                                        با توجه به ساختار زیر پاسخ دهید   -32
 یب صابون است یا پاك کننده ي غیر صابونی ؟ چرا ؟این ترک) آ         
 ) 3یا  2،  1( چربی ها به کدام بخش از پاك کننده می چسبند ؟ ) ب        
 کدام بخش آن موجب پخش شدن چربی در آب می شود ؟ ) پ       

                                                                                                    
 5/0                                                                             ) 89شهریور ( .                            در هر مورد گزینه ي درست داخل پرانتز را انتخاب کنید   -33  

 )گاز در مایع  –گاز در گاز  –گاز جامد در ( کلویید باشد ؟    نمی تواندکدام یک ) آ          
 )سولفیت  –سولفات  -سولفونات( در پاك کننده هاي غیر صابونی به جاي گروه کربوکسیلات صابون ، کدام گروه به کار می رود ؟ )  ب        

 
       75/0                                                                                                         ) 89دي ( .                                  علت پایداري کلوییدها را بنویسید   -34

 
   5/0                                                               ) 89دي ( .                                         درستی یا نادرستی عبارت زیر را با ذکر دلیل مشخص کنید  -35

SO٣-( در پاك کننده هاي غیر صابونی  ، ذره هاي چربی به بخش سولفونات «         
 »             . می چسبند )  -

  
    25/0                                                                                              ) 90خرداد (                         .انتخاب کنید  در عبارت زیر گزینه ي درست را -36  

 »   . سبب پخش شدن چربی در آب می شود ) کربوکسیلات   -سولفونات ( در پاك کننده هاي صابونی گروه «           
 
 25/0                                               ) 90شهریور (                         .                       با حذف کلمه نادرست داخل پرانتز عبارت درست را کامل کنید  -37  

 ». است که سر ناقطبی صابون را تشکیل می دهد ) آب گریز  –آب دوست ( در جزء آنیونی صابون ، یک بخش زنجیر هیدروکربنی «               
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     1                                              ) 90شهریور ( .                                   کلمه مناسب را بنویسید ) ت(و ) پ(، ) ب(، ) آ(در جدول زیر به جاي موارد  -38

               
 
  
 
 
 

 75/0                                                               ) 90خرداد ( ویژگی کلوییدها را نشان می دهد ؟             مشخص کنید هر یک از شکل هاي زیر کدام -39
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                  5/0                                                                  ) 90دي (چرا مسیر عبور نور در کلوییدها دیده می شود ؟                                                            -40
 

   25/1                                                                       ) 90دي (             . با توجه به شکل زیر ، پاسخ هر مورد را بنویسید   -41
                          به پاك کننده ي صابونی است یا غیر صابونی ؟ شکل مربوط )آ         
 آب دوست است یا آب گریز ؟) B(و ) A(هر یک از بخش هاي ) ب        
 .             در پاك کنندگی را بنویسید  )B(و ) A( نقش هر یک از بخش هاي) پ        

 
 

  25/1                                                               ) 91خرداد ( :                                                     اي زیر پاسخ دهید در مورد کلوییدها به پرسش ه  -42
 این پدیده چه نام دارد ؟ » .مسیر عبور نور از میان کلوییدها ، قابل دیدن است « ) آ         

   این فرایند چه نام دارد ؟ » . ولاً با افزایش الکترولیت به یک کلویید ، ذره هاي کلوییدي ته نشین می شود معم« ) ب       
 .در شیر خوراکی ، فاز پخش کننده و فاز پخش شونده را مشخص کنید ) پ        
 می شود ؟در آب ایجاد ) چربی ها ( به کمک کدام ماده ، امولسیون پایداري از چرك ها ) ت        

 
    1                                                             ) 91شهریور ( :                                                                                به پرسش هاي زیر پاسخ دهید   -43

 . ي ناهمگن زیر را مشخص کنید کلویید یا سوسپانسیون بودن هر یک از مخلوط ها )آ        
                                   (I                                        خاکشیر در آب(II س مایونزس 

 . دو اشتباه ساختار رسم شده را بنویسید . دانش آموزي ساختار مولکول صابون جامد را به صورت زیر رسم کرده است ) ب       
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